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Αθήνα, σήµερα στις 12 Φεβρουαρίου 2014, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑ-
ΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-2-2014
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΠΕ’ της Τρίτης 11 Φεβρουαρίου 2014
συνεδριάσεώς του, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Πρωτοβάθµιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας (ΠΕΔΥ), αλ-
λαγή σκοπού ΕΟΠΥΥ και λοιπές διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα δύο µα-
θητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το
1ο Γυµνάσιο Κορωπίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβα-
σης της εύλογης διάρκειας της δίκης στα πολιτικά και ποινικά δι-
καστήρια και στο Ελεγκτικό Συνέδριο».

Τον λόγο έχει η κ. Άννα Μάνη - Παπαδηµητρίου, Βουλευτής
της Νέας Δηµοκρατίας.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ-ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απόλυτα εναρ-
µονισµένο µε τη νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιω-
µάτων του Ανθρώπου και δείγµα του νοµικού µας πολιτισµού
είναι το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης περί της δί-
καιης ικανοποίησης λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της
δίκης, που εισάγεται σήµερα στην Ολοµέλεια προς συζήτηση και
ψήφιση. Με επίκεντρο τη διασφάλιση των δικαιωµάτων της δικα-
στικής προστασίας και της δίκαιης δίκης, που προβλέπονται,
τόσο από το Σύνταγµα της Ελλάδας, όσο και από κοινοτικές και
διεθνείς συµβάσεις, η ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης προ-
βαίνει στη θέσπιση ενός νέου ενδίκου βοηθήµατος στην ελληνική

έννοµη τάξη ενώπιον των πολιτικών και των ποινικών δικαστη-
ρίων, αλλά και του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Έτσι, η αποκατάσταση της ηθικής βλάβης των διαδίκων, όπως
και κάθε άλλης ζηµίας που τελεί σε άµεση αιτιώδη συνάφεια µε
την υπέρβαση του ευλόγου χρόνου, επεκτείνεται και πέραν των
διοικητικών δικών, όπως αυτή ήδη ρυθµίζεται µε το ν.4055/2012.
Κατ’ αυτόν τον τρόπο, κάθε διάδικος που θεωρεί ότι έχουν θιγεί
τα συµφέροντά του εξαιτίας της υπέρβασης της εύλογης διάρ-
κειας θα µπορεί στο εξής να καταθέτει αίτηση δίκαιης ικανοποί-
ησης είτε χρηµατικής είτε και µείωσης της επιβαλλόµενης σ’
αυτόν ποινής, για την οποία θα αποφαίνεται ο αρµόδιος κατά πε-
ρίπτωση δικαστικός λειτουργός. 

Άξιο λόγου στο σηµείο αυτό είναι ότι, ενώ από τη νοµολογία
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και σύµφωνα µε το άρθρο 13 της
ΕΣΔΑ δίνεται η δυνατότητα ακόµη και διοικητικής επίλυσης των
σχετικών διαφορών, εντούτοις το Υπουργείο, προκειµένου να
εξασφαλίσει το κύρος της εν λόγω διαδικασίας και να προσδώσει
εγγυήσεις για την αποτελεσµατικότητα της προσφυγής, θεσπίζει
την άσκηση ενδίκου βοηθήµατος. 

Η κρίση περί του ουσία βάσιµου της αίτησης και η απόφαση
για το εάν συντρέχει υπέρβαση της εύλογης διάρκειας της δίκης
θα στηρίζεται σε συγκεκριµένα κριτήρια που τίθενται µε σαφή-
νεια από το παρόν σχέδιο νόµου. Παράλληλα, το νοµοσχέδιο ορί-
ζει την έκδοση και τη δηµοσίευση της απόφασης σε σύντοµη και
συγκεκριµένη προθεσµία δύο µηνών από τη συζήτηση της αίτη-
σης, προασπίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τα συµφέροντα του
προσφεύγοντα πολίτη.

Επίσης, η άµεση εκτέλεση της απόφασης, η οποία δεν υπόκει-
ται σε κανένα ένδικο µέσο, όπως και η δυνατότητα της αναγκα-
στικής εκτέλεσης εις βάρος του δηµοσίου ανάγει τον πολίτη σε
ισότιµη θέση µε το κράτος. Μάλιστα, η ρητή αναφορά στη σχε-
τική διάταξη ότι η αναγκαστική εκτέλεση θα γίνεται µε κατά-
σχεση της ιδιωτικής περιουσίας του δηµοσίου δεν αφήνει
περιθώρια για ερµηνευτικά προβλήµατα και είναι σε απόλυτη
συµφωνία µε το άρθρο 94 του Συντάγµατος, µε το ν.3068/2002
και µε το Πρώτο Πρόσθετο Πρωτόκολλο της ΕΣΔΑ.

Σε αυτό το σηµείο, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, θέλω να σταθώ κυρίως στις αιτίες στις οποίες οφείλεται το
πρόβληµα της καθυστέρησης απονοµής δικαιοσύνης στη χώρα
µας. Μεταξύ αυτών, είναι κυρίως η υποστελέχωση των δικαστη-
ρίων από δικαστικούς λειτουργούς, αλλά και από δικαστικούς
υπαλλήλους. Την υποστελέχωση των δικαστηρίων διαπιστώνω
καθηµερινά και στην εκλογική µου περιφέρεια, την Πιερία, όπου
τόσο στην Εισαγγελία της Κατερίνης όσο και στο Πρωτοδικείο
και στο Ειρηνοδικείο της πόλης παρατηρείται έντονη έλλειψη δι-
καστικών λειτουργών, αλλά κυρίως δικαστικών υπαλλήλων. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’
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Ιδιαίτερα έντονο εµφανίζεται, µάλιστα, το πρόβληµα στα ειρη-
νοδικεία της χώρας, στα οποία έχουν µεταφερθεί πλέον νέες αρ-
µοδιότητες, όπως ενδεικτικά είναι οι υποθέσεις των
υπερχρεωµένων νοικοκυριών, τα ασφαλιστικά µέτρα των προση-
µειώσεων υποθηκών, οι δηµοσιεύσεις διαθηκών και πολλά άλλα.
Έτσι, παρά τις φιλότιµες και υπεράνθρωπες, αν µη τι άλλο, προ-
σπάθειες που καταβάλλονται από δικαστές και υπαλλήλους, είναι
δύσκολο να επιτευχθεί η ταχύτερη εκδίκαση των υποθέσεων. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω πως στις άµεσες προτεραιότητές σας
βρίσκεται η αντιµετώπιση του µείζονος προβλήµατος της υπο-
στελέχωσης, καθώς µε πρόσφατη νοµοθετική ρύθµιση που ψη-
φίστηκε από το Σώµα, αυξήθηκαν ήδη οι οργανικές θέσεις
ανωτάτων δικαστικών λειτουργών. Ευελπιστώ ότι παρ’ όλες τις
ιδιαίτερες δηµοσιονοµικές συνθήκες στις οποίες βρίσκεται η
χώρα µας θα προβείτε σε ανάλογες ρυθµίσεις και πρωτοβουλίες
άµεσα, ούτως ώστε να καλυφθούν στο δυνατό µέτρο τα σχετικά
κενά. 

Πέραν τούτου και προς την ίδια κατεύθυνση, είναι απαραίτητο,
κύριε Υπουργέ, να εξεταστεί και το θέµα της αντικειµενικής ποι-
νικής ευθύνης για οφειλές προς το δηµόσιο, καθώς τα τελευταία
χρόνια εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης συσσωρεύονται χιλιάδες
υποθέσεις στα πινάκια των ποινικών δικαστηρίων της χώρας, µε
αποτέλεσµα να καθυστερεί η εκδίκαση όλων των υποθέσεων.

Επιτρέψτε µου, επίσης, να επισηµάνω ότι η διάταξη της παρα-
γράφου 4 του άρθρου 3 του νοµοσχεδίου, σύµφωνα µε την οποία
η αίτηση επιδίδεται µε επιµέλεια του αιτούντος στο Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους µε κάθε πρόσφορο µέσο, ενδέχεται να δη-
µιουργήσει ερµηνευτικά προβλήµατα, καθώς δεν ορίζεται ποια
θα είναι αυτά τα πρόσφορα µέσα, όπως επίσης δεν ορίζεται εάν
η παράλειψη της επίδοσης θα επιφέρει συνέπειες στο παραδε-
κτό της άσκησης του ενδίκου βοηθήµατος. 

Στη συνέχεια, ενώ στην εισηγητική έκθεση αναφέρεται ότι αν-
τίγραφο της αίτησης κοινοποιείται στον υπογράφοντα την αίτηση
δικηγόρο και στον Υπουργό Οικονοµικών, µε επιµέλεια της Γραµ-
µατείας του δικαστηρίου, στη σχετική διάταξη του νοµοσχεδίου
παραλείπεται η σχετική µνεία ως προς την αρχή που κοινοποιεί
το δικόγραφο. Κατά την εκτίµησή µου, πρέπει να συµπληρωθεί,
προς αποφυγή παρερµηνειών. 

Επίσης, θεωρώ ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση οι νοµο-
τεχνικές βελτιώσεις που έχετε φέρει, κύριε Υπουργέ. Θα ανα-
φερθώ στη µείωση του παραβόλου, ξεκινώντας από την
υποχρέωση καταβολής παραβόλου 50 ευρώ για τα ειρηνοδικεία
και φτάνοντας στο ανώτατο όριο των 150 ευρώ. Παρ’ όλο που οι
συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ επικαλέστηκαν ότι κακώς επιβάλλεται το
παράβολο, έχει κριθεί επανειληµµένα από τα ανώτατα δικαστή-
ρια ότι είναι σε συµφωνία µε το Σύνταγµα η καταβολή του παρα-
βόλου και αν µη τι άλλο το παράβολο επιστρέφεται στον
νικήσαντα διάδικο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου
υπάγεται στην ευρύτερη προσπάθεια της ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, που λαµβάνει χώρα κατά τους τελευταίους
µήνες, για τη βελτίωση των διαδικασιών απονοµής της δικαιοσύ-
νης, συµβάλλοντας έτσι και στην αποτελεσµατικότερη προ-
άσπιση θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η ικανοποίηση για την
υπέρβαση της εύλογης διάρκειας της δίκης ταυτίζεται µε αυτή
καθεαυτή τη φύση της δικαιοσύνης, φύση που προσανατολίζεται
προς την επίτευξη της ισορροπίας, επιτρέποντας στην υπερά-
σπιση να ισορροπεί πάνω στον ζυγό της δικαιοσύνης.

Κοντολογίς, και το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου, όπως και κάθε
άλλη ανάλογη νοµοθετική πρωτοβουλία, εντάσσεται στην υπο-
χρέωση της συντεταγµένης ελληνικής πολιτείας να προασπίζει
τα δικαιώµατα του πολίτη. Γι’ αυτό και υπερψηφίζω το παρόν
σχέδιο νόµου. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κυρία συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το Δελτίο Επίκαιρων Ερωτήσεων της Πέµπτης 13 Φε-
βρουαρίου 2014.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 535/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ιωαννίνων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλογιάννη προς
τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα
προβλήµατα στα Προγράµµατα διατήρησης ντόπιων σπάνιων
φυλών αγροτικών ζώων και εγκατάστασης νέων γεωργών.

2. Η µε αριθµό 531/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη Κουρουµπλή προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Ανταγωνι-
στικότητας, σχετικά µε τις αρνητικές συνέπειες από την
εφαρµογή των προτάσεων του ΟΟΣΑ για την τροποποίηση του
θεσµικού πλαισίου παρασκευής και πώλησης άρτου.

3. Η µε αριθµό 528/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό
(για τη Δηµόσια Ραδιοτηλεόραση), σχετικά µε τη στελέχωση της
Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης.

4. Η µε αριθµό 530/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηµαθίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Γιοβανό-
πουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε «τα κόκκινα
δάνεια» και την εκχώρησή τους σε αλλοδαπούς οίκους. 

5. Η µε αριθµό 537/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου Ματ-
θαιόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τη θέση
της Ελληνικής Κυβέρνησης για το Κυπριακό.

6. Η µε αριθµό 533/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας
Ξηροτύρη - Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Αν-
ταγωνιστικότητας, σχετικά µε την ανάγκη για ποιοτικό και απο-
τελεσµατικό σχεδιασµό και προγραµµατισµό του νέου ΕΣΠΑ. 

7. Η µε αριθµό 538/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θε-
οδόση Κωνσταντινίδη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την «Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµά-
των» (ΕΛΒΟ).

8. Η µε αριθµό 529/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Γεωρ-
γίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τον σχεδιασµό του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων για στέγαση των κεντρικών υπηρεσιών
και τη δηµιουργία νέου οργανογράµµατος του Υπουργείου.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 536/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Λυκουρέντζου προς
τoυς Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την
κατασκευή του έργου «Εθνική οδός Βυτίνας-Αρχαίας Ολυµπίας,
παράκαµψη Λαγκαδίων». 

2. Η µε αριθµό 532/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθα-
νασίου Πετράκου προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων και Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, σχετικά µε
την εξαίρεση της στρεµµατικής ενίσχυσης της σταφίδας από τη
νέα ΚΑΠ και λήψη µέτρων για την προστασία και προώθηση της
µαύρης κορινθιακής σταφίδας.

3. Η µε αριθµό 527/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ιωάννη Κου-
τσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις αλλαγές
και τις διορθώσεις στις αποφάσεις για την τήρηση των βιβλίων
από τους αγρότες. 

4. Η µε αριθµό 534/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πανούση
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σχετικά µε το νέο Σωφρονιστικό Κώδικα. 

5. Η µε αριθµό 539/10-2-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την παρακράτηση χρηµάτων των δικαιού-
χων αγροτών από την Ενιαία Ενίσχυση του 2013.

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Σοφία Σακοράφα.
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ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι φανερό πλέον ότι το ση-

µερινό πολιτικό και οικονοµικό κατεστηµένο είναι αποφασισµένο
να κάνει τα πάντα για να µη χάσει την εξουσία, γιατί γνωρίζει
πολύ καλά ότι όταν τη χάσει, θα χάσει πολλά. 

Και όµως, µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα, τα έχουµε δει
όλα. Έχουµε δει αντιδηµοκρατικές εκτροπές, έχουµε βιώσει τρο-
µακτική πολιτική υστερία. Καθηµερινά, τα µέσα ενηµέρωσης µε-
τατρέπονται σε µέσα διατήρησης της εξουσίας, το άνοµο
ταυτίζεται µε το νόµιµο και η δηµοκρατική δράση µε το παρά-
νοµο. Γίνονται απέλπιδες προσπάθειες από εφεδρείες των πε-
νήντα οκτώ, των εβδοµήντα πέντε και όλων των αναστηµένων
φαντασµάτων του πρόσφατου παρελθόντος. 

Ζούµε τα αποτελέσµατα του κοινωνικού κανιβαλισµού στη
βάση, µόνο και µόνο για να διασωθεί η νοσηρή κορυφή. Ζήσαµε
προληπτικές επιστρατεύσεις και µαύρο στις οθόνες, βιώσαµε την
αριστοτεχνική καλλιέργεια ενοχών µε στόχο τη σιωπή. Έχουµε
δει το κράτος της βίας και της καταστολής να ονοµάζει τροµο-
κράτες τους ίδιους τους πολίτες που απεργούν, διεκδικούν, που
πράττουν το δηµοκρατικό τους καθήκον. Και όλη αυτή την εξα-
θλίωση του λαού ακούµε να τη βαφτίζουν «σωτηρία» στο όνοµα
των τραπεζών. 

Έτσι λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τίποτα πια δεν µας
εκπλήσσει. Στον δρόµο προς τη διπλή κάλπη ξέρουµε ότι έχουµε
να δούµε πολλά ακόµα. Δείγµα των προθέσεων της συγκυβέρ-
νησης, που µετρά καθηµερινά την πολιτική απονοµιµοποίησή
της, είναι και η σηµερινή διαδικασία. 

Σε ένα σοβαρό νοµοσχέδιο όσον αφορά τα θέµατα που θίγει
και που αφορά την απονοµή δικαιοσύνης εµφανίζονται ξαφνικά
τροπολογίες και άσχετες, αλλά και πολύ σοβαρές, που είναι σχε-
δόν ξεχωριστά νοµοσχέδια από µόνες τους, αλλά και µε τόσο
πρόχειρο τρόπο συντεταγµένες, ώστε να παρατηρούµε ένα απα-
ράδεκτο µπρος-πίσω, που εκτός του ότι προσβάλλει την κοινο-
βουλευτική διαδικασία, ακυρώνει στην πράξη και τον ελεγκτικό
ρόλο των Βουλευτών. Εχθές, η κ. Κανέλλη το παροµοίασε µε
«Φρανκενστάιν». Το επαναλαµβάνω, γιατί περιγράφει ακριβώς τη
διαδικασία και το πόνηµα της Κυβέρνησης. 

Εχθές, τόσο ο συνάδελφός µας κ. Κοντονής ως εισηγητής,
όσο και η κ. Κωνσταντοπούλου, τοποθετήθηκαν αναλυτικά για το
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης και δεν θα ήθελα να
επεκταθώ. Λόγω περιορισµένου χρόνου, θα σταθώ στην τροπο-
λογία του Υπουργού Εσωτερικών και µάλιστα, όπως αυτή κατα-
τέθηκε κατ’ αρχήν, γιατί τη θεωρώ ενδεικτική των όσων ανέφερα
παραπάνω. Φυσικά, θα αναφερθώ στον Υπουργό Εσωτερικών κ.
Μιχελάκη.

Τα έχει όλα αυτή η τροπολογία. Κατά βούληση της Κυβέρνη-
σης για την εξυπηρέτηση των πολιτικών της συµφερόντων ή κατά
το επικρατέστερο «µε εντολή Σαµαρά» µετακινείται ουσιαστικά
η ηµέρα διεξαγωγής των ευρωεκλογών. Στην τροπολογία η Κυ-
βέρνηση καταργεί τον νόµο που εκείνη θέσπισε και τους νόµους
που εξήγγειλε. Οι δαπάνες του κράτους, λέει, θα είναι λιγότερες,
ενώ θα είναι µεγαλύτερες, αφού θα απαιτηθεί να στηθούν κάλ-
πες και τη δεύτερη Κυριακή σε όλη τη χώρα, ακόµα και στις πε-
ριοχές όπου θα έχουν εκλεγεί από την πρώτη Κυριακή οι
δηµοτικοί και περιφερειακοί σύµβουλοι και συνδυασµοί.

Η συµµετοχή των ψηφοφόρων στις ευρωεκλογές υπονοµεύε-
ται, αφού είναι γνωστό σε όλους ότι η συµµετοχή στον δεύτερο
γύρο είναι διαχρονικά και λογικά µικρότερη. 

Στο όνοµα µικροκοµµατικών σκοπιµοτήτων, στο όνοµα της
εξουσίας θυσιάζονται όλα: xρήµατα, συµµετοχή, νόµοι. Και εκτί-
θεστε, κύριε Υπουργέ, ακόµα και στη σαθρή επιχειρηµατολογία
σας. Στην τροπολογία που καταθέσατε µόλις εχθές, µιλάτε για
απλοποίηση της εκλογικής διαδικασίας, λόγω µη σταυροδοσίας
στις ευρωεκλογές και την ίδια στιγµή, εκτιµώντας ότι υπάρχει πι-
θανότητα να αποφύγετε τη συντριβή, προτείνετε σταυροδοσία
στις ευρωεκλογές, πιστεύοντας ότι έτσι εκβιάζετε τους προσω-
πικούς στρατούς των υποψηφίων Βουλευτών, να ριχθούν στη
µάχη του σταυρού. 

Και το πιο θαυµάσιο είναι η απάντησή σας στον ΣΥΡΙΖΑ, κύριε
Μιχελάκη. Είπατε χαρακτηριστικά: Φαίνεται ότι σε κάποιους δεν
αρέσει να αποφασίζει η κοινωνία, προτιµούν τη µονοκρατορία

του αρχηγού. Κύριε Μιχελάκη, εάν το διακύβευµα τούτων των
εκλογών δεν ήταν τόσο κρίσιµο, τόσο σοβαρό για το λαό µας, η
απάντησή σας θα ήταν το απόλυτο ανέκδοτο. Επειδή, όµως, τα
πράγµατα είναι τόσο σοβαρά, αναγκάζοµαι να σας απαντήσω.
Ποιος φοβάται την κοινωνία, κύριε Υπουργέ; Εµείς, ο ΣΥΡΙΖΑ,
που µε κάθε ευκαιρία σε κάθε τοποθέτησή µας τονίζουµε την
πάγια θέση και τα πιστεύω µας;

Η αναγκαία συνθήκη για να υλοποιήσουµε τις σηµερινές δε-
σµεύσεις µας σαν αυριανή διακυβέρνηση, λέµε σε όλους τους
τόνους και τονίζουµε, ότι είναι η ενεργή και δυναµική συµµετοχή
του λαού µας. Ζητάµε από την κοινωνία να µην φοβάται να διεκ-
δικεί και να απαιτήσει µε τη συµµετοχή της και τη δράση της να
τηρήσουµε αύριο όσα υποσχόµαστε σήµερα. Για εσάς, κύριε
Υπουργέ, η µόνη αναγκαία συνθήκη εφαρµογής της πολιτικής
σας είναι οι επιταγές της τρόικας και των τραπεζών. Εξαπατή-
σατε προεκλογικά τους ψηφοφόρους και τώρα τους τροµοκρα-
τείτε. 

Μέχρι σήµερα έχετε κατατάξει στους εχθρούς της πατρίδας
και της τάξης και της ανάπτυξης, όπως εσείς τα εννοείτε, σχεδόν
όλο τον λαό: Μισθωτούς, συνταξιούχους, µικροµεσαίους, αγρό-
τες, κτηνοτρόφους, ψαράδες, γιατρούς, δασκάλους, καθηγητές,
όλους. Ποιος φοβάται, λοιπόν, την κοινωνία, κύριε Υπουργέ;

Και επιπλέον, µιλάτε για µονοκρατορία του αρχηγού. Ποιοι;
Εσείς που κυβερνάτε τέσσερα χρόνια τη χώρα µε προεδρικά δια-
τάγµατα και πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, κατά παραγγε-
λία περιεχοµένου των τραπεζιτών και των γερµανών επιτηρητών.
Μετατρέψατε τη Βουλή σε επικυρωµατικό Σώµα και το Σύνταγµα
σε µερικώς ισχύον. Εσείς προσωπικά, µόλις πριν λίγο καιρό, µε-
θοδεύατε τη µετάθεση των εκλογών και την αλλαγή του εκλογι-
κού νόµου από το φόβο µπρος στην αλήθεια της κάλπης. Και
σήµερα, εντελώς υποκριτικά, έρχεστε να συµµορφωθείτε τάχα
στην απόφαση του ΣτΕ και στερείτε από τους οµογενείς και τους
µετανάστες που ζουν νόµιµα στην Ελλάδα το δικαίωµα του εκλέ-
γειν και του εκλέγεσθαι στις αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Ενάµιση χρόνο είχατε στη διάθεσή σας να επεξεργαστείτε νο-
µοθετική διάταξη που θα αντιµετώπιζε το πρόβληµα, αν θέλατε
φυσικά. Για άλλες αποφάσεις του ΣτΕ Υπουργοί της Κυβέρνησής
σας ανενδοίαστα δήλωναν «αγνοήστε τες» και για άλλες είχατε
έτοιµη τη νοµοθετική ρύθµιση, πριν καν να δηµοσιευθούν. Αλλά
δεν θέλετε.

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας στην προσπάθειά της να
διασωθεί, επιβάλει την πιο ακροδεξιά ατζέντα που γνώρισε η
χώρα µας από το ’74 και µετά και δεν διστάζετε να υιοθετήσετε
θέσεις και πολιτικές που εξέθρεψαν το αβγό του φιδιού. Και από
την άλλη, υποκρίνεστε ότι το πολεµάτε. Μόνο που δεν µπορείτε
να κρυφθείτε, αποκαλύπτεστε σε κάθε σας έκφραση. 

Ο Υπουργός Ναυτιλίας δεν προέταξε ούτε καν το αντανακλα-
στικό συναίσθηµα του πένθους για εννιά παιδιά και µανάδες πνιγ-
µένους στο Φαρµακονήσι.

Ο Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη µί-
λησε για χαµηλής ποιότητας µετανάστες. Ευτελίζετε τη δηµο-
κρατία, τους θεσµούς της και τις αξίες που υπηρετεί. Η
ανθρώπινη ζωή είναι υπέρτατη αξία, πέρα από χρώµα, φύλο και
θρησκεία. Δεν είναι παράµετρος στατιστικών αναλύσεων και ο
άλλος, ο ξένος µπορεί να είναι διαφορετικός, δεν είναι όµως κα-
τώτερος, τουλάχιστον στον πολιτισµό µας.

Κύριε Υπουργέ, το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι είναι
η λυδία λίθος της δηµοκρατίας µας. Δεν απονέµεται, όπως
παλιά, σε δέντρα και πεθαµένους. Οι εκλογές δεν είναι εορτα-
στική αργία για να µετακινούνται κατά το δοκούν από Κυριακή
σε Κυριακή. Είναι επιστέγασµα της δηµοκρατίας µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δηµοκρατίας φανερά τροµοκρατηµένη, φανερά πανικοβλη-
µένη µεθοδεύει, εκτρέπει και εκτρέπεται. Μάταιος κόπος, αλλά
παράλληλα και πολύτιµη γνώση. 

Είναι πολύτιµη γνώση να βλέπεις, όλους όσους άλλοτε ήθελαν
την αστική δηµοκρατία, σήµερα να την ευτελίζουν, να βλέπεις
όλους όσους υποτίθεται ότι ο πολιτισµός τους βασίστηκε στον
ανθρωπισµό του 18ου αιώνα, σήµερα να συµπεριφέρονται απα-
ξιωτικά για την ανθρώπινη ζωή. 

Είναι πολύτιµη γνώση να βλέπεις να ποινικοποιούν το δικαίωµα
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του πολίτη, να περιστέλλουν την ελευθερία και να καταδιώκουν
τη δηµοκρατική δράση. Αυτή η γνώση είναι που µας διδάσκει ότι
για το σηµερινό πολιτικό κατεστηµένο οι έννοιες «δηµοκρατία»,
«δικαίωµα», «ελευθερία», «Σύνταγµα» είναι απλώς το πρόσχηµα
για να υπάρχουν στην εξουσία. Αν η εξουσία τους κινδυνεύει από
αυτά, απροσχηµάτιστα τα καταργούν. 

Επίσης, αυτή είναι η γνώση που φέρνει την ανατροπή πιο
κοντά, σε απόσταση αναπνοής και προκαλεί τη διάθεση του λαού
µας, προκαλεί τη δηµοκρατική του ευαισθησία και τον κινητο-
ποιεί στην επιθετική του θέση, για να αλλάξουν τα πράγµατα εκ
βάθρων.

Κύριοι της συγκυβέρνησης, αυτό δεν µπορείτε να το καταρ-
γήσετε. Σε όποια µέρα κι αν µετακινήσετε τις εκλογές, όσους
κοµµατικούς στρατούς και αν ρίξετε στη µάχη, από όσους κι αν
στερήσετε το δικαίωµα της ψήφου, αποµένουν πολλοί που είναι
απέναντί σας. Είµαστε πάρα πολλοί και κυρίως είµαστε αποφα-
σισµένοι. Οι εκλογές θα αναδείξουν και επίσηµα αυτό που όλοι
σας και όλοι µας γνωρίζουµε. Το νέο έρχεται. Και το νέο που έρ-
χεται ριζοσπαστικό και αποφασισµένο, δεν το σταµατά καµµία
µεθόδευση και καµµία εκτροπή.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τη πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Να είστε καλά,
κυρία Σακοράφα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, εικοσιένας µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί-συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Νίκαιας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Ντόλιος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα

αναφερθώ στο σχέδιο νόµου. Θα επισηµάνω µόνο ότι είναι ένα
σχέδιο νόµου, το οποίο έτυχε µιας οµόθυµης και οµόψυχης -θα
έλεγα- αντιµετώπισης, από το σύνολο σχεδόν των εισηγητών. 

Επίσης, θα ήθελα να επισηµάνω ότι το Υπουργείο, η Κυβέρ-
νηση, ανταποκρίθηκε στις παρατηρήσεις που έγιναν από την
πλευρά των εισηγητών.

Θέλω να αναφερθώ στην τροπολογία, η οποία αφορά το θέµα
της ηµεροµηνίας των εκλογών. 

Κατ’ αρχάς, θέλω να αναφέρω µια θέση αρχής. Δε νοµίζω ότι
αποτελεί δικαίωµα του πολιτικού συστήµατος να πειράζει την
εκλογική νοµοθεσία εν όψει εκλογών. Ακόµη κι αν υπάρχουν οι
πιο καλοπροαίρετες προθέσεις, δηµιουργούνται υπόνοιες. Αυτή
την εποχή που το πολιτικό σύστηµα είναι απαξιωµένο και που
εδώ και αρκετό καιρό βάλλεται, νοµίζω ότι ένα βασικό κριτήριο
σε τέτοιου είδους επιλογές θα έπρεπε να ήταν η στοιχειώδης
προστασία της αξιοπιστίας του πολιτικού συστήµατος, όταν, µά-
λιστα, οι επιλογές γίνονται -θα έλεγα- άνευ αποχρώντος λόγου.

Θέλω να κάνω µια µικρή αναφορά στο ιστορικό. Ποια ήταν η
αρχική προσπάθεια της Κυβέρνησης; Ήταν δια της ερµηνείας
της επίµαχης διάταξης να επιλέξει τις ηµεροµηνίες, όπως ακρι-
βώς επελέγησαν στην τροπολογία. Δεν ευοδώθηκε αυτό, γιατί
και η διάταξη, το γράµµα του νόµου, δεν το επέτρεπε, αλλά και
το πνεύµα του νόµου σίγουρα δεν το επέτρεψε.

Δεν νοµίζω ότι υπάρχει κανείς συνάδελφος -θα έλεγα κανείς
Έλληνας πολίτης- ο οποίος όταν ψηφίστηκε η συγκεκριµένη διά-
ταξη µε τον ν.3852, κατάλαβε ότι ο πρώτος γύρος των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών δεν θα γινόταν µαζί µε τις ευρωεκλογές. Όλοι
οι Έλληνες αυτό κατάλαβαν. Επιχειρήθηκε -το επαναλαµβάνω
για να το θυµηθούµε- δια της ερµηνείας να µετακινηθεί η ηµερο-
µηνία των εκλογών. 

Ποια ήταν τα επιχειρήµατα δια των οποίων υποστηρίξαµε την
ταύτιση των αυτοδιοικητικών εκλογών µε τις ευρωεκλογές; 

Πρώτον, να µην αναστατώνεται διαρκώς η χώρα. Τα τελευταία
δέκα-δώδεκα χρόνια, κύριε Υπουργέ, έχουµε περίπου τέσσερις
εκλογικές µάχες σε κάθε τετραετία: Ευρωεκλογές, δύο φορές
εθνικές εκλογές και µια αυτοδιοικητικές εκλογές. Η αναστάτωση

της χώρας δεν είναι απλώς µια κοινωνική αναστάτωση, είναι και
οικονοµική αναστάτωση. Είναι γνωστό ότι το κράτος σταµατάει
να λειτουργεί όταν έχουµε εκλογικές διαδικασίες. Ήταν, λοιπόν,
εύστοχη η επιλογή της ταύτισης.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι ότι υπήρχε θέµα εξοικονόµησης
πόρων. Η αιτιολογική έκθεση αναφέρει ότι σχεδόν σε όλους τους
δήµους δεν προκύπτουν οριστικά αποτελέσµατα την πρώτη Κυ-
ριακή. Εποµένως, έτσι κι αλλιώς, αν θα προέκυπτε κάποια εξοι-
κονόµηση, αυτή θα ήταν µικρή. 

Και µικρή να είναι, όµως, νοµίζω ότι στη σηµερινή εποχή που
περικόπτουµε -επιτρέψτε µου την έκφραση- και την τελευταία
δραχµούλα, αυτό είναι κάτι που θα έπρεπε να αξιολογήσουµε.

Το τρίτο ζήτηµα, το οποίο θέλω να θέσω, είναι η επαρκής θη-
τεία. Σήµερα οι περιφέρειες της χώρας, οι οποίες καλούνται να
διαχειριστούν το σύνολο των δηµοσίων επενδύσεων στην Ελ-
λάδα, θα πρέπει να έχουν έναν επαρκή χρόνο. Ήδη έχουν ένα
σηµαντικό έµψυχο δυναµικό, µε τη συνεργασία του οποίου δια-
χειρίζονται τις δηµόσιες επενδύσεις. Αναφέροµαι στις διαχειρι-
στικές αρχές κ.λπ..

Θεωρώ, λοιπόν, ότι η πενταετής θητεία των αυτοδιοικητικών
αρχών και στις περιφέρειες και στους µεγάλους καλλικρατικούς
δήµους είναι χρήσιµη θητεία για να µπορέσουν να αποδώσουν,
όταν µάλιστα αυτή η προγραµµατική περίοδος στις συγκεκριµέ-
νες εκλογές ταυτίζεται µε την έναρξη του επόµενου Κοινοτικού
Πλαισίου Στήριξης. Έτσι, οι νέες αυτοδιοικητικές αρχές θα µπο-
ρέσουν και να προετοιµάσουν και να εκτελέσουν στο µεγαλύ-
τερο µέρος όλες τις δηµόσιες επενδύσεις. Το ποιοι θα εκλεγούν,
βέβαια, είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα. 

Σχετικά µε τις εκλογές -άκουσα µε ιδιαίτερη προσοχή τη συ-
νάδελφο κ. Σακοράφα που κατέβηκε από το Βήµα - θα έλεγα,
απευθυνόµενος στον ΣΥΡΙΖΑ, ότι κάνει ένα ολέθριο σφάλµα. Με-
τατρέπει τις αυτοδιοικητικές εκλογές σε µία αντιπαράθεση για
το µνηµόνιο. 

Το αντιµνηµονιακό καθαρτήριο µέσα στο οποίο οδηγούνται
όσοι πολίτες, όσα πολιτικά στελέχη έχουν κάποια σχέση, κάποια
ιδεολογική συγγένεια, και θέλουν ή επιθυµούν να συνεργαστούν
µε το ΣΥΡΙΖΑ, δηµιουργεί πολιτικά τερατουργήµατα. Θα σας κα-
τασπαράξουν. Θα µας κατασπαράξουν. Δηµιουργεί ανώµαλες
συµπράξεις. Δείτε το σε όλους τους νοµούς. Εγώ το βλέπω στο
νοµό µας. Υπάρχουν ανώµαλες συµπράξεις, παρά φύση συνερ-
γασίες, που δεν επιτρέπουν τη συµπαράταξη γνήσιων δηµοκρα-
τικών και αυτοδιοικητικών δυνάµεων. Είναι ολέθρια πολιτική
επιλογή αυτό το οποίο κάνετε. 

Όσον αφορά τα άλλα θέµατα τα οποία τέθηκαν, ο σταυρός για
τις ευρωεκλογές κ.λπ., θέλω να πω τα εξής: Χωρίς αµφιβολία,
δεν επιτρέπεται οι Ευρωβουλευτές να είναι κολαούζοι των αρχη-
γών. Αναφερόµαστε, όµως, και σε µία άλλη περίοδο, στην πε-
ρίοδο εκείνη που οι πολιτικοί αρχηγοί είχαν το τεκµήριο της
υψηλότατης αποδοχής και δηµοφιλίας. Σήµερα σε ποιους πολι-
τικούς αρχηγούς αναφερόµαστε; Μπορούν οι πολιτικοί αρχηγοί
να επιλέγουν τους Ευρωβουλευτές τους; Και αν ναι, σε ποια
ηθική βάση; Εποµένως, είναι σωστή η σταυροδοσία. 

Βεβαίως, θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε το εξής πρόβληµα:
Δεν είναι δυνατόν να θεωρείται δηµοκρατική µία σταυροδοσία
που θα αφορά το σύνολο της χώρας, η οποία θα λειτουργήσει
ως µία εκλογική περιφέρεια. Υπάρχουν τρόποι να κάνουµε πα-
ρέµβαση για να το διορθώσουµε αυτό; Υπάρχουν τρόποι. Θα
έρθει το θέµα προς συζήτηση. Υπάρχουν τρόποι και θα πρέπει
να το δούµε. Θα πρέπει να το δούµε, όχι µε έναν αφοριστικό
τρόπο του τύπου «είµαστε υπέρ» ή «είµαστε κατά». Θα πρέπει να
δούµε πώς µπορούµε αυτή τη διαδικασία, έστω και την ύστατη
στιγµή, γιατί ο χρόνος είναι αρνητική παράµετρος σε αυτή την
προσπάθεια, να την µετατρέψουµε σε όσο το δυνατόν δηµοκρα-
τικότερη διαδικασία. 

Όσον αφορά τους µετανάστες, χωρίς αµφιβολία η Κυβέρνηση
είχε το χρόνο, είχε και την ευκαιρία από το περιεχόµενο της από-
φασης του Συµβουλίου της Επικρατείας, να λειτουργήσει πιο έγ-
καιρα, ώστε να δούµε πώς µπορούµε, λαµβάνοντας υπόψη –µη
αγνοώντας, τουλάχιστον- την απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας να ετοιµάσουµε µία νοµοθεσία. 

Γιατί στην απόφαση αυτή υπάρχει µία ισχυρότατη µειοψηφία

7176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µε µία -θα έλεγα- θαυµάσια τεκµηρίωση, η οποία µας δίνει τη δυ-
νατότητα, αυστηροποιώντας το νοµικό πλαίσιο, να µην κάνουµε
αποκλεισµούς ούτε όσον αφορά την ιθαγένεια ούτε όσον αφορά
την ψήφο των νοµίµως διαµενόντων στην Ελλάδα µεταναστών. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε κι εµείς, κύριε Ντόλιο.
Τον λόγο έχει ο κ. Νότης Μαριάς.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, κύριοι Βουλευτές, θα µείνω στο νοµοσχέδιο. Και θα
µείνω, γιατί όσοι από εµάς συµµετέχουµε στην Κοινοβουλευτική
Συνέλευση του Συµβουλίου της Ευρώπης, έχουµε την ευκαιρία
να µιλήσουµε εκεί για πολλά κράτη-µέλη, τα οποία δεν εφαρµό-
ζουν σειρά δεσµεύσεων που προκύπτουν από την Ευρωπαϊκή
Σύµβαση Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης, όπως ξέρετε, περιλαµβάνει σα-
ράντα επτά κράτη και οκτακόσια είκοσι εκατοµµύρια κατοίκους.
Η έκτασή του ξεκινά ουσιαστικά από το Γιβραλτάρ µέχρι το Βλα-
διβοστόκ και από την Κρήτη µέχρι τη Γροιλανδία. Είναι ένας τερά-
στιος χώρος στον οποίο τα κράτη, οι λαοί, εµείς ως εκπρόσωποι
του Ελληνικού Κοινοβουλίου, απαιτούµε να υπάρχει εφαρµογή
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, κύριε Υπουργέ. Και δίνουµε µάχη.
Και στη βάση αυτή θεωρούµε ότι µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο
το Συµβούλιο της Ευρώπης. 

Θυµόσαστε πολύ καλά το σηµαντικό ρόλο που έπαιξε την
εποχή της χούντας, όταν κρίθηκε και κατακρίθηκε. Οι Έλληνες
που πάλεψαν κατά της δικτατορίας, είχαν την ευκαιρία να την κα-
ταγγείλουν. Και αναγκάστηκε η χούντα να αποχωρήσει. 

Εκεί, στο Συµβούλιο της Ευρώπης, πρόσφατα, µετά από µία
τροπολογία που κατέθεσα, υπάρχει πλέον ψήφισµα και σύσταση,
σύµφωνα µε την οποία πλέον δροµολογούνται διαδικασίες για
την άρση της ασυλίας, όχι µόνο των διεθνών οργανισµών, όταν
αυτοί παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αλλά και ad hoc
οργανισµών, όπως είναι η τρόικα. 

Στη βάση αυτή θεωρώ σηµαντικό το γεγονός ότι την τροπολο-
γία αυτή στις 31 Ιανουαρίου την ψήφισαν οι συνάδελφοι που πα-
ραβρέθηκαν στη συζήτηση και ψηφοφορία, δηλαδή ο
συνάδελφος από το ΠΑΣΟΚ κ. Τριαντάφυλλος και η συνάδελφος
από τη ΔΗΜΑΡ κ. Γιαννακάκη. Είναι σηµαντικό ότι οι παραβρε-
θέντες στη συζήτηση ψήφισαν αυτή την τροπολογία, που κατά
τη γνώµη µας ανοίγει ένα σηµαντικό δρόµο ούτως ώστε και η
τρόικα και οι υπάλληλοί της -ο Τόµσεν και η παρέα του- που κα-
λύπτονται πίσω από τη δήθεν διεθνή ασυλία που έχουν, να µπο-
ρούν πλέον να έρθουν ενώπιον εθνικών δικαστηρίων για να
ελεγχθούν -και οι οργανισµοί και οι υπάλληλοι- για παραβιάσεις
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ιδίως, δε, ενόψει της απόφασης του
Συµβουλίου της Ευρώπης, που λέει ότι η λιτότητα παραβιάζει τα
κοινωνικά δικαιώµατα και τη δηµοκρατία και ως εκ τούτου παρα-
βιάζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Αυτό είναι ένα θέµα σηµαντικό.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα λίγο την προσοχή σας στο σηµείο
αυτό. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το νοµοσχέδιο που µας φέρνετε, το βα-
σικό στοιχείο είναι η απονοµή της δικαιοσύνης. Μας λέτε, λοιπόν
-και πολύ σωστά- ότι εάν υπάρχει αδικαιολόγητη καθυστέρηση
και συγκεκριµένα υπέρβαση του εύλογου χρόνου που απαιτείται
για τη διάγνωση των πραγµατικών και νοµικών ζητηµάτων, τότε
δικαιούται κάποιος πολίτης να απαιτήσει αποζηµίωση.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη σύµβαση και τα ειδικότερα άρθρα της
συµβάσεως, κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα η υπόθεσή του να δι-
καστεί δίκαια, δηµόσια και εντός λογικής προθεσµίας. Όταν, λοι-
πόν, απαιτούµε να εκδικαστεί µία υπόθεση εντός εύλογης
προθεσµίας, κύριε Υπουργέ, τι απαντάτε, όταν έχει εκδοθεί η
απόφαση και όταν επί δεκατέσσερα χρόνια δεν επιτρέπετε εσείς
και οι προκάτοχοί σας την εκτέλεση της αποφάσεως; Πρόκειται
για την απόφαση 137/1997 του Πολυµελούς Πρωτοδικείου της
Λιβαδειάς, την απόφαση για το Δίστοµο. Και µετά την απόφαση
11/2000 του Αρείου Πάγου πλέον υπάρχει η δυνατότητα εκτέλε-
σης της αποφάσεως.

Εδώ, λοιπόν, συζητάµε ότι πρέπει σε σύντοµο διάστηµα να εκ-
δικάζονται οι υποθέσεις. Και έχουµε απόφαση αµετάκλητη η
οποία δεν µπορεί να εκτελεστεί, διότι µε το άρθρο 923 του Κώ-

δικα Πολιτικής Δικονοµίας για να εκτελεστεί απόφαση κατά αλ-
λοδαπού δηµοσίου, χρειάζεται η έγκριση του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης. Έκτοτε, από το 2000, δεν δίνεται αυτή η απόφαση και η
έγκριση.

Κύριε Υπουργέ, εσείς ο ίδιος, στις 19 Σεπτεµβρίου του 2013
εµµείνατε και είπατε: «Όχι, δεν δίνω την άδεια να γίνει η εκτέλεση
της απόφασης αυτής». 

Επειδή, λοιπόν, δεν εκτελέστηκε αυτή η απόφαση -που εδώ
είναι «καραµπινάτη» παραβίαση και της Σύµβασης των Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων, για την οποία συζητούµε- ο µακαρίτης ο Στα-
µούλης πήγε την υπόθεση στην Ιταλία και ζητούσαν οι Έλληνες
να δικαιωθούν µέσω των ιταλικών δικαστηρίων. 

Έχουµε φτάσει, λοιπόν, σε µία κατάσταση όπου επί της ουσίας
δεν απονέµεται η δικαιοσύνη, αφού δεν εκτελείται η συγκεκρι-
µένη απόφαση.

Επίσης, µετά την απόφαση του Διεθνούς Δικαστηρίου στην
υπόθεση Γερµανίας κατά Ιταλίας, «πάγωσαν» όλες οι αγωγές
αποζηµίωσης σε όλα τα άλλα δικαστήρια και για την αποζηµίωση
για τη Βιάννο και για τα Καλάβρυτα.

Σας ρωτάω, λοιπόν, τα εξής:
Πρώτον, θα δώσετε άδεια εκτέλεσης της απόφασης του Πο-

λυµελούς Πρωτοδικείου Λειβαδιάς που είναι αµετάκλητη;
Δεύτερον, απαντήσατε ότι δεν το κάνετε, για να µη διαταρά-

ξετε τις διεθνείς σχέσεις Ελλάδας-Γερµανίας, η οποία έχει ασυ-
λία. Στις αποφάσεις και στα νοµοθετήµατα που φέρατε εδώ,
αίρεται η ασυλία λόγω εθνικής κυριαρχίας του ελληνικού δηµο-
σίου απέναντι στους δανειστές και απέναντι στη Γερµανία και έρ-
χεστε τώρα και λέτε ότι δεν θα επιτρέψετε την εκτέλεση της
αµετάκλητης απόφασης για το Δίστοµο;

Επιπλέον στοιχείο: Λέτε ότι θα το κάνετε αυτό όταν σας το πει
το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. Το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους έχει άλλη εντολή. Και η εντολή του είναι, πρώτον, να
µας πει τι θα γίνει σε επίπεδο Διεθνούς Δικαίου για τη διεκδίκηση
του κατοχικού δανείου, των πολεµικών επανορθώσεων και τίποτα
άλλο. Τα άλλα πρέπει να τα πείτε εσείς. Θα υπάρξει αυτό που
λέγεται «follow up», δηλαδή η συνέχεια της απόφασης της
Χάγης; Διότι στη Χάγη αποφασίστηκε ότι δεν δικαιούνται, δήθεν,
οι ιδιώτες να απαιτήσουν άµεσα τις αποζηµιώσεις τους για τις
σφαγές από τα στρατεύµατα κατοχής των Γερµανών. Όµως,
αυτό το δικαίωµα το έχει η ελληνική πολιτεία, η οποία πρέπει µε
διαδικασίες Διεθνούς Δικαίου να απαιτήσει την αποζηµίωση όλων
των υποθέσεων των θυµάτων. Όλων πλην Διστόµου, διότι εκεί
υπάρχει αµετάκλητη απόφαση.

Άρα, εδώ έχουµε ένα τεράστιο νοµικό, πολιτικό σκάνδαλο και
πρέπει αυτή η ιστορία να σταµατήσει για να δικαιωθούν τα θύ-
µατα του Διστόµου.

Με την ευκαιρία αυτή, επειδή είχε τεθεί και από τον κ. Γλέζο
µε πρότασή του και απόφαση -νοµίζω- διακοµµατική να συγκρο-
τηθεί ειδική διακοµµατική επιτροπή για το ζήτηµα των γερµανι-
κών οφειλών, ζητούµε κι εµείς από τον Πρόεδρο της Βουλής να
προχωρήσει στη συγκρότηση αυτής της συγκεκριµένης διακοµ-
µατικής επιτροπής, για να διεκδικήσει πλέον το Ελληνικό Κοινο-
βούλιο τις πολεµικές επανορθώσεις, το κατοχικό δάνειο.

Αν έχω δευτερολογία, επιφυλάσσοµαι να πω µια κουβέντα
µόνο για τα θέµατα των εκλογών και της τροπολογίας που τέ-
θηκε.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, µας φέρνετε ένα νοµοσχέδιο που
διαµορφώνει µια συµµόρφωση της Ελλάδας στις απατήσεις του
Συµβουλίου της Ευρώπης και το καθοριστικό ζήτηµα, που είναι
η εκτέλεση της αµετάκλητης απόφασης για το ζήτηµα του Διστό-
µου, το αφήνετε έξω. Έτσι, οι διακόσιοι είκοσι οχτώ νεκροί του
Διστόµου -εκατόν δεκαεπτά γυναίκες- δεν δικαιώνονται ούτε
αυτοί ούτε οι συγγενείς τους, πολύ δε περισσότερο όταν ο περί-
φηµος λοχίας Τσάµπελ Χανς, ο οποίος ήταν ο βασικός που διέ-
ταξε την εκτέλεση των θυµάτων, παρ’ ότι ήρθε στην Ελλάδα γιατί
είχε συλληφθεί στη Γαλλία, εστάλη στη Γερµανία και ήταν πλέον
ελεύθερος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κλείνω, κυρία Πρόεδρε.
Αυτή είναι η κατάντια µιας κατάστασης, όταν δεν ορθώνει ανά-
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στηµα η ελληνική πολιτεία. Και η ελληνική πολιτεία πρέπει να ορ-
θώσει το ανάστηµά της στο ζήτηµα των πολεµικών επανορθώ-
σεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Η κ. Ελένη Ζαρούλια έχει τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Για άλλη µία φορά να επισηµάνω ότι η

σύνθεση της παρούσας Βουλής είναι αντισυνταγµατική, αφού
λειτουργεί µε διακόσιους ενενήντα τέσσερις Βουλευτές και όχι
µε τριακόσιους, όπως προβλέπεται από το Σύνταγµα της Ελλά-
δος, µόνο και µόνο επειδή κάποιοι πολιτικοί αντίπαλοι αποφάσι-
σαν εντελώς παράνοµα να προφυλακίσουν έξι Βουλευτές,
ανάµεσα στους οποίους και τον Αρχηγό της Χρυσής Αυγής, το
Νικόλαο Μιχαλολιάκο. Αυτούς τους Βουλευτές όµως τους έχει
εκλέξει δηµοκρατικά ο ελληνικός λαός, ο οποίος εµπαίζεται και
καταληστεύεται από το αυτοαποκαλούµενο «συνταγµατικό
τόξο». 

Έχετε δίκιο όµως να αφήνετε ελεύθερους τους τροµοκράτες,
γιατί τα καλάσνικοφ είναι περιορισµένης εµβέλειας, ενώ η αλή-
θεια έχει απεριόριστη δύναµη. Γι’ αυτό και κρατάτε έγκλειστους
τον Αρχηγό της Χρυσής Αυγής και τους Βουλευτές µας, επειδή
είναι επικίνδυνοι για την ψευτοδηµοκρατία σας. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, την υπ’ αριθµ. 1157/63 τροπολογία των
Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων στο σχέδιο νόµου µε τίτλο:
«Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρκειας
της δίκης στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια και στο Ελεγκτικό
Συνέδριο», που αφορά την τροποποίηση διατάξεων εκλογικής
νοµοθεσίας και θέµατα σχετικά µε το διορισµό των αντιπροσώ-
πων της δικαστικής αρχής και των εφόρων τους, έχουµε να κά-
νουµε τις εξής παρατηρήσεις: 

Ως προς την παράγραφο 1 «Ηµεροµηνία διενέργειας δηµοτι-
κών και περιφερειακών εκλογών», δηλώνουµε την πλήρη αντί-
θεσή µας και απαιτούµε τη διεξαγωγή των ευρωεκλογών την
πρώτη Κυριακή. Ειδικά εις ό,τι αφορά τις ευρωεκλογές, στις
οποίες αποδεδειγµένα τα κόµµατα της µνηµονιακής συγκυβέρ-
νησης θα συντριβούν, ζητάµε να µας δώσετε µια πειστική δικαιο-
λογία για το λόγο αλλαγής της ηµεροµηνίας διεξαγωγής τους. 

Εµείς γνωρίζουµε πολύ καλά γιατί γίνεται αυτό: Επειδή ήρθε
στο πολιτικό προσκήνιο η Χρυσή Αυγή, της οποίας τη δυναµική
το διεφθαρµένο πολιτικό κατεστηµένο θέλει να ανακόψει µε κάθε
τρόπο. Αν νοµίζετε πως µε τέτοια τερτίπια θα αποφύγετε την
εκλογική πανωλεθρία από τη Χρυσή Αυγή, το µοναδικό σας πο-
λιτικό αντίπαλο δηλαδή, είστε όχι µόνο γελασµένοι, αλλά και γε-
λοίοι. Συµβουλευτείτε τις δηµοσκοπήσεις των τελευταίων
ηµερών και βγάλτε τα συµπεράσµατά σας.

Ως προς την παράγραφο 2 «Διορισµός αντιπροσώπων της δι-
καστικής αρχής και των εφόρων τους», συναινούµε στα κωλύ-
µατα διορισµού δικαστικών αντιπροσώπων που προβλέπονται και
στη διατήρηση δυνατότητας ψηφοφορίας στις δηµοτικές εκλο-
γές αντιπροσώπων της δικαστικής αρχής και εφόρων που
ασκούν τα καθήκοντά τους σε άλλο δήµο της οικείας περιφέ-
ρειας από εκείνον που είναι εγγεγραµµένοι. 

Ως προς την παράγραφο 3 «Καταργούµενες διατάξεις», την
οποίαν αποσύρατε χθες άρον-άρον, να σας υπενθυµίσω πως
οφείλετε να συµµορφωθείτε µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου
της Επικρατείας και πιο συγκεκριµένα µε την απόφαση 350/2011
του Δ’ τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας και 460/2013
της Ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας. Και µόνο το
γεγονός όµως ότι χρησιµοποιείτε τη Βουλή για ξεκαθάρισµα των
κοµµατικών σας λογαριασµών, χωρίς να έχετε ένα συγκεκριµένο
πλάνο, τη µία προτείνοντας και την αµέσως επόµενη καταργών-
τας τροπολογίες, δείχνει την προχειρότητα και τον πανικό σας.

Η Χρυσή Αυγή τηρούσε πάντοτε πάγια θέση για το ζήτηµα
αυτό. Και για να αποδείξω τα λεγόµενά µου, θα σας υπενθυµίσω
ότι εµείς αναδείξαµε το θέµα αυτό και µε την κατάθεση πρότα-
σης νόµου, την οποία έχουµε υποβάλει από τον Ιούλιο του 2012.
Καταθέτω για τα Πρακτικά την πρόταση, που έχει ως αντικείµενο
την κατάργηση και τροποποίηση διατάξεων άρθρων του ν.
3284/2004: «Περί κυρώσεως του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγέ-
νειας» και του ν. 3838/2010: «Σύγχρονες διατάξεις για την ελλη-

νική ιθαγένεια και την πολιτική συµµετοχή οµογενών και νοµίµως
διαµενόντων µεταναστών και άλλες ρυθµίσεις» και την υποχρέ-
ωση κτήσης ελληνικού γένους υποψηφίων Παραγωγικών Σχολών
των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας». 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ελένη Ζαρούλια καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα πρόταση νόµου, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε αυτό το σηµείο να διευκρινίσουµε, προς αποφυγήν παρερ-
µηνειών, ότι οι οµογενείς του ν. 3838/2010 δεν είναι οι Έλληνες
ιθαγενείς του εξωτερικού, αλλά αλλοδαποί ιθαγενείς που διαβι-
ούν στην Ελλάδα. Η νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας
δεν αφορά τους Έλληνες κατοίκους του εξωτερικού, οι οποίοι
δύνανται να ψηφίσουν βάσει Συντάγµατος -το οποίο έχετε κατα-
στρατηγήσει-, εφόσον συµφωνήσει η πλειοψηφία Βουλευτών
που ορίζεται σχετικά. 

Περαιτέρω, η κίνησή µας αυτή είχε ως απώτερο σκοπό την προ-
στασία της χώρας µας από τον κίνδυνο των λαθροµεταναστών,
που συνιστούν µείζον πρόβληµα για τη δηµόσια ασφάλεια της
χώρας. Ξεκαθαρίζουµε πως ουδέποτε καταθέσαµε αυτήν την πρό-
ταση νόµου µε σκοπό να εξυπηρετήσουµε πολιτικές σκοπιµότη-
τες, όπως έκανε η Νέα Δηµοκρατία, η οποία θέλησε µε τον τρόπο
αυτό να περισώσει τα όποια υπολείµµατα ψήφων τής απέµειναν. 

Αν, λοιπόν, πιστεύετε ότι κάπως έτσι θα σώσετε ένα κοµµάτι
της εκλογικής πίτας για τον εαυτό σας, πλανάσθε πλάνην οι-
κτράν. Το αποτέλεσµα των εκλογών, όποιον χαρακτήρα και αν
έχουν αυτές, θα το διαµορφώσει ο κυρίαρχος ελληνικός λαός.
Δυστυχώς για εσάς, αυτός τάσσεται σύσσωµος στο πλευρό της
Χρυσής Αυγής. 

Τέλος, ως προς τις παραγράφους 4 «Κατάρτιση συνδυασµών»,
5 «Προσδιορισµός εκλογικών τµηµάτων και καταστηµάτων ψη-
φοφορίας» και 6 «Προθεσµία αποστολής ονοµαστικών καταλό-
γων για τον διορισµό δικαστικών αντιπροσώπων και εφόρων»,
αυτές είναι διαδικαστικές και δεν αφορούν ζητήµατα ουσίας για
να εναντιωθούµε. 

Καταληκτικά, το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα είναι µία
κακή αντιγραφή όλων των προηγουµένων που εισήγαγε αυτή η
συγκυβέρνηση. Είναι πρόχειρο, ασαφές και πάνω από όλα πρα-
κτικά άχρηστο, αφού τίποτα το ουσιαστικό δεν βελτιώνει, παρά
µόνο εξυπηρετεί επικοινωνιακούς σκοπούς των κυβερνώντων, οι
οποίοι, γνωρίζοντας το αδιέξοδο των πολιτικών που έχουν ακο-
λουθήσει, φρόντισαν να αποδυναµώσουν την Αντιπολίτευση µε
παράνοµες µεθοδεύσεις, άδικες προφυλακίσεις και συνταγµατι-
κές εκτροπές. Όλα, όµως, θα κριθούν εν καιρώ, τον Μάιο που
µας έρχεται, και τότε η ετυµηγορία του ελληνικού λαού θα είναι
η πρέπουσα απάντηση στα εγκλήµατα που έχετε διαπράξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Ζαρούλια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί-συνοδοί από το Δηµοτικό Σχολείο Διαπολιτισµικής
Εκπαίδευσης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί-συ-
νοδοί από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Καλαβρύων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Αθανασίου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ασχοληθώ µε τις διατάξεις
του νοµοσχεδίου και στη συνέχεια µε τις τροπολογίες. 

Είναι αδιαµφισβήτητο ότι η ποιότητα των αποφάσεων των δι-
καστηρίων µας, η ποιότητα δηλαδή του δικαιοδοτικού έργου
τους, είναι κατά κανόνα υψηλή. Πριν από µερικές ηµέρες µάλι-
στα σε συνεδρίαση της επιτροπής µας Βουλευτές-συνάδελφοι
από όλα τα κόµµατα αναγνώρισαν όχι µόνο την ποιότητά των
αποφάσεων, αλλά και την ευαισθησία την οποία επιδεικνύουν οι
δικαστικοί λειτουργοί της χώρας µας. 

Δυστυχώς, όµως –και πρέπει να το παραδεχθούµε-, ο χρόνος
απονοµής της δικαιοσύνης δεν είναι πάντοτε εξίσου ικανοποιητι-
κός, µερικές φορές µάλιστα είναι και απογοητευτικός. Προς
αυτήν την κατεύθυνση κινούµεθα, για να βελτιώσουµε τη δικαιο-
σύνη, όσον αφορά την ταχύτητα απονοµής της. Αυτό γίνεται
παρά τις προσπάθειες των δικαστών, οι οποίοι εργάζονται υπό
δύσκολες συχνά συνθήκες.

Τα προβλήµατα που έχουν ως αποτέλεσµα την καθυστέρηση
της δικαιοσύνης είναι δοµικά και δεν µπορεί παρά να αντιµετω-
πιστούν σε βάθος χρόνου. 

Οι νοµοθετικές παρεµβάσεις που αποβλέπουν στην επιτά-
χυνση της δίκης –αναφέροµαι στους πρόσφατους νόµους, τον
ν. 3900/2010 και τον ν. 4055/2012, οι οποίοι αφορούν στη διοικη-
τική δικαιοσύνη- αρχίζουν να έχουν θετικά αποτελέσµατα στον
τοµέα που µας απασχολεί. Ωστόσο, αποµένουν αρκετά να γίνουν
ακόµα. 

Ως προς την πολιτική δικαιοσύνη, αναµένεται ότι το νέο σχέδιο
του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, το οποίο επεξεργάζεται το
Υπουργείο µας, ήδη θα µου παραδοθεί την Παρασκευή και θα
τεθεί σε διαβούλευση. Θα ακούσουµε τις παρατηρήσεις, βε-
βαίως και από τη διαβούλευση, αλλά κυρίως από την επεξεργα-
σία που θα κάνουµε στην επιτροπή. Ελπίζω ότι θα έχουµε µία
επιτάχυνση προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Ήδη οι παρεµβάσεις που έχουµε κάνει στα ασφαλιστικά µέτρα
έχουν αφήσει θετικούς καρπούς, βλέπουµε ότι έχουµε µία επι-
τάχυνση. 

Με την ποινική δίκη, όπως ξέρετε, ψηφίσαµε πριν από λίγες
µέρες την αύξηση θέσεων εφετών και αντεισαγγελέων εφετών
και να δηµιουργηθεί ειδικό Ποινικό Τµήµα στο Εφετείο της Αθή-
νας σε πρώτο στάδιο και στη συνέχεια στο Εφετείο Θεσσαλονί-
κης, για να έχουµε µία επιτάχυνση και των ποινικών δικών, ούτως
ώστε να µην προσδιορίζουµε, όπως σωστά είπαν και ο κ. Κοντο-
νής και η κ. Κανέλλη, στα όρια της παραγραφής.

Έτσι πιστεύω ότι θα έχουµε µία βελτίωση, αλλά και οι δικαστές
θα ασχολούνται αποκλειστικά µε τις ποινικές αποφάσεις, ούτως
ώστε να µην έχουµε και το πρόβληµα του δεκαοκτάµηνου, που,
όταν παρέρχεται, πολλοί οι οποίοι είναι υπόδικοι εξέρχονται των
φυλακών. 

Όσον αφορά το γιατί καθυστερεί η δικαιοσύνη στη χώρα µας,
µας δόθηκε η ευκαιρία, σε όλες τις πτέρυγες της Βουλής, να το
πούµε και στις επιτροπές. Πράγµατι, έχουµε πολλή δικαστική
ύλη, η οποία εισέρχεται. Έχουµε τη µεγαλύτερη αναλογία δικη-
γόρων στη χώρα µας από οποιαδήποτε άλλη ευρωπαϊκή χώρα.
Η δικηγορική ύλη είναι πολλή και βεβαίως δεν έχουν προχωρήσει
στη χώρα µας οι εναλλακτικές µορφές απονοµής της δικαιοσύ-
νης.

Τώρα κάνουµε µία µεγάλη προσπάθεια, όπως ξέρετε, για τις
εναλλακτικές αυτές µορφές και ειδικά για τις διατάξεις της δια-
µεσολάβησης, και της δικαστικής και της µη δικαστικής. 

Δίνουµε µεγάλη προτεραιότητα σε αυτόν τον θεσµό. Ζητούµε
και από τους δικηγόρους, αλλά και από τους πολίτες και από
όλους τους νοµικούς να στηρίξουν τον θεσµό αυτόν, ούτως ώστε
η χώρα µας να επιτύχει µία επιτάχυνση της απονοµής δικαιοσύ-
νης. 

Θα θυµίσω ότι πριν από µερικά χρόνια, επί υπουργίας του κα-
θηγητή Μιχάλη Σταθόπουλου, έγινε µία προσπάθεια για τον εξώ-
δικο συµβιβασµό. Δυστυχώς, απέτυχε. Γνωρίζετε πολύ καλά οι
εξ υµών νοµικοί ότι είχαµε επιτυχία µόνο 2%. Βλέπετε, λοιπόν,
ότι δεν είχαµε αποτελέσµατα και αυτό το ποσοστό αφορούσε
µόνον υποθέσεις αποτιµητέες σε χρήµα του πολυµελούς πρω-
τοδικείου. Φανταστείτε, λοιπόν, πόση καθυστέρηση είχαµε στις
άλλες υποθέσεις.

Να, λοιπόν, γιατί καταβάλλουµε µεγάλη προσπάθεια. Δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε θαύµατα από τη µία ηµέρα στην άλλη, αλλά
πιστεύω ότι σύντοµα θα έχουµε αποτελέσµατα και προς αυτήν
την κατεύθυνση. 

Τώρα όσον αφορά στην ακρίβεια στη δικαιοσύνη –θέµα που
αναφέρθηκε- ξέρετε πολύ καλά ότι έχουµε την πιο φθηνή δικαιο-
σύνη σε όλη την Ευρώπη. Για το παράβολο έγινε δεκτή η τροπο-
λογία. Αντί να είναι 200 ευρώ σε όλους τους βαθµούς της
δικαιοσύνης, το κλιµακώσαµε. Ορίστηκε στα 50 ευρώ στο ειρη-
νοδικείο, 100 ευρώ στα εφετεία και στα πρωτοδικεία και 150
ευρώ στα ανώτατα δικαστήρια.

Με την έννοια ότι η απονοµή της δικαιοσύνης σε εύλογο χρο-
νικό διάστηµα αποτελεί στοιχείο της δίκαιης δίκης, πολύ σωστά
έκανε µία εκτενή αναφορά χθες και ο καθηγητής κ. Πανούσης,
αν και σε µερικά σηµεία για τον εύλογο χρόνο ίσως δοθεί η ευ-
καιρία να τα πω και παρακάτω. Τη δίκαιη δίκη, λοιπόν, την κατο-
χυρώνει το άρθρο 6 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου. Το ζήτηµα της καθυστέρησης δεν θα µπορούσε παρά
να φτάσει µέχρι το Δικαστήριο των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου
στο Στρασβούργου και να απασχολήσει τη νοµολογία του. 

Δυστυχώς, η χώρα µας είναι από εκείνες µε τις περισσότερες
καταδίκες µεταξύ των χωρών-µελών του Συµβουλίου της Ευρώ-
πης για το θέµα αυτό. Αναφέροµαι σε καταδίκες για την καθυ-
στέρηση απονοµής της δικαιοσύνης. Είµαστε, όµως, από τις
χώρες που δεν έχουµε καταδίκες ή έχουµε τις λιγότερες όσον
αφορά την ποιότητα της δικαιοσύνης και την παραβίαση ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων.

Με την απόφαση, λοιπόν, του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων –υπόθεση Βασιλείου Αθανασίου κ.λπ. κατά της Ελλά-
δας τον Δεκέµβριο του 2010, που ανήκει στη λεγόµενη
κατηγορία των αποφάσεων-πιλότων- διαπιστώθηκε δοµικό πρό-
βληµα στη διοικητική δικαιοσύνη και το Δικαστήριο κάλεσε τον
Έλληνα νοµοθέτη να το αντιµετωπίσει.

Ο τελευταίος ανταποκρίθηκε µε τον ν. 4055/2012 –είναι τα
άρθρα 53 έως 60-, µε τον οποίο προβλέφθηκε διαδικασία κατα-
βολής εύλογης αποζηµίωσης σε περίπτωση καθυστέρησης στην
έκδοση των αποφάσεων στις δίκες ενώπιον του Συµβουλίου της
Επικρατείας και των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων. 

Με την πρόσφατη απόφαση –είναι η γνωστή υπόθεση «Τεχνική
Ολυµπιακή κατά Ελλάδος» τον Οκτώβριο του 2013- το δικαστή-
ριο αξιολόγησε τις ρυθµίσεις του νόµου αυτού και έκρινε ότι «το
σύστηµα που καθιερώνουν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της
ΕΣΔΑ». Ήδη έχουν βγει, απ’ ό,τι εγώ γνωρίζω, µόνο τέσσερις
αποφάσεις προς το παρόν, που καταδικάζουν το δηµόσιο να κα-
ταβάλει αποζηµιώσεις. Εκκρεµούν αρκετές άλλες. 

Το 2012 το Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου εξέδωσε
δύο ακόµα αποφάσεις-πιλότους, την απόφαση «Μιχελιδάκης
κατά Ελλάδος» τον Απρίλιο του 2012 και την απόφαση «Γλύκατζη
κατά Ελλάδας» τον Οκτώβριο του 2012, οι οποίες αφορούν την
καθυστέρηση στον χρόνο απονοµής ενώπιον των ποινικών η
πρώτη και των πολιτικών δικαστηρίων η δεύτερη.

Με το υπό επεξεργασία σχέδιο νόµου, το οποίο ακολουθεί τις
βασικές ρυθµίσεις του ν. 4055/2012, επιχειρείται η εισαγωγή
ρυθµίσεων που αποβλέπουν στην καταβολή εύλογης, δίκαιης
ικανοποίησης στον διάδικο. 

Λόγω της υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της δίκης ενώ-
πιον των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, αλλά και ενώπιον
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, πρέπει να σηµειωθεί ότι µέχρι σήµερα
δεν έχει εκδοθεί η απόφαση-πιλότος του Δικαστηρίου των Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων για την καθυστέρηση ενώπιον του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου, ωστόσο όχι µόνο έχει εκδοθεί καταδικαστική
απόφαση για την Ελλάδα, λόγω υπέρβασης του εύλογου χρόνου
στην απονοµή της δικαιοσύνης ενώπιον αυτού του δικαστηρίου
–είναι η υπόθεση «Καλαντζής κατά Ελλάδος», 22-1-2013-, αλλά
εκκρεµούν και πολλές σχετικές υποθέσεις στο δικαστήριο. 

Σύµφωνα µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, αίτηση για κατα-
βολή δίκαιης ικανοποίησης µπορούν να ασκήσουν όλοι οι διάδι-
κοι. Δεν θα αναφέρω τα άρθρα στα οποία δεν υπήρξε
διαφοροποίηση. Νοµίζω ότι έχουµε κάνει µια εξαντλητική συζή-
τηση πάνω σε αυτά τα άρθρα. 

Εκεί που υπήρχαν αντιρρήσεις -και είδα τη θετική ανταπόκριση
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που υπήρξε- ήταν στο παράβολο, το οποίο διορθώσαµε, όπως
είπα και στην αρχή, στα 50, 100 και 150 ευρώ. Απαντώ σ’ αυτό
και στην κ. Κανέλλη. Αν κερδίσει ο προσφεύγων, το παίρνει πίσω.
Συνεπώς δεν το χάνει. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Μόνο που δεν έχει να
δώσει τα 200 ευρώ για να πάει. Αυτή είναι η διαφορά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, κύριε Μαριά, το
κάναµε 50 ευρώ στο ειρηνοδικείο, 100 και 150 ευρώ. Είναι το πιο
φθηνό που υπάρχει σε όλη την Ευρώπη. 

Καταλαβαίνω την οικονοµική δυσχέρεια που υπάρχει σήµερα,
αλλά τα 200 ευρώ τα κλιµακώσαµε. Εν πάση περιπτώσει, θα τα
πάρει πίσω. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, 450
ευρώ είναι ο µισθός. Πού να φτάσει; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα τα πάρει πίσω,
κύριε Μαριά. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Πότε θα τα πάρει; Αφού
δεν έχει να τα δώσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,
κύριε Μαριά.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Είµαστε σε αρνησιδικία
πλέον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Μαριά,
σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Όλα τσάµπα, όλα free.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Όλα τούς τα έχετε

πάρει εσείς. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Εσείς θα κάνετε τη

χώρα free.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Αφήστε τα αυτά τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Μαριά,

διακόπτετε τον κύριο Υπουργό. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Μόνο εγώ, κυρία Πρό-

εδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχετε δίκιο.

Και ο κ. Υψηλάντης. 
Σας παρακαλώ, στις δευτερολογίες σας, µπορείτε να κάνετε

τις παρεµβάσεις σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Δωρεάν Ελλάδα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,

κύριε Υψηλάντη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εγώ µιλώ επιστηµο-
νικά πάνω στα άρθρα. Αυτό είναι µία πολιτική αντιπαράθεση η
οποία δεν ωφελεί σε τίποτα, ειδικά ως προς το νοµοσχέδιό µας,
το οποίο θεωρώ κοµβικό για την περαιτέρω πορεία της δικαιο-
σύνης, όσον αφορά την επιτάχυνση. Συνεπώς δεν βλέπω προς
τι αυτή η αντιπαράθεση για άλλα ζητήµατα, παρά αν γίνεται µόνο
για λόγους εντυπωσιασµού.

Όσον αφορά τις διορθώσεις που κάναµε, µου δόθηκε η ευκαι-
ρία να τις αναπτύξω και χθες, όταν κατατέθηκαν. Βελτιώνουµε
τη διάταξη αυτή, όπως σας είπα, στο άρθρο 2 παράγραφος 1,
γιατί όταν η υπόθεση εκκρεµεί στο ειρηνοδικείο, πρέπει να την
εκδικάσει ειρηνοδίκης, αλλά υπάρχουν πολλά ειρηνοδικεία που
συγκροτούνται µόνο από έναν ειρηνοδίκη, συνεπώς πηγαίνει σε
ειρηνοδίκη της περιφέρειας του πρωτοδικείου. 

Στο άρθρο 2 παράγραφος 2 η φράση «του τριµελούς συµβου-
λίου διεύθυνσης» αντικαθίσταται. Είναι ένα φραστικό λάθος. Αν-
τικαθίσταται µε τις λέξεις «τριµελών συµβουλίων», γιατί είναι
πληθυντικός. 

Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 6 του άρθρου 3 µειώσαµε
το παράβολο. Το ανέφερα και πριν. 

Στο άρθρο 4 παράγραφος 3, µετά τη φράση «λόγω υπέρβασης
της διάρκειας αυτής» προστίθεται η φράση «ή ο ειρηνοδίκης που
ορίζεται από τον πρόεδρο πρωτοδικών» για να έχουµε αρµονία
µε το άρθρο 2, δηλαδή όταν είναι µόνο ένας ειρηνοδίκης που
υπηρετεί. 

Στο άρθρο 5 παράγραφος 1, περίπτωση α’, η φράση «τη συµ-

περιφορά των διαδίκων» αντικαθίσταται από τη φράση που δεχ-
θήκαµε µε τροπολογία. Την ανέφερε ο κ. Πανούσης. Είναι η εξής:
«καταχρηστική ή παρελκυστική συµπεριφορά των διαδίκων»,
ούτως ώστε να το προσδιορίσουµε επακριβώς και να µην υπάρ-
χουν ερµηνευτικά προβλήµατα. 

Στο άρθρο 5 παράγραφος 1 µετά τη λέξη «τιθέµενων» προστί-
θενται δύο λέξεις «πραγµατικών και». Αν έχουµε, δηλαδή, νοµι-
κές δυσκολίες, βάζουµε και τις πραγµατικές. Σωστή η
παρατήρηση. Το διορθώσαµε µε τροποποίηση. 

Η λέξη «κοινοποίηση» αντικαθίσταται µε τη λέξη «επίδοση»,
γιατί γίνεται επίδοση του δικογράφου. 

Στο άρθρο 7 παράγραφος 3, η φράση «η ποινή µειώθηκε για
τον λόγο αυτό» αντικαθίσταται από τη φράση «κατά την επιµέ-
τρηση της ποινής». Το δικαστήριο έλαβε υπ’ όψιν του την κατά
τα άνω υπέρβαση της εύλογης διάρκειας της διαδικασίας. 

Έγινε πολλή συζήτηση στην επιτροπή αυτή. Είναι ένα θέµα το
οποίο εντόπισε και ο κ. Κοντονής και ο κ. Πανούσης και ο κ. Υψη-
λάντης και νοµίζω και η κ. Κανέλλη. Συνεπώς πάµε µε το άρθρο
79, δηλαδή λαµβάνεται υπ’ όψιν στην επιµέτρηση. Κι εσείς, κύριε
Καπερνάρο, ή η κ. Χρυσοβελώνη;

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Εγώ ήµουν.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, εσείς.
Πάµε µε το άρθρο 79 και λαµβάνεται υπ’ όψιν για την επιµέ-

τρηση της ποινής και όχι λόγω µείωσης µε το άρθρο 83. Πάµε
µε το άρθρο 79, γιατί αλλιώς θα εξανεµιζόταν. Νοµίζω ότι είναι
το σωστό κι έτσι διευκρινίστηκε και αυτό. 

Η τροπολογία που καταθέσαµε για το εννιάµηνο είναι από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, όπως ξέρετε, και έπρεπε
να εναρµονιστούµε, ούτως ώστε οι συνάδελφοι γυναίκες δικα-
στές να έχουν κι αυτές το εννιάµηνο. Κάνουµε µερικές βελτιώ-
σεις, τις οποίες δεν θα τις σχολιάσω, γιατί τις δεχθήκατε
οµόφωνα. Να µην σας κουράζω µε αυτά.

Θα ήθελα όµως να µείνω λίγο στην τροπολογία αυτήν του
«Καλλικράτη», για την οποία ειπώθηκαν διάφορα και από την κ.
Σακοράφα και από τον κ. Ντόλιο. Αν υπάρχει µία αβλεψία, µία
αστοχία σε ένα νοµοθέτηµα, δεν πρέπει να το διορθώνουµε; 

Το έχω ζήσει το θέµα αυτό από τότε που ήµουν στο Υπουργείο
Εσωτερικών. Τι λέει το άρθρο 9 του «Καλλικράτη»; Λέει ότι γίνον-
ται εκλογές ενώπιον των ίδιων εφορευτικών επιτροπών την ίδια
ηµέρα. Ναι, αλλά ο νοµοθέτης τότε δεν σκέφτηκε ότι οι εφορευ-
τικές επιτροπές και οι δικαστικοί αντιπρόσωποι στις δηµοτικές
και περιφερειακές εκλογές διορίζονται από τους προέδρους
πρωτοδικών κάθε νοµού, ενώ, σύµφωνα µε το προεδρικό διά-
ταγµα, για τις βουλευτικές εκλογές και τις ευρωεκλογές διορί-
ζονται από το Α’ τµήµα του Αρείου Πάγου. 

Να ένα κενό, λοιπόν, που έπρεπε να διορθωθεί. Δηλαδή τι θα
κάναµε; Δύο εφορευτικές επιτροπές, όταν λέει ο «Καλλικράτης»,
αν δείτε το άρθρο 9 σε συνδυασµό µε το άρθρο 17 -γιατί έτσι
βγαίνει το επιχείρηµα- «ενώπιον των ίδιων εφορευτικών επιτρο-
πών»; Ωραία, ποιος θα τους διορίσει; 

Έπρεπε, λοιπόν, να γίνει µία παρέµβαση, ούτως ώστε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Σε αυτό να κάνατε παρέµβαση

και όχι στην ηµεροµηνία.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Λαφαζάνη, δεν
τελείωσα. Μισό λεπτό, θα τα πούµε όλα. 

Άρα δεν είναι σωστό αυτό που λέµε ότι παραµονές εκλογών
δεν πρέπει να γίνονται παρεµβάσεις. Έτυχε να το δω εγώ τότε,
γιατί ήξερα το θέµα. Αν, δηλαδή, δεν το κάναµε και ανέκυπτε τις
τελευταίες ηµέρες, θα κάναµε µία πράξη νοµοθετικού περιεχο-
µένου, γιατί έπρεπε να γίνει. Τότε όµως θα λέγαµε πάλι γιατί κά-
νουµε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Το δεύτερο θέµα αφορά τη δεύτερη Κυριακή. Έχετε σκεφτεί
γιατί γίνεται αυτό; Γιατί ακούω διάφορα. Πότε επηρεάζεται ο ψη-
φοφόρος περισσότερο; Όταν γίνεται ταυτόχρονα την πρώτη ή
τη δεύτερη; 

Την πρώτη Κυριακή, αν γίνουν συγχρόνως, θα έχουν βγει οι
ευρωεκλογές και θα έχει διαµορφωθεί ένα αποτέλεσµα το οποίο
τι θα λέει; Το τάδε κόµµα πλειοψηφεί, το άλλο κόµµα δεν πλει-
οψηφεί. Η πράξη έχει δείξει ότι κατά µέσο όρο το 63% των δη-
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µοτικών και νοµαρχιακών εκλογών τότε πάνε σε επαναληπτική
εκλογή και θα είχε διαµορφωθεί ένα ρεύµα υπέρ συγκεκριµένων
κοµµάτων από την πρώτη Κυριακή, που ενδεχοµένως θα επηρέ-
αζε το αποτέλεσµα της δεύτερης Κυριακής. 

Άρα εδώ έχουµε ένα τεχνικό κι ένα πολιτικό ζήτηµα, δηλαδή
έχουµε δύο παραµέτρους, µία τεχνική και µία πολιτική. Ποια είναι
η τεχνική και ποια η πολιτική; 

Την πρώτη Κυριακή, αν γινόταν συγχρόνως, θα είχαµε µεγάλο
φόρτο στις εφορευτικές επιτροπές και να βγάζουν αποτελέ-
σµατα κατά συνδυασµούς και στη σταυροδοσία. Αντιλαµβάνε-
στε, λοιπόν, τι φόρτο θα είχαν οι εφορευτικές επιτροπές για να
βγάλουν τα αποτελέσµατα. 

Αν γίνουν όµως πρώτα οι δηµοτικές εκλογές κι έχει βγει ένα
µεγάλο µέρος, ένας όγκος, τότε τη δεύτερη Κυριακή οι εφορευ-
τικές επιτροπές θα έχουν λιγότερο όγκο. Αυτό είναι το τεχνικό
θέµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μισό λεπτό. Δηλαδή την πρώτη
Κυριακή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ.
Θα τα πείτε, κύριε Καπερνάρε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το πολιτικό ζήτηµα
είναι ότι δεν θα µπορεί να υπάρξει επηρεασµός. Αυτό για τον
επηρεασµό εσείς το είπατε. Εγώ δεν το λέω, γιατί πιστεύω ότι
δεν µπορούµε να λέµε ότι ο Έλληνας πολίτης ψηφοφόρος –το
άκουσα απ’ όλες τις πτέρυγες και από την κ. Σακοράφα και από
τον κ. Ντόλιο και από τη Χρυσή Αυγή- είναι κυρίαρχος και εσείς
να αµφισβητείτε την κρίση του.

Γιατί θα πρέπει να επηρεαστεί µε την πρώτη ή τη δεύτερη;
Γιατί δεν έχετε εµπιστοσύνη στον ελληνικό λαό; Δεν µπορώ να
το καταλάβω αυτό. Είναι αυτές οι αντιφάσεις οι οποίες ακούστη-
καν εδώ και µε ξενίζουν. Ή έχουµε εµπιστοσύνη ότι ο κόσµος
δεν επηρεάζεται, συνεπώς εξουδετερώνεται το πολιτικό ζήτηµα
και µένουµε µόνο στο τεχνικό, ή του έχουµε εµπιστοσύνη και δεν
µας ενδιαφέρει.

Ως προς τη σταυροδοσία, όλοι λένε µέχρι τώρα ότι έχει τεθεί
το θέµα παλιά. Μάλιστα, το θέµα της σταυροδοσίας το έχουµε
από την προηγούµενη εκλογή, από τις ευρωεκλογές. Ανατρέξτε
λίγο και σε αναφορές συνταγµατολόγων των τότε εκλογών, γιατί
εγώ δεν έχω στη διάθεσή µου να σας δώσω.

Κύριε Καπερνάρο, εσείς πρέπει να το ξέρετε καλά ότι πρέπει
να υπάρχει σταυροδοσία και στις ευρωεκλογές. Γιατί ξενίζει
τώρα; Γιατί δεν µπορεί, δηλαδή, η µητέρα µου στο χωριό να επι-
λέξει κάποιον Λέσβιο υποψήφιο µε βάση τον σταυρό και πρέπει
να είναι, σώνει και καλά, αυτός που προτείνει το κόµµα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Συµφωνούµε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Εµείς δεν είµαστε αντί-

θετοι.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Γιατί ξενίζει, δηλαδή;
Αυτό δεν µπορώ να το καταλάβω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εµείς συµφωνούµε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Άρα, λοιπόν, υπάρχει
θέµα επιλογής. Περιορίζεται, βεβαίως και η δαπάνη µε το να γί-
νεται δεύτερη εκλογή. Είναι εύκολο να το αντιληφθείτε.

Αυτό είναι, λοιπόν, που πρυτάνευσε στη συζήτηση, το τεχνικό
και πολιτικό ζήτηµα. Άρα, λοιπόν, δεν στέκει αυτό το οποίο ακού-
στηκε, ότι πάει να επηρεαστεί η κοινή γνώµη και ο κόσµος κ.λπ..

Ως προς το θέµα της ψηφοφορίας των υπηκόων τρίτων
χωρών, µιλάµε για τρίτες χώρες, όχι για µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Διότι είδα και δηµοσιεύµατα χθες που µιλούν για τους
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτοί ψηφίζουν κανονικά, δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα. Μιλάµε για τρίτες χώρες. Καλώς ή
κακώς, το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι είναι αντισυν-
ταγµατική η διάταξη.

Μάλιστα, στην επιτροπή που είχαµε κάνει στο Υπουργείο Εσω-
τερικών -και δεν ξέρω γιατί ο νόµος αυτός για την ιθαγένεια δεν
ήρθε ακόµα, εγώ τον παρέδωσα από τον Μάρτιο έτοιµο- λέει το
Συµβούλιο της Επικρατείας µε µία σειρά σκέψεων ότι δεν µπορεί
να έχουν δικαίωµα εκλογής. Βεβαίως, υπάρχει και η µειοψηφία,

µε ισχυρά επιχειρήµατα η οποία λέει ότι µπορούν να ψηφίζουν,
διότι διατηρούν µέσα στη χώρα µας δικαιώµατα κ.λπ.. Το ένα
είναι κριτήριο καθαρά νοµικό, συνταγµατικό. Το δεύτερο είναι
περισσότερο, θα έλεγα, κοινωνικό, εν όψει τού ότι ζουν και ερ-
γάζονται. Μιλάµε για τους νόµιµους µετανάστες.

Καλώς ή κακώς, το Συµβούλιο Επικρατείας είπε αυτό. Συνεπώς
πρέπει να εφαρµοστεί. Δεν βλέπω, λοιπόν, γιατί πρέπει να ξενίζει.
Ή είµαστε κράτος δικαίου και σεβόµαστε τις αποφάσεις των δι-
καστηρίων ή δεν είµαστε κράτος δικαίου και δεν τις σεβόµαστε.
Δεν βλέπω τον λόγο, λοιπόν. Νοµίζω, όµως, ότι το θέµα αυτό συ-
ζητιέται τώρα στην επιτροπή. Άλλος είναι ο αρµόδιος Υπουργός
που θα το αποφασίσει.

Ως προς το θέµα που κάποιος είπε ότι πρέπει να διασωθούµε
-νοµίζω ότι ήταν η κ. Σακοράφα- έκανε λόγο για τα όργανα, ότι
είναι της Ευρώπης, ότι παίρνουµε οδηγίες από την τρόικα και
από την Ευρωπαϊκή Ένωση κ.λπ., δεν κατάλαβα το εξής. Εφόσον
είµαστε ένα µέλος µιας µεγάλης κοινότητας, γιατί δεν πρέπει
οδηγίες, αποφάσεις-πλαίσια ή κανονισµοί να εφαρµόζονται;
Εξάλλου, µην ξεχνάτε ότι και ο Αρχηγός του Κόµµατός σας διεκ-
δικεί µια κορυφαία θέση στα ευρωπαϊκά όργανα. Δεν το βλέπω
ότι είναι κακό, εκτός και αν πούµε ότι δεν είµαστε µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, µιας µεγάλης οικογένειας, και ότι αµφισβη-
τούµε κάθε νοµοθέτηµα του παραγώγου δικαίου, γιατί
πρωτότυπο δεν υπάρχει τώρα, για να το εφαρµόσουµε στη χώρα
µας.

Καταλήγοντας, θέλω να πω ότι το νοµοθέτηµα είναι πάρα πολύ
καλό, προστατεύει τον πολίτη, βοηθά την επιτάχυνση της δίκης,
γι’ αυτό νοµίζω ότι χαιρετίστηκε και από όλες τις πτέρυγες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων κ. Βασίλης Καπερνάρος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ και σας ευχαριστώ περισσότερο, γιατί µου δώσατε
την ευκαιρία να είναι άµεση η απάντησή µου σ’ αυτά που είπε ο
κύριος Υπουργός.

Κύριε Υπουργέ, όταν µετά από χρόνια ή στην επόµενη γενιά
πει ένας παππούς ή µία γιαγιά στο εγγονάκι της «ξέρεις, παιδί
µου, µια φορά και έναν καιρό, υπήρχε ένα κράτος όπου αργού-
σαν να γίνουν οι δίκες και ένεκα τούτου βρήκε κάποιες λύσεις
και έδινε ποινές πιο χαµηλές από ό,τι άξιζε σε έναν κακούργο,
σε έναν εγκληµατία και χάριν αυτής της εκπτώσεως που λέµε
εξέπιπταν οι ποινές σε κάποιον που αναλογούσαν άλλες ποινές
σε σχέση µε το έγκληµα που έκανε και τούτο γιατί καθυστερού-
σαν να γίνουν τα δικαστήρια», αυτό το παιδάκι που θα ακούει
αυτά θα σκέπτεται ότι αυτό το κράτος ήταν κράτος δικαίου;

Υπάρχει κάποιο κράτος, ως συγκριτικό στοιχείο, στην υποσα-
χάρια Αφρική, όποιο θέλετε, όπου θα πάµε και θα πούµε: «Ξέ-
ρετε, επειδή αργούν να γίνουν τα δικαστήρια, εκπίπτει η ποινή
και, αντί να πάρετε δέκα χρόνια, θα πάρετε επτά χρόνια»; Κι αυτό
να ισχύει µε νόµο. Δεν υπάρχει, κύριε Υπουργέ. 

Είπατε στην επιχειρηµατολογία σας διάφορες προσχηµατικές
θέσεις και προσπαθήσατε να δικαιολογήσετε τα αδικαιολόγητα
και ας γνωρίζετε την πραγµατικότητα. Γι’ αυτό είπα εξαρχής -
επειδή είστε και από τους ελάχιστους που υπολήπτοµαι- ότι έχω
ιδιαίτερη απαίτηση από εσάς. Αν δεν λέτε εσείς αυτά που πρέπει
να γίνουν ή αυτά που υπάρχουν και πρέπει να διορθωθούν, τότε
δεν µπορούµε να περιµένουµε φως, δεν µπορούµε να περιµέ-
νουµε άσπρη µέρα όσον αφορά τη δικαιοσύνη. Γνωρίζετε τι ση-
µαίνει καλή δικαιοσύνη, ποιοτική δικαιοσύνη, πραγµατική
δικαιοσύνη σε µία χώρα που ευαγγελιζόµαστε ότι είναι το λίκνο
του πολιτισµού και η µήτρα της δηµοκρατίας. Έτσι λένε. 

Είπατε για κράτος δικαίου. Σας λέω ότι µιµούµαστε. Είπατε ότι
απέτυχε ο εξωδικαστικός συµβιβασµός. Δεν έπρεπε να υπάρξει
ποτέ. Ο εξωδικαστικός συµβιβασµός στα αστικά δικαστήρια ήταν
κόντρα στην πραγµατική απόδοση δικαίου. Για παράδειγµα, εί-
χαµε έναν δόλιο σύζυγο που χρωστούσε σε όσους µιλάν ελλη-
νικά. Έκανε µία αγωγή η σύζυγος, εν όψει διατροφής, και του
έλεγε: «Δώσε µου τα κοινώς αποκτηθέντα, διότι, διότι, διότι…».
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Συµφωνούσε αυτός και έπαιρνε όλη την περιουσία η σύζυγος µε
εξωδικαστικό συµβιβασµό, χωρίς καµµία δικαστική απόφαση.
Στη συνέχεια πήγαινε όλη η περιουσία στη σύζυγο και, όταν πή-
γαιναν οι πιστωτές να εκτελέσουν εναντίον του συζύγου, δεν
έβρισκαν τίποτα. Με τη συµβολή του νόµου και µε τη βοήθεια
της δικαιοσύνης κατασκευάσαµε απατεώνες, κατασκευάσαµε
καταχραστές. 

Πώς να µην αποτύχει ο εξωδικαστικός συµβιβασµός; Δεν εί-
χαµε τη δυνατότητα τότε να είµαστε σε αυτό το Βήµα και να
λέµε: «Κύριοι, κάνετε ανοησίες. Αυτό δεν θα περάσει και φρον-
τίστε να µην το βάλετε, διότι κατασκευάζετε απατεώνες, λωπο-
δύτες και ό,τι άλλο θέλετε.».

Ακόµη, όταν κάνουµε στο Ποινικό Δίκαιο εξωδικαστικό συµβι-
βασµό, δεν θα λάβουµε υπ’ όψιν το ταπεραµέντο µας; Είµαστε
Μεσόγειοι, είµαστε Έλληνες. Τι εξωδικαστικό συµβιβασµό να
έχουµε όταν δύο αδέρφια για κληρονοµικές περιουσίες, για δια-
φορές όσον αφορά ποινικά ζητήµατα, οδηγούνται στα ποινικά
δικαστήρια; Αν δεν λάβουµε υπ’ όψιν από πού ερχόµαστε και
ποιοι είµαστε, τότε αποτυγχάνει αυτή η προσπάθεια του εξωδι-
καστικού συµβιβασµού στα ποινικά δικαστήρια. 

Σχετικά µε τα δεκαοκτάµηνα. Γιατί δεν κάνετε ένα δικαστήριο
το οποίο να ασχολείται µε υποθέσεις που κινδυνεύουν, λόγω δε-
καοκτάµηνου; Και γιατί δεν κάνετε µία συζήτηση µε τα συνδικάτα
των γραµµατέων να µένουν µε ελεύθερο ωράριο, µέχρι τα µεσά-
νυχτα και όσο πάει; 

Γιατί θέλετε αυτήν την ποιότητα απονοµής δικαιοσύνης, όταν,
για παράδειγµα, τη Δευτέρα λήγει το δεκαοχτάµηνο και την προ-
ηγούµενη Δευτέρα αρχίζει µία ποινική δίκη µε υπόθεση βάρους
πέντε κιλών; Και να µην µπορεί ο δικηγόρος να ενηµερωθεί, διότι
ο κατηγορούµενος δεν έχει χρήµατα και τον διορίζει το κράτος
από τον κατάλογο. Και πηγαίνει ο δικηγόρος στο δικαστήριο και
ο πρόεδρος του λέει: «κάτσε και διάβασε την υπόθεση», και η
υπόθεση να είναι πολύ µεγάλη, πώς θα τη διαβάσει ο δικηγόρος; 

Οπότε, έχουµε τον εξευτελισµό του δικηγόρου, τον εξευτελισµό
της διαδικασίας και γενικότερα τον εξευτελισµό του θεσµού και
της δικαιοσύνης. Υπάρχει αυτό; Κάθε µέρα συµβαίνει, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι -και απευθύνοµαι σε εσάς που δεν ασχολείστε
µε τα νοµικά και ιδιαίτερα µε αυτού του είδους τη δικηγορία. 

Λέµε, λοιπόν, να κάνετε ένα δικαστήριο για τα δεκαοκτάµηνα,
το οποίο να έχει έστω την ευχέρεια να δώσει µία αναβολή,
όποιος και να είναι ο δικηγόρος. Και για τους γραµµατείς όσο
πάει. Και να γίνει το δικαστήριο όσο το δυνατόν πιο αποµακρυ-
σµένα από την ηµέρα που λήγει το δεκαοκτάµηνο.

Όσον αφορά τους δικηγόρους και τον αριθµό τους, δεν συζη-
τάµε. Ήδη, όπως γνωρίζετε, το επάγγελµα του δικηγόρου όχι
φθίνει, αλλά τελείωσε. 

Έρχοµαι στα µονοµελή εφετεία κακουργηµάτων. Αυτή η
ανάγκη µάς οδήγησε στη δηµιουργία των µονοµελών εφετείων
κακουργηµάτων. Στην περίπτωση που σας ρωτήσω ιδιαιτέρως,
έξω απ’ αυτήν την Αίθουσα, αν είστε ευχαριστηµένος από την
απόδοση των µονοµελών εφετείων κακουργηµάτων, ξέρω ότι θα
µου πείτε όχι. Και για να είµαι ειλικρινής –διότι ξέρετε, δεν κρα-
τάω τίποτα για µένα- δεν είναι δυνατόν στο µονοµελές εφετείο
κακουργηµάτων και µε τέτοιας ποιότητας εγκλήµατα να εξαρτιό-
µαστε από ένα άτοµο, από έναν άνθρωπο, από ένα φυσικό πρό-
σωπο, το οποίο οριοθετείται µεταξύ Θεού και ανθρώπων, για να
δικάσει έναν άλλον άνθρωπο µε βαριές ποινές. Οπότε, εκεί κά-
ποια στιγµή κάνουµε ευχολόγιο όσον αφορά το πού θα πέσουµε.
Διαιρούνται, λοιπόν, οι Έλληνες σε δύο κατηγορίες, στους τυχε-
ρούς και στους άτυχους. 

Το τριµελές εφετείο κακουργηµάτων, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι θέµα λογικής. Οπωσδήποτε θα είναι ένα άλλο, κα-
λύτερης ποιότητας δικαστήριο. Δεν ήταν χαζοί οι παλιοί, που
είχαν τριµελή εφετεία κακουργηµάτων και από εκεί άρχιζαν.
Λόγω της ανάγκης το κάναµε µονοµελές. Γνωρίζουν τα µειονε-
κτήµατα. Τι να κάνουµε, όµως, που αργούν να γίνουν τα δικαστή-
ρια; 

Όσον αφορά το ποια είναι η λύση, µια και έχουµε πρωτογενές
πλεόνασµα, γιατί δεν αυξάνετε τον αριθµό των δικαστών του Α’
βαθµού; Προτείνω να τριπλασιάσετε τον αριθµό δικαστών Α’
βαθµού, να γεµίσει η Ευελπίδων, αντί να χαλάσετε το Πολιτιστικό

Κέντρο που είναι δίπλα στην Ευελπίδων, όπου αθλούνται γύρω
στα πεντακόσια άτοµα εκεί. Μέχρι να χαλάσει το γήπεδο του
µπάσκετ, θα χαλάσει το Πολιτιστικό Κέντρο, θα ερηµώσει η πε-
ριοχή και δεν ξέρουµε τι θα γίνουν και αυτά τα παιδάκια. Ποιος
ενδιαφέρεται, άλλωστε, για τα παιδάκια; Υπάρχουν τα τολ. Γκρε-
µίστε τα. Υπάρχουν σχέδια από την Πολεοδοµία για τετραώροφο
κτήριο. Φτιάξτε δικαστήρια, εξασφαλίστε τον Α’ βαθµό, πάρτε
τριπλάσιο αριθµό δικαστών, καλοπληρώστε τους και σε πέντε,
έξι χρόνια θα γεµίσει και το εφετείο, θα αυξηθεί πολλαπλώς ο
αριθµός των δικαστών στο εφετείο. Τότε θα µπορούµε να λέµε
ότι έχουµε κράτος δικαίου, όπου προσπαθούµε να αποκτήσουµε
όσο το δυνατόν µπορούµε ποιότητα δικαιοσύνης. Γιατί δεν το κά-
νετε; Διότι δεν υπάρχουν λεφτά και, αφού δεν υπάρχουν λεφτά,
πρέπει να κάνουµε τέτοιες λύσεις εις βάρος της ποιότητας της
δικαιοσύνης. Και µετά µιλάµε για κράτος δικαίου. Αµ, δεν υπάρ-
χει κράτος δικαίου. Τι να κάνουµε τώρα; 

Τόσο πολύ συµβολικό είναι αυτό που θα σας πω, που θα κατα-
λάβετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι δεν υπάρχει καµµία διά-
ταξη νόµου η οποία να λέει ότι πρέπει να γίνει αµετάκλητη η
απόφαση, προκειµένου να πάρει ο Έλληνας πολίτης πίσω την εγ-
γυοδοσία. Στον πρώτο βαθµό, ο δικαστής λέει να αποδοθεί ο πε-
ριοριστικός όρος. Καµµία διάταξη δεν απαγορεύει να µην
αποδοθεί. Αν πάτε, όµως, να τα πάρετε, θα δείτε ότι θέλουν να
είναι αµετάκλητη η απόφαση για να πάρει ο Έλληνας πολίτης πίσω
την εγγυοδοσία, άτοκο δάνειο, να πάει στο Ταµείο Παρακαταθη-
κών και Δανείων η εγγυοδοσία και να πάνε κάποιοι Υπουργοί να
παίρνουν χαµηλότοκα δάνεια. Αυτή είναι ηπραγµατικότητα. 

Άρα, λοιπόν, όταν µιλάµε µέσα στις εκπτώσεις και για τα πα-
ράβολα, ποιος, κύριε Υπουργέ, θα πάει γι’ αυτόν το λόγο στα
αστικά δικαστήρια για να διορθωθεί αυτή η έκπτωση, διότι αδι-
κήθηκε, δεδοµένου ότι αργούν να γίνουν τα δικαστήρια και να
πληρώνει παράβολα; Ποιος ανώτερος δικαστής, αν υποτεθεί ότι
δικάζει την υπόθεση αυτή, θα πάει να προσβάλει τον άλλον, λέ-
γοντας ότι έκανε λάθος ή ότι πρέπει να δικαιωθεί ο Έλληνας απο-
δίδοντάς του µια τυπική αποζηµίωση, διότι καθυστέρησε να γίνει
το δικαστήριο; 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Τα παράβολα πρέπει να τα καταργή-
σετε. Στη σηµερινή εποχή ένας Έλληνας ο οποίος πληρώνει χα-
ράτσια –«haraç» από την τούρκικη λέξη, από την τούρκικη
συνήθεια, το «haraç» που έβαζε ο σουλτάνος στις µη µουσουλ-
µανικές χώρες που κατακτούσε και στους κατακτηµένους λαούς,
αυτό το χαράτσι που πληρώνουν οι Έλληνες- δεν µπορεί να πλη-
ρώνει και παράβολο για να πάει να βρει το δίκιο του, επειδή δεν
είναι ικανό το κράτος να του αποδώσει το δίκιο. Και δεν µπορεί
στο κράτος µας να περιµένει κανείς, όπως στις χώρες της Αφρι-
κής, να γίνει η δίκη του σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα. Είναι
δικαίωµά µου να προσφεύγω στις αρχές, όπως δικαίωµά µου
είναι να προσφύγω στη δικαιοσύνη. Θα πρέπει, δηλαδή, να είµαι
εκατοµµυριούχος ή να είµαι εύπορος ή να έχω λεφτά για να πάω
στη δικαιοσύνη; Μη χωρίζετε τον κόσµο και µην τον ταξινοµείτε
σε κοινωνικές κατηγορίες, γιατί τότε θα πάµε αλλού.

Αυτά όσον αφορά στη διαδικασία του κράτους δικαίου που εί-
πατε, και στη φιλολογία, στη φιλοσοφία και στη µεταµοντέρνα
αντίληψη του πώς µπορούµε να εκλάβουµε το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα. 

Να µην πούµε περισσότερα, θα τα πούµε και άλλες φορές,
αλλά, όταν µιλάµε για έκπτωση στις ποινές λόγω αργοπορίας και
λόγω καθυστέρησης της δίκης, όταν µιλάµε για εκπτώσεις στις
ποινές, µιλάµε για εκπτώσεις στη δικαιοσύνη, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, σηµείωσα αυτό που είπατε ότι την πρώτη Κυ-
ριακή µπορεί κάποιος, εάν γίνουν οι ευρωεκλογές την πρώτη Κυ-
ριακή, όταν πάει κάποιος να ψηφίσει για δεύτερη φορά για τις
δηµοτικές εκλογές –που θα γίνουν µαζί την πρώτη Κυριακή οι δη-
µοτικές εκλογές και οι ευρωεκλογές-, επειδή πιθανόν ένα κόµµα
να πάει µπροστά στις ευρωεκλογές, θα τον επηρεάσει τη δεύ-
τερη Κυριακή έτσι ώστε η ψήφος του να είναι υπό επήρεια. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτό το είπα ως αντε-
πιχείρηµα σε αυτό που ακούγεται. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Σας λέω εγώ το επιχείρηµα που
ακούγεται. Το επιχείρηµα που ακούγεται είναι ότι δεν µπορεί η
ψήφος του ελληνικού λαού να αµφισβητείται ως µη συνειδητή.
Δεν µπορεί µε αυτόν τον εύκολο τρόπο να χωρίζετε και να βάζετε
τη δεύτερη Κυριακή τις ευρωεκλογές, διότι αντίθετα συµβαίνει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
Κατ’ αρχάς, όταν έχουµε ευρωεκλογές την πρώτη Κυριακή, ο

κόσµος συνειδητά ψηφίζει γιατί ξέρει τι ψηφίζει και ποιους στέλ-
νει στην Ευρωβουλή. Παράλληλα, είναι και οι δηµοτικές εκλογές.
Στις δηµοτικές εκλογές όσοι είναι από την πρώτη Κυριακή δεν
θα πάνε να ψηφίσουν στα χωριά τους τη δεύτερη Κυριακή. Άρα
δεν πάνε πουθενά, άρα περιορίζεται το κόστος. 

Εσείς το κάνετε επίτηδες και γι’ αυτό βάζετε τα διόδια τώρα,
διότι κάποιος που σκέφτεται να περάσει τα διόδια της Θήβας µε
κόστος 4,70 ευρώ και τα διόδια της Τραγάνας –που πήγαινα
προχθές στα Τρίκαλα- µε κόστος 4,90 ευρώ και θέλει και τη βεν-
ζίνη και θέλει να διατραφεί κ.λπ., επειδή του επιβάλλετε να µην
ψηφίζει εδώ ως ετεροδηµότης, αλλά να πάει στο χωριό του, δεν
θα πάει να ψηφίσει. Διότι ο Έλληνας διάγει βίο δυστυχή, διάγει
βίο που τον οδηγεί στην αυτοκτονία, διάγει βίο που πληρώνει χα-
ράτσια, διάγει βίο που αυξάνονται τα χρέη του ακόµα και στα βα-
σικά –παραδείγµατος χάριν, στα ασφαλιστικά του ταµεία- και το
κάνετε επίτηδες διότι σας συµφέρει η αποχή. 

Επιθυµείτε και επιδιώκετε όσο το δυνατόν περισσότερο να µην
πάει στο χώρο της εκδηλώσεώς του να ψηφίσει, διότι σας συµ-
φέρει –επαναλαµβάνω- για να έχετε όχι αυτό το αποτέλεσµα που
θα σας καταβαραθρώσει, αλλά ένα άλλο –όσο το δυνατόν- επι-
θυµητό, για να σας αποµακρύνει από το βάραθρο. 

Αυτό το έχει πάρει χαµπάρι ο ελληνικός λαός. Αυτά είναι τερ-
τίπια, αυτά είναι τεχνάσµατα, αυτά είναι κολπάκια. Και λέµε: Θα
συνεχίζονται; Ως πού θα φτάσουν αυτά τα κολπάκια και αυτοί οι
τρόποι; Ξεκινήσαµε από τους σαράντα Βουλευτές µπόνους. Σα-
ράντα έλεγε ο κ. Παυλόπουλος τότε ως Υπουργός, έρχεται ο κ.
Σκανδαλίδης και λέει πενήντα Βουλευτές µπόνους –καλώς τον κ.
Παυλόπουλο παρεµπιπτόντως- και τώρα δεν ξέρω µε τι άλλα κολ-
πάκια κάνουµε, µε πλασµατικούς αριθµούς φτιάχνουµε πλασµα-
τικές δηµοκρατίες. Τέτοιες δηµοκρατίες, πιστεύω σε εσάς
προσωπικά, δεν σας αξίζει, πολλώ δε µάλλον δεν αξίζει στα παι-
διά µας. Εάν θέλετε να συµβάλετε –γιατί ξέρω πού απευθύνο-
µαι-, βοηθήστε σε αυτό εδώ. 

Εµείς θα συµφωνήσουµε σε αυτό που είπατε στις ευρωεκλο-
γές µε ψήφο. Συµφωνούµε σε αυτό. Αλλά δεν µπορούµε να συµ-
φωνήσουµε στα άλλα που νοµίζετε ότι όλα συντελούν…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Με συγχωρείτε για τη
διακοπή, αλλά αυτό που λέτε είναι αντιφατικό. Από τη µια µεριά
λέτε ότι θέλουµε να βάλουµε σταυρούς στις ευρωεκλογές, για
να ενεργοποιήσουµε τους υποψήφιους, να µην έχουµε αποχή και
από την άλλη λέτε ότι δεν θέλουµε να το κάνουµε αυτό για να
απέχει ο κόσµος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Βάλτε το άλλο, όµως, που θέλω
να πω και ίσως να µην το αντιληφθήκατε, δηλαδή την πρώτη Κυ-
ριακή! Για την πρώτη Κυριακή, ναι, συµφωνούµε όπως το λέτε,
αλλά την πρώτη Κυριακή, όχι τη δεύτερη. Να η διαφορά, εκτός
εάν δεν το αντιληφθήκατε!

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν γίνεται αυτό. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Την πρώτη Κυριακή ευρωεκλογές

µαζί µε τις δηµοτικές εκλογές. Και την άλλη Κυριακή µόνο οι δη-
µοτικές, εάν χρειαστεί για δεύτερη Κυριακή. Αυτή είναι η διαφορά
µας. Δεν λέµε να µην είναι η ψήφος, αλλά να είναι την πρώτη Κυ-
ριακή. Γιατί δεν βάζετε την πρώτη Κυριακή τις ευρωεκλογές;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας απάντησα ήδη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Το τελευταίο είναι το εξής: Εάν
νοµίζετε ότι όλα αυτά συντελούν, όπως είπατε, στο να δηµιουρ-
γήσουµε κράτος δικαίου, πρώτα απ’ όλα σάς λέω ότι εκεί στο
βάθος που είναι αυτό το «κράτος δικαίου» -εντός εξακοσίων ει-
σαγωγικών!- δεν πρόκειται να βγει ποτέ µε τέτοιες ενέργειες και
απεναντίας αυτά συντελούν στο να δηµιουργηθεί «κράτος αδί-

κου».
Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.

Ήδη καθυστέρησα µόνο ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στώ, κύριε Καπερνάρε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Το «ταυτοχρόνως» να εξηγήσετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): «Συγχρόνως»,

όχι «ταυτοχρόνως». 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Συγχρόνως, την ίδια µέρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Το καταλά-

βαµε, κύριε Καπερνάρε. 
Ο κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης έχει τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν θετικός επί της αρχής του νοµοσχεδίου που

συζητάµε, το οποίο, όµως, δυστυχώς περιεπλάκη, διότι του έχετε
προσθέσει, ως συνήθως, το τελευταίο διάστηµα σωρεία τροπο-
λογιών -οι περισσότερες άσχετες µε το περιεχόµενο του συγκε-
κριµένου νοµοσχεδίου-, πράγµα κοινοβουλευτικά απαράδεκτο,
ασύµβατο µε την ουσία του Κανονισµού, ασύµβατο κυρίως µε τη
λογική. 

Η Βουλή πρέπει, νοµίζω, να αλλάξει τρόπο λειτουργίας. Σε
αυτό οφείλουµε να συµβάλουµε όλοι οι Βουλευτές απ’ όλες τις
πτέρυγες και πρώτα απ’ όλα η Κυβέρνηση. Πρέπει να σταµατήσει
να αυθαιρετεί η Κυβέρνηση! Η αυθαιρεσία δεν είναι τρόπος να
νοµοθετεί, διότι αυτό υποσκάπτει κάθε µορφής και κάθε κατεύ-
θυνσης νοµοθετική λειτουργία. Παρεµπιπτόντως το λέω αυτό. 

Η υπέρβαση της εύλογης διάρκειας της δίκης δεν είναι ένα
ασύνηθες έκτακτο γεγονός. Δυστυχώς, είναι δοµικό πρόβληµα
της ελληνικής δικαιοσύνης. Αυτό το πρόβληµα πρέπει να αντιµε-
τωπίσετε. Ξέρετε ότι δηµιουργεί παρενέργειες απίστευτες στη
λειτουργία της οικονοµίας, της κοινωνίας, στους ίδιους τους πο-
λίτες. Γι’ αυτό πρέπει να αντιµετωπίσετε αυτό το φαινόµενο ευ-
θέως. 

Τώρα τι κάνετε; Λέτε ότι όταν υπάρχει υπέρβαση της εύλογης
διάρκειας της δίκης, τι θα κάνουµε; Θα µπορεί να γίνεται µία αί-
τηση για τη δίκαιη ικανοποίηση του πολίτη από την εύλογη διάρ-
κεια της δίκης. 

Ο κίνδυνος εδώ, κύριε Υπουργέ και κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είναι να έχουµε µία συσσώρευση υπέρβασης επί της εκδί-
κασης των αιτήσεων για δίκαιη ικανοποίηση της δίκης.
Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι θα φέρετε άλλο ένα νοµοσχέδιο, αν
συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, το οποίο θα προσπαθεί να θερα-
πεύσει την υπέρβαση… 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: …της υπέρβασης!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …του χρόνου της δίκαιης ικανο-

ποίησης από την αίτηση για την καθυστέρηση της δίκης. 
Αυτή η κατάσταση δεν έχει τέλος. Διότι αυτό που πρέπει να

αντιµετωπιστεί είναι η ουσία του προβλήµατος και δεν επιχειρείτε
να αντιµετωπίσετε την ουσία του προβλήµατος. Θα το καταλά-
βαινα αυτό το νοµοσχέδιο, αν είχαµε ένα έκτακτο φαινόµενο. Αν,
όµως, το φαινόµενο της υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της
δίκης είναι σύνηθες, τότε το πρόβληµα δεν επιλύεται µε αυτό το
νοµοσχέδιο. 

Είµαστε θετικοί, διότι εν πάση περιπτώσει εδώ που έχουµε
φθάσει δεν µπορούµε να αρνηθούµε αυτήν τη διαδικασία που
προτείνετε µε το νοµοσχέδιο. Όµως, δεν είναι η απάντηση. Δεν
είναι η λύση στο πρόβληµα. 

Να τονίσω, επίσης, ότι αυτό το πρόβληµα θα οξυνθεί και από
την αποψίλωση, τη διάλυση που γίνεται µε τους εργαζόµενους
στην απονοµή της δικαιοσύνης. Όταν διώχνετε και απολύετε
κόσµο εκεί, όταν δηλαδή περιορίζετε τις δυνατότητες…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Από το Υπουργείο το
δικό µου δεν έφυγε ούτε ένας! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εντάξει! Δηλαδή δεσµεύεστε ότι
από τον χώρο των δικαστηρίων, των δικαστικών υπαλλήλων δεν
πρόκειται να φύγει ούτε ένας, δεν πρόκειται να απολυθεί ούτε
ένας;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ούτε ένας! Αντίθετα
περιµένουµε.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δηλαδή, από τις δεκαπέντε χι-
λιάδες απολύσεις, που προβλέπει ο κ. Μητσοτάκης εντός του
2014, εξαιρείται ο δικαστικός χώρος; Αυτό είναι θετικό. Αλλά να
το δούµε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Λαφαζάνη, πε-
ριµένουµε και οκτακόσιους πενήντα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μπράβο. Να το δούµε, λοιπόν.
Αυτό θα είναι µία έκπληξη, όχι όµως για όλους τους εργαζόµε-
νους. Γιατί, αν εξαιρείται το Υπουργείο Δικαιοσύνης, κάποιοι
άλλοι θα πληρώσουν τους δεκαπέντε χιλιάδες. Γιατί οι δεκαπέντε
χιλιάδες είναι πλαφόν. Θα πρέπει να υπάρξουν δεκαπέντε χιλιά-
δες απολύσεις. Αν ο ένας εξαιρεί το ένα Υπουργείο, εξαιρεί το
άλλο, κάποιοι άλλοι θα πληρώσουν τη νύφη. Εν πάση περιπτώσει,
εντάξει. Να το δούµε και αυτό, εάν προκύψει.

Πέραν αυτού, όµως, το κυριότερο εδώ είναι ότι κάνετε µία µε-
γάλη απόπειρα νόθευσης των εκλογών. Αυτά που κάνετε είναι
πρωτοφανή. Δεν έχουν ξαναγίνει στη µεταπολίτευση. Φτάνουν
να αγγίζουν τα όρια της εκλογικής νοθείας, των εκλογικών τε-
χνασµάτων, των εκλογικών αιφνιδιασµών, των εκλογικών µηχα-
νεύσεων και µεθοδεύσεων, των εκλογικών κόλπων. Πάντοτε
υπήρχε µία παράδοση από τη µεταπολίτευση και µετά: Οποιαδή-
ποτε προσπάθεια αλλαγής του εκλογικού συστήµατος, του εκλο-
γικού νόµου, είχε τη συναίνεση -ή τουλάχιστον την ανοχή- της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Αυτή ήταν η παράδοση. 

Εσείς έρχεστε τώρα, που θα πάµε σε εκλογές, να αλλάξετε
όλο το εκλογικό σύστηµα -ακόµα και τους εκλογικούς καταλό-
γους αλλάζετε στο παρά πέντε των εκλογών- ερήµην της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης. Αυτό κάνετε. Δεν ρωτήσατε κανέναν.
Ξαφνικά µαζεύονται οι δύο συνέταιροι, ο κ. Σαµαράς µε τον κ.
Βενιζέλο, και βγάζουν το φιρµάνι: «Αλλάζουµε τον τρόπο εκλο-
γής για τους Ευρωβουλευτές». Με ποιον συζήτησαν; Μόνοι τους
είναι σ’ αυτήν τη χώρα; Οι ευρωεκλογές είναι θέµα µηνών. Έρ-
χονται στο παρά πέντε και αλλάζουν το εκλογικό σύστηµα των
ευρωεκλογών και θέλουν να ισχυριστούν ότι αυτή η αλλαγή, την
οποία επιχειρούν, είναι άσχετη µε το εκλογικό αποτέλεσµα και
µε τις επιδιώξεις των δύο κυβερνητικών κοµµάτων; Έλεος! 

Αυτά τι δείχνουν; Πανικό και αδιέξοδο, βεβαίως. Με αυτό που
κάνετε µε τις ευρωεκλογές, µε το χρόνο, τι αναγνωρίζετε; «Συν-
τριβόµεθα στις ευρωεκλογές. Στις εκλογές θα έχουµε καθίζηση,
κατάρρευση και τα δύο κυβερνητικά κόµµατα». Και προσπαθείτε
να περισώσετε αυτήν την κατάρρευση µε τις εντυπώσεις –υπο-
τίθεται- του πρώτου γύρου των δηµοτικών εκλογών, όπου εκεί
ευελπιστείτε, λόγω του ιδιόµορφου χαρακτήρα των δηµοτικών
εκλογών, ότι δεν θα έχετε µία τέτοια κατάρρευση, η οποία θα δη-
µιουργήσει κάποια εντύπωση, προκειµένου να µειώσετε την ήττα
την επόµενη Κυριακή. Αυτό λέτε τώρα. Αυτό κάνετε. 

Θεωρείτε ότι στις δηµοτικές εκλογές το έδαφος δεν είναι τόσο
ολισθηρό για τα δύο κυβερνητικά κόµµατα. Εποµένως, σκέφτε-
στε ως εξής: «Να βάλουµε την πρώτη Κυριακή τις δηµοτικές
εκλογές, για να δηµιουργήσουµε µία εντύπωση ότι δεν σαρωνό-
µεθα από τον ελληνικό λαό». Ούτε και αυτή η εντύπωση θα προ-
κύψει, βεβαίως, αλλά εσείς έτσι το θεωρείτε. Αυτό είναι το
τέχνασµα, η µεθόδευση που κάνετε, για να έρθουµε στη δεύτερη
Κυριακή µε τις ευρωεκλογές, µήπως τότε περισωθείτε ή τουλά-
χιστον η ήττα να µην είναι τόσο µεγάλη. 

Είναι δυνατόν να σκέφτεστε µε αυτόν τον τρόπο; Γιατί αυτή τη
νοοτροπία εκφράζετε. Δεν υπάρχει κανένας άλλος λόγος που
βάζετε τις ευρωεκλογές τη δεύτερη Κυριακή. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ο κόσµος θα αποφα-
σίσει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Το ξέρω ότι ο κόσµος θα αποφα-
σίσει, εσείς όµως δεν το έχετε καταλάβει αυτό. Και νοµίζετε ότι
µε τεχνάσµατα, µε µεθοδεύσεις, µε κόλπα, θα επηρεάσετε το
φρόνηµα και τη βούληση του κόσµου. Δεν θα γλιτώσετε. Δεν γλι-
τώνετε έτσι. Καµµία κυβέρνηση δεν γλιτώνει έτσι. Οι εκλογές
κερδίζονται µε ψήφους. Αυτό σας λείπει. Οι ψήφοι σάς λείπουν.
Δεν είναι το θέµα οι ηµεροµηνίες. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Πού το ξέρετε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εσείς το ξέρετε. Αυτά που κά-

νετε δείχνουν έλλειψη ψήφων. Δεν έχετε ψήφους και προσπα-
θείτε µε τις ηµεροµηνίες να κόψετε τους οµογενείς, να κόψετε
τους νόµιµους µετανάστες από την ψήφο, να αλλάζετε στο παρά
πέντε το εκλογικό σύστηµα των ευρωεκλογών. Νοµίζετε ότι έτσι
θα µαζεύετε ψήφους. 

Ο κόσµος, όµως, αντιλαµβάνεται ότι όλα αυτά τα τεχνάσµατα
είναι τεχνάσµατα διεξόδου και το αποτέλεσµα που θα έχουν θα
είναι το αντίστροφο από αυτό που υποτίθεται εσείς επιδιώκετε.
Δηλαδή, η συντριβή σας θα είναι ακόµα µεγαλύτερη, ακόµα ευ-
ρύτερη και ουσιαστικότερη. Αυτό δείχνουν οι κινήσεις σας. 

Φτάνετε σε εκτρώµατα. Δηλαδή, τώρα τι λέτε στο νόµιµο µε-
τανάστη; Υπάρχουν νόµιµοι µετανάστες εδώ στη χώρα µας που
έχουν γεννηθεί εδώ, υπάρχουν παιδιά που έχουν γεννηθεί εδώ
και δεν ξέρουν άλλη γλώσσα από τα ελληνικά. Ξέρετε τέτοια πα-
ραδείγµατα. Έχουν µεγαλώσει, έχουν πάει σε ελληνικά σχολεία
κ.λπ. και τους λέτε ότι δεν θα ψηφίσετε εσείς στις…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Λαφαζάνη, µε
συγχωρείτε, αυτοί που έχουν γεννηθεί εδώ έχουν αποκτήσει την
ελληνική ιθαγένεια. Δεν έχουν πρόβληµα. Δεν είναι το ίδιο
πράγµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν είναι όλοι. Έχουν προσκόµ-
µατα. Έχετε θέσει µεγάλα προσκόµµατα, κύριε Υπουργέ, έτσι
ώστε αυτά τα εύλογα που λέτε να µην είναι αναγνωρισµένα. Δεν
το έχετε αντιληφθεί αυτό;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας το λέει!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κι αν δεν το έχετε αντιληφθεί πα-
ρακολουθείστε λιγάκι τον Τύπο. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
σχεδόν καθηµερινά το τελευταίο διάστηµα εµφανίζουν τέτοιες
περιπτώσεις. Εγώ έχω γνωρίζω τέτοιες περιπτώσεις, που είναι
παιδιά τα οποία γεννήθηκαν εδώ, µεγάλωσαν εδώ και δουλεύουν
εδώ και δεν έχουν πάρει την ιθαγένεια και περιµένουν να την πά-
ρουν µε αγωνία. Τους τη στερείτε αδίκως. 

Τώρα τους απαγορεύετε να ψηφίσουν στις εκλογές. Μα είναι
δυνατόν να το κάνετε αυτό; Δράµατα. Πληρώνουν τους φόρους
τους κανονικά. Συµπεριφέρονται, κατά τα άλλα, ως Έλληνες πο-
λίτες. Έχουν όλες τις υποχρεώσεις, δεν έχουν όµως τα δικαιώ-
µατα αυτά και τους τα στερείτε. Αυτό το οποίο κάνετε είναι
εγκληµατικό. 

Ταυτόχρονα και αυτό που κάνετε µε τους οµογενείς –που δεν
σας επιτρέπεται!- είναι και αντισυνταγµατικό. Και εννοώ οµογε-
νείς που έχουν βεβαίως τα νόµιµα χαρτιά και πληρούν τα κριτή-
ρια και είναι νόµιµοι. Δεν έχετε το δικαίωµα να τους στερείτε τη
δυνατότητα να ψηφίσουν, ιδιαίτερα στις τοπικές εκλογές, εκεί
που διαµένουν και που πρέπει να επηρεάζουν και τη ζωή τους. 

Δεν συζητάω βεβαίως αυτό που κάνετε µε το σταυρό. Εντάξει,
υπάρχουν και σωστά. Κάποιος µου έλεγε -όχι σε αυτήν την Αί-
θουσα, κάπου αλλού- το εξής: «Μα πού να βρει και το δεύτερο
υποψήφιο; Αν κυβερνητικό κόµµα δεν εκλέξει ούτε έναν στις
εκλογές, ε, ο δεύτερος δεν µπαίνει και στη λίστα κιόλας». Κατα-
λάβατε; Αυτό πάτε να κάνετε τώρα. Πάτε να βρείτε και υποψη-
φίους για ορισµένα κόµµατα. Δεν λέω για εσάς, αλλά κι εσείς θα
έχετε αυτό το πρόβληµα.

Λοιπόν, δεν γίνονται έτσι οι εκλογές και δεν αντιµετωπίζονται
µε αυτήν τη νοοτροπία, τη νοοτροπία δηλαδή ενός πελατειακού
κοµµατικού συστήµατος, το οποίο προσπαθεί να βρει τρόπους
να αναπαραχθεί και να επιβιώσει ή να συντηρηθεί ή να µην κα-
ταρρεύσει σε αυτόν τον βαθµό που φαίνεται ότι θα καταρρεύσει
µέσα από εκλογικά τεχνάσµατα. Αυτά δεν συνάδουν µε δηµο-
κρατία. Θυµίζουν άλλες καταστάσεις, άλλα καθεστώτα και άλλες
νοοτροπίες.

Σας καλούµε, λοιπόν, να αποσύρετε όλες αυτές τις διατάξεις
και να πάτε κανονικά στις εκλογές, µε τον τρόπο που έπρεπε και
οφείλατε να πάτε και ήταν κανονισµένο να προχωρήσουµε σε
εκλογές. Κι αν θέλετε αλλαγές που να έχουν κάποια αξία, να συ-
νεννοείστε και µε τα άλλα κόµµατα. Δεν είσαστε µόνοι σας σε
αυτήν τη χώρα. 

Το εκλογικό σύστηµα πρέπει να είναι ένα εκλογικό σύστηµα
συναίνεσης, το οποίο διασφαλίζει τη δηµοκρατία και τη λαϊκή κυ-
ριαρχία, δεν διασφαλίζει τα κόµµατα που κυβερνάνε ούτε εξυ-
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πηρετεί αυτούς που κυβερνάνε για να παίξουν κοµµατικά παιχνί-
δια στις εκλογές. Στις εκλογές πάµε για να εκφραστεί ανόθευτα
η βούληση του ελληνικού λαού. Αυτό πρέπει να το υπηρετούµε
όλοι µε τις πρακτικές µας και µε τις αποφάσεις µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Λαφαζάνη.

Τον λόγο έχει η κ. Βούλτεψη.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αντιλαµβάνοµαι ότι όσον αφορά αυτό καθαυτό το νοµοσχέδιο,

δεν υπάρχουν διαφωνίες. Αντιµετωπίζει ένα µέρος του προβλή-
µατος που σχετίζεται µε τη δικαιοσύνη. Αντιλαµβάνοµαι, επίσης,
ότι διαφωνίες υπάρχουν όσον αφορά την τροπολογία και όσον
αφορά τον τρόπο µε τον οποίο θα διεξαχθούν οι επικείµενες ευ-
ρωεκλογές και οι περιφερειακές αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Ακούσαµε ότι ο τρόπος µε τον οποίο καθορίζεται η ηµεροµηνία
κατά την οποία θα κληθούν οι Έλληνες πολίτες να ψηφίσουν
αποτελεί ένα είδος νόθευσης του εκλογικού αποτελέσµατος. Γί-
νεται, δηλαδή, µεγάλη συζήτηση γύρω από την ηµεροµηνία που
θα διεξαχθούν οι αυτοδιοικητικές εκλογές και οι ευρωεκλογές.
Κατά τη γνώµη µου αυτό αποδεικνύει ότι ουσιαστικά την Αντιπο-
λίτευση δεν την ενδιαφέρουν οι ευρωεκλογές, αλλά την ενδια-
φέρουν οι αυτοδιοικητικές εκλογές. Άγνωστο το γιατί, διότι από
όσο παρακολουθώ εγώ τα ζητήµατα -και σε µεγάλες περιφέ-
ρειες- το πρόβληµα το οποίο έχει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
είναι πολύ σοβαρό. Υπάρχει, δηλαδή, µία σύγκρουση ανάµεσα
στην ηγετική οµάδα του 4% και την «κινούµενη άµµο» του λαού
που αυτόν τον καιρό ψηφίζει για ευκαιριακούς λόγους το ΣΥΡΙΖΑ. 

Μου κάνει, όµως, εντύπωση πώς είναι δυνατόν να παραβλέπε-
ται τελείως το γεγονός ότι έχουµε ευρωεκλογές και πώς µπορεί
να αναδεικνύεται αυτήν τη στιγµή ως µέγα ζήτηµα το ποιοι θα
εκλεγούν δήµαρχοι ή περιφερειάρχες ή σύµβουλοι -που είναι και
αυτό σηµαντικό- αλλά το κρίσιµο τούτη την ώρα, κατά τη γνώµη
µου, είναι το ζήτηµα της Ευρώπης και εκεί πρέπει να τοποθετη-
θούµε όλοι. Άλλος θέλει την Ευρώπη, άλλος δεν τη θέλει, άλλος
πιστεύει ότι είναι σηµαντική. 

Εµείς, ως Νέα Δηµοκρατία, πιστεύουµε ότι σηµαντικότερο
όλων είναι το ζήτηµα της Ευρώπης. Η Ευρώπη έχει ωφελήσει και
την ίδια –την Ευρώπη, δηλαδή- και την Ελλάδα. Ζούµε τη µακρό-
τερη περίοδο ειρήνης στην Ευρώπη και στη χώρα µας. Στη χώρα
µας έχουν εισρεύσει δισεκατοµµύρια ευρώ -από τα ΕΣΠΑ, τα
ΚΠΣ, από τα διάφορα ευρωπαϊκά, αγροτικά ταµεία- και αυτή τη
στιγµή βρισκόµαστε στο έκτο πακέτο στήριξης. Διότι, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το µνηµόνιο χωρίς λεφτά είναι ένα «αδειανό
πουκάµισο». 

Όλη αυτή η συζήτηση γίνεται επειδή αντιλαµβάνοµαι ότι θα
προκύψουν και υποψήφιοι στις περιφερειακές και στις δηµοτικές
εκλογές που θα λένε ότι είναι αντιµνηµονιακοί. Αυτό, βέβαια, θα
είναι πάρα πολύ αστείο, το να κατεβαίνουν δηλαδή υποψήφιοι
ως αντιµνηµονιακοί, διότι για να το πράξουν αυτό πρέπει εκ των
προτέρων να δηλώσουν ότι δεν θα δεχθούν χρήµατα από το µνη-
µόνιο, από τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους. Διότι, άλλο είναι
να είσαι αντιµνηµονιακός µε τα λεφτά του µνηµονίου και άλλο
είναι πράγµατι να χρησιµοποιείς τα λεφτά του µνηµονίου για να
βγεις από το µνηµόνιο, ειδικά όταν είσαι δήµαρχος ή περιφερει-
άρχης, στην περιφέρειά σου. Δεν καταλαβαίνω, δηλαδή, τι είναι
πιο σηµαντικό πραγµατικά; Αν ας πούµε θα τρέξει ο λαός, πλη-
ρώνοντας όλα τα έξοδα, για να ψηφίσει τον τάδε ή τον δείνα που
είναι υποψήφιος ή αν θα τρέξει ο λαός να ψηφίσει για τις ευρωε-
κλογές σε µία τόσο πολύ κρίσιµη περίοδο για την Ευρώπη; 

Λυπούµαι γι’ αυτόν τον επαρχιωτισµό, λυπούµαι για την αδια-
φορία για την Ευρώπη που αυτήν τη στιγµή, ακριβώς λόγω της
ανόδου των ακραίων, κινδυνεύει εκ των έσω. Λυπούµαι να πω ότι
οι σφυγµοµετρήσεις αυτήν τη στιγµή δείχνουν ότι οι ακραίοι βρί-
σκονται πάρα πολύ µπροστά και σε πάρα πολλές χώρες διεκδι-
κούν την πρωτιά. Μιλάµε για ποσοστά άνω του 25% για τον
Φάρατζ στην Αγγλία, για το ενδεχόµενο να έρθει πρώτο το κόµµα
της Λεπέν στη Γαλλία, µιλάµε για τεράστιο ποσοστό του Γουάιλν-
τερ στην Ολλανδία, του Γκρίλο στην Ιταλία, των «Αληθινών Φιν-
λανδών» στην Φινλανδία. Τι Ευρώπη θα είναι αυτή λοιπόν; 

Βλέπω ότι κάποιοι µιλούν σήµερα και για εποικοδοµητικό ευ-
ρωσκεπτικισµό. Συγγνώµη, πρώτα είναι η Ευρώπη και δεν είναι
πρώτα το ποιος θα εκλεγεί δήµαρχος, αλλά ούτε αυτό έχει ση-
µασία. Πώς, δηλαδή, ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σίγουρος ότι αν στις πρώτες
εκλογές γίνονταν µαζί οι ευρωεκλογές και οι αυτοδιοικητικές, θα
υπήρχε ένα «σάρωµα» και δεν θα πήγαινε ο κόσµος να ψηφίσει
το δήµαρχό του; Με συγχωρείτε, κάνετε λάθος, διότι αυτό δεν
µπορεί να το φοβάται η Νέα Δηµοκρατία. Η Νέα Δηµοκρατία έχει
καταξιωµένα στελέχη της αυτήν τη στιγµή στους περισσότερους
δήµους, τα οποία δεν θα ψηφιστούν µε βάση τις ευρωεκλογές.
Θα ψηφιστούν µε βάση αυτό το οποίο κάνουν µέσα στους δή-
µους τους. Για παράδειγµα, στη Β’ Περιφέρεια υπάρχουν δήµαρ-
χοι οι οποίοι είναι βέβαιο ότι θα εκλεγούν όποτε και αν γίνουν οι
εκλογές και µάλιστα µε την πρώτη. Τέτοια στελέχη δεν έχει η Αν-
τιπολίτευση. Εύχοµαι να τα αποκτήσει, γιατί είναι σηµαντικός και
ο θεσµός της τοπικής αυτοδιοίκησης, όµως αυτή τη στιγµή το να
λέµε ότι αυτό θα επηρέαζε και θα έχαναν οι δήµαρχοι της Νέας
Δηµοκρατίας, δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα,
διότι η Νέα Δηµοκρατία θα εκλέξει δηµάρχους από την πρώτη
Κυριακή. Άρα, για τι πράγµα συζητάµε; 

Εµείς, κύριοι συνάδελφοι, θα δώσουµε τη µάχη της Ευρώπης,
θα αγωνιστούµε για την ισότιµη παραµονή της χώρας µας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και όποιος θέλει να ψηφίσει για την Ευρώπη
-που είναι το πραγµατικό διακύβευµα αυτήν τη στιγµή για όλη τη
Γηραιά Ήπειρο- µπορεί να το κάνει από τον τόπο διαµονής του.
Όποιος θέλει, ας ασχοληθεί µε το ποιος θα εκλεγεί δήµαρχος
και ποιος θα εκλεγεί περιφερειάρχης και ας αφήσει το µείζον το
οποίο για µένα και για την παράταξή µου είναι να µπορέσει να
βγει µία Ευρώπη η οποία θα αντιµετωπίσει τα διλήµµατα και τα
προβλήµατα που τέθηκαν στην εποχή µας, αλλά που δεν θα είναι
σε διάλυση. Δεν πρέπει, δηλαδή, να ανοίξει η πόρτα του φρενο-
κοµείου και να γεµίσει ολόκληρη η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε µια κρίσιµη ώρα που χρειαζόµαστε το
Ευρωκοινοβούλιο. 

Τώρα, για όλα αυτά τα περί µνηµονίου κ.λπ., νοµίζω ότι υπάρ-
χει καινούργια συζήτηση τον τελευταίο καιρό. Σκίσιµο, ακύρωση,
αναστολή, αναθεώρηση; Δεν ξέρουµε ακόµη. Ανατροπή; Μιλάµε
και για ανατροπή τώρα η οποία δεν ξέρω πώς θα γίνει. 

Όσον αφορά το σταυρό προτίµησης, µε συγχωρείτε, αλλά ο
σταυρός προτίµησης ενοχλεί µόνο τα κόµµατα τα οποία δεν
έχουν ενιαία θέση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένα κόµµα
µπορεί να είναι εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όµως έχει ενι-
αία θέση. Ένα άλλο κόµµα είναι υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
εποµένως έχει ενιαία θέση. Ένα κόµµα σαν το ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει
ενιαία θέση µέσα στις τάξεις του. Άλλοι πιστεύουν ότι το ευρώ
και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι δεδοµένα και άλλοι πιστεύουν ότι
δεν είναι και πάρα πολύ δεδοµένα και εποµένως, σε περίπτωση
που δεν πάει καλά η περίφηµη σκληρή διαπραγµάτευση, µπο-
ρούµε να αναζητήσουµε εναλλακτικούς δρόµους ακόµη και
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εποµένως το πρόβληµα ως προς το
σταυρό προτίµησης δεν το έχουν τα κόµµατα που έχουν ξεκά-
θαρη θέση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και που ξέρουν τι
ζητάνε.

Επίσης, θέλω να πω κάτι για το θέµα της ψήφου των µετανα-
στών. Υπάρχει µία αµετάκλητη απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας η οποία δεν υπήρχε όταν έγιναν οι προηγούµενες
εκλογές. Αναφέρεται στο Σύνταγµα και λέει ότι δικαίωµα εκλέ-
γειν και εκλέγεσθαι έχουν µόνον οι Έλληνες πολίτες. Έκρινε, λοι-
πόν, το Συµβούλιο της Επικρατείας ότι δεν είναι επαρκής
κανόνας ο όρος-προϋπόθεση τού να ζεις σε µια χώρα, αλλά πρέ-
πει να έχεις και την ιθαγένεια της χώρας, να είσαι Έλλην πολίτης.
Δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί γίνεται αυτή η ιστορία και γιατί ακούω
και φωνές –και όχι µόνο από τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και από άλλες
πλευρές- ότι αυτό είναι οπισθοδρόµηση για τα δηµοκρατικά δι-
καιώµατα κ.λπ.. Δηλαδή όλοι οι υπόλοιποι δεν έχουν δηµοκρα-
τικά δικαιώµατα; 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ. Από πού κι ως πού είναι οπισθο-
δρόµηση η εφαρµογή αµετάκλητης απόφασης του Συµβουλίου
της Επικρατείας; Δεν το δέχοµαι. Το θεωρώ λάθος για όποιον το
λέει. Εν πάση περιπτώσει, όποιος έχει άλλη γνώµη πάει στις εθνι-
κές εκλογές και επικρατεί, αν µπορέσει να επικρατήσει -κατά τη
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γνώµη µου, λόγω αυτού δεν θα επικρατήσει καµµία από τις δυ-
νάµεις που υποστηρίζουν αυτές τις απόψεις για το µεταναστευ-
τικό- αλλάζει το Σύνταγµα µε την πλειοψηφία που χρειάζεται και
βάζει τους µετανάστες να ψηφίζουν, να καθίσουν πάνω στο κε-
φάλι µας, να έλθουν στο σπίτι µας. Όµως αυτό θα γίνει µε από-
φαση που θα προέλθει από εκλογές. Αυτό δεν µπορεί να γίνει
έτσι, επειδή κάποιος αποφάσισε ότι πρέπει να ψηφίζουν οι µετα-
νάστες και «κατέβηκε» ένας νόµος έτσι.

Ούτε µπορεί να αµφισβητηθούν αύριο οι περιφερειακές και οι
αυτοδιοικητικές γενικότερα εκλογές διότι θα έχουν στηριχθεί
πάνω σε ψήφους που έπεσαν µέσα στις κάλπες ως µη όφειλαν. 

Δηλαδή, ακόµη και αν δεχθεί κάποιος ότι πρέπει ξαφνικά κά-
ποιοι οι οποίοι βρέθηκαν για κάποιους λόγους στη χώρα µας να
ψηφίζουν και η ψήφος τους να έχει την ίδια δύναµη µε την ψήφο
του Έλληνα πολίτη –κάτι το οποίο δεν επιτρέπεται από το Σύν-
ταγµα- δεν αντιλαµβάνοµαι πώς αυτό µπορεί να αποτελεί οπι-
σθοδρόµηση. Όταν αλλάξει το Σύνταγµα θα το δούµε. Εκτός αν
τώρα το αµφισβητούµε το Σύνταγµα, δηλαδή είναι α λα καρτ, και
µας αρέσει να το επικαλούµαστε σε κάποιες περιπτώσεις και δεν
µας αρέσει σε κάποιες άλλες. 

Επίσης, θέλω να πω ένα πράγµα το οποίο µου έχει κάνει πάρα
πολλή εντύπωση. Ακούγονται πάρα πολλά για διάφορα κόµµατα
τα οποία θα λάβουν µέρος στις Ευρωεκλογές. Δεν είναι σχετικό
µε τη συζήτησή µας, αλλά θέλω να το τονίσω τώρα. Όταν έγινε
στις 6 Φεβρουαρίου η συνάντηση της Επιτροπής Φιλίας Ελλά-
δας-Γερµανίας, ήρθε εδώ µία Βουλευτής του Die Linke, του κόµ-
µατος που είναι σύµµαχος του ΣΥΡΙΖΑ, η κ. Αννέτε Γκροτ, και η
οποία είπε διάφορα. Έγινε πάλι συζήτηση, ότι δεν είπε αυτό, δεν
είπε εκείνο. Πάντοτε στέλνουνε µία Βουλευτή τους η οποία κάτι
λέει, αλλά δεν εννοεί αυτό, εννοεί κάτι άλλο. 

Είπε, όµως, κάτι το οποίο δεν έχει αναδειχθεί καθόλου και
θέλω να το αναδείξω από αυτό εδώ το Βήµα. Αυτή η κυρία η
οποία κάνει την πολιτικό, είπε: «άκουσα από ένα φίλο ο οποίος
έχει ένα γνωστό που ζει σε διαµέρισµα µε δεκαεπτά άτοµα ότι
κανείς εκεί δεν εργάζεται και αυτά τα δεκαεπτά άτοµα ζουν από
τη µοναδική σύνταξη ενός παππού». 

Συγγνώµη, αυτό το Die Linke είναι σοβαρό κόµµα ώστε να εξα-
κολουθούµε να συζητάµε για αυτό, όταν έρχεται Βουλευτής του
και λέει ότι υπάρχει στην Ελλάδα διαµέρισµα όπου ζουν δεκαε-
πτά άτοµα και οι δεκαέξι ζουν από τη σύνταξη του παππού; Και
µάλιστα να λέει ότι το άκουσε από ένα φίλο που έχει ένα γνωστό;
Αυτά µας τα λέτε τώρα; Πού είναι αυτό το διαµέρισµα που ζουν
δεκαεπτά άτοµα; Να µας το πείτε. Αυτό δεν υπάρχει ούτε σε δια-
µέρισµα που ζουν µη Έλληνες εν πάση περιπτώσει πολίτες. Δεν
υπάρχει αυτό στην Ελλάδα. 

Θέλω να πω, µ’ αυτά και µ’ αυτά, ότι γίνεται µία συζήτηση στην
Ευρώπη που τελικά δεν είναι απλώς το θέµα η ξενοφοβία. Είναι
αντιευρωπαϊκή η συζήτηση που γίνεται στην Ευρώπη. Και αυτήν
την αντιευρωπαϊκή συζήτηση εµείς θα την πολεµήσουµε µε κάθε
τρόπο. Θα αναδείξουµε τι είναι η Ευρώπη και ποια είναι η Ευ-
ρώπη την οποία θέλουµε. 

Η Ευρώπη την οποία θέλουµε είναι εκείνη που θα είµαστε όλοι
µέσα. Δεν είναι η Ευρώπη από την οποία κάποιοι θα τραβούν για
να βγούµε και κάποιοι θα τραβούν για να µείνουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί - συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Κορωπίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Νικόλαος Τσούκαλης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τόσο ευρεία η συναίνεση

για το παρόν νοµοσχέδιο που παρέλκει η περαιτέρω επεξεργα-
σία του, τουλάχιστον από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους. Εξάλλου ο ειδικός αγορητής µας, ο κ. Πανούσης,
διαχειρίστηκε και διεκπεραίωσε την κοινοβουλευτική υποχρέωσή
του µε περίσσεια επάρκεια και µε τις προτάσεις που κατέθεσε. 

Θα ξεκινήσω από κάτι που ακούστηκε από την κ. Βούλτεψη,
κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι δεν συνιστά
οπισθοδρόµηση το να φέρνουµε µία τροπολογία προκειµένου να
προσαρµόσουµε το νόµο στις αποφάσεις της Ολοµέλειας του
Συµβουλίου της Επικρατείας. Όσον αφορά το θέµα της αξιολό-
γησης της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας, έχω την
εντύπωση ότι όλοι συµφωνούµε ότι δεν µπορεί να αποτελεί στοι-
χείο κριτικής και αξιολόγησης από την κορυφαία έκφραση µιας
άλλης εξουσίας, δηλαδή του Κοινοβουλίου. 

Κύριε Υπουργέ, να σας πω, όµως, τι είναι οπισθοδρόµηση; 
Οπισθοδρόµηση είναι, όπως πολύ σωστά είπατε στην τοποθέ-

τησή σας, ότι από το Μάρτιο του 2013 µε µία εγκύκλιό σας –αν
δεν κάνω λάθος ήταν δική σας εγκύκλιος- ουσιαστικά ανεστάλη,
πάγωσε η ισχύς του νόµου περί ιθαγένειας. Έκτοτε έχει περάσει
ένας χρόνος και δεν έχει έρθει νέο νοµοσχέδιο. Είµαστε η µονα-
δική χώρα στον κόσµο, όχι στην Ευρώπη, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, που ουσιαστικά αυτήν τη στιγµή δεν διαθέτει σε ισχύ
πλαίσιο απονοµής ή χαρακτηρισµού ιθαγένειας. Αντί, λοιπόν, να
έρθει η ολοκληρωµένη πρότασή σας για συζήτηση, µέσα στην
οποία πιθανόν να υπάρχει και η συγκεκριµένη, φέρνετε ξεκού-
δουνα µία ρύθµιση µόνο για την ψήφο των µεταναστών. 

Και δε φτάνει µόνο αυτό. Την αποσύρατε χθες κάτω από την
πίεση του ΠΑΣΟΚ φαντάζοµαι. Κάποιοι πανηγυρίσαµε ότι κερδί-
σαµε. Την επανακαταθέτετε στην επιτροπή που συνεδριάζει
τώρα. Γνωρίζουµε ότι ο κύριος πρόεδρος της επιτροπής δεν θα
την έκανε δεκτή γιατί κατατέθηκε και εκεί εκπρόθεσµη. 

Το ερώτηµα είναι το εξής. Γιατί δεν την φέρνετε και δεν την
ψηφίζετε σήµερα -έτσι κι αλλιώς µε την ίδια διαδικασία πάει- και
τη φέρνετε σε άλλο νοµοσχέδιο; Εδώ απευθύνοµαι στο ΠΑΣΟΚ
και το λέω ευθέως. 

Η Νέα Δηµοκρατία έχει τη συγκεκριµένη ατζέντα. Υπάρχει και
ευθύνη του ΠΑΣΟΚ που δεν έχει έρθει το νοµοσχέδιο για την ιθα-
γένεια, δεδοµένου ότι έχει Αναπληρωτή Υπουργό και αρµόδιο
µάλιστα γι’ αυτό το θέµα στο Υπουργείο Εσωτερικών. Για ποιον
λόγο; 

Είναι στρέβλωση του Συντάγµατος και του κράτους δικαίου το
ότι λόγω της αναστολής, παραδείγµατος χάριν, ισχύος του
νόµου περί ιθαγένειας από πέρυσι το Μάρτιο µέχρι σήµερα δεν
έχει απονεµηθεί ούτε µια ιθαγένεια, δεν έχει γίνει καµµία πολιτο-
γράφηση, όταν γνωρίζετε ότι υπάρχουν δεκάδες αλλοδαποί οι
οποίοι πληρούν τις προδιαγραφές να αποκτήσουν ιθαγένεια και
βρίσκονται εγκλωβισµένοι στο τελικό στάδιο που είναι η ορκω-
µοσία; Το ότι δηλαδή, δεν δίνεται η δυνατότητα ούτε σε αυτούς
να ψηφίσουν, δεν είναι στρέβλωση; 

Αυτό είναι οπισθοδρόµηση. Οπισθοδρόµηση δεν είναι να κά-
νουµε µία ολοκληρωµένη συζήτηση για το τι ακριβώς αναφέρει
στις σκέψεις του το Συµβούλιο της Επικρατείας και στο κατά
πόσο πρέπει αυτονόητα να προσαρµοστούµε. Αυτό το οποίο
λέµε ως Δηµοκρατική Αριστερά είναι να υπάρξει µία ολοκληρω-
µένη συζήτηση µέσα από διαδικασίες σωστές. 

Έρχοµαι στη δεύτερη τροπολογία όσον αφορά το θέµα της
µετάθεσης των εκλογών. Πρώτα να συµφωνήσουµε, κύριε
Υπουργέ, ότι µιλάµε για µετάθεση χρόνου εκλογών. Δε µιλάµε
για διευκρίνιση. Αν πάρω τοις µετρητοίς την αιτιολογική έκθεση
της τροπολογίας, τότε πάµε σε άλλο επίπεδο και καλό θα ήταν
να το ξεκαθαρίσουµε. 

«Ωστόσο από το νοµοθέτη» –λέει- «δεν εννοιοδοτείται ρητά και
συγκεκριµένα το ταυτόχρονο διενέργειας ψηφοφορίας για την
ανάδειξη των αιρετών αντιπροσώπων των οργανισµών τοπικής
αυτοδιοίκησης». Με λίγα λόγια λέει ότι υπάρχει ασάφεια και ότι
χρειάζεται νοµοθετική ρύθµιση για να λύσουµε την ασάφεια.
Καµµία σχέση βεβαίως δεν έχει και πόρρω απέχει η συγκεκρι-
µένη αναφορά της τροπολογίας από αυτό που αναφέρατε εσείς
περί πρακτικών και πολιτικών προβληµάτων τα οποία έπρεπε να
λύσουµε. Μιλάµε, λοιπόν, για µετάθεση του χρόνου των εκλο-
γών. 
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ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ποιων εκλογών; Των δηµοτικών; Οι ευρω-
παϊκές είναι σταθερές για τις 25. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Μετάθεση του χρόνου των δηµοτι-
κών εκλογών.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ- ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Δεν γίνεται µετάθεση
των ευρωπαϊκών εκλογών. Οι ευρωεκλογές είναι σταθερές, στις
25.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Οι σταθερές είναι οι ευρωεκλογές.
Μετάθεση των δηµοτικών εκλογών έχουµε, λοιπόν. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Επίσπευση των δηµοτικών εκλο-
γών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Κουκουλόπουλε, η ρύθµιση,
έτσι όπως έχει, θα είναι µνηµείο -έχω την εντύπωση- για όσους
ασχοληθούν και αξιολογήσουν αυτά τα κείµενα. 

«Η εκλογή στα ανωτέρω αξιώµατα γίνεται την προηγούµενη
Κυριακή από τη διενέργεια των Ευρωεκλογών». Μόνο και µόνο
αυτή η αναφορά σηµαίνει ότι καµµία ασάφεια δεν υπήρχε στον
προηγούµενο νόµο. Οµολογείται από τη διάταξη αυτή ότι οι
εκλογές για την ανάδειξη των αιρετών οργάνων της αυτοδιοίκη-
σης είναι η πρώτη Κυριακή.

Απόδειξη ότι είναι η πρώτη Κυριακή; Οι διατάξεις των προ-
ηγούµενων νόµων. Το άρθρο 23 του Κώδικα περί Δήµων και Κοι-
νοτήτων: Η εκλογή γίνεται κάθε τέταρτο έτος, τη δεύτερη
Κυριακή του µηνός Νοεµβρίου του έτους αυτού. Στο άρθρο αυτό
δεν αναφέρει για δεύτερη Κυριακή. Η δεύτερη Κυριακή αναφέ-
ρεται στο άρθρο 59, εκεί που κάνει αναφορά, σε περίπτωση επα-
νάληψης της διαδικασίας, για το εκλογικό σύστηµα και για την
κατανοµή των εδρών.

Έτσι, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο νόµος Ραγ-
κούση, στη συγκεκριµένη περίπτωση, ήταν ξεκάθαρος. Και µην
αλλάξουµε τώρα και τα δεδοµένα, όσοι από µας γνωρίζουµε
στοιχειωδώς νοµικά.

Θέλω να σταθώ, όµως, κάπου αλλού, επειδή είπατε, κύριε
Υπουργέ, ότι θα εξοικονοµήσουµε και πόρους. Είναι αληθές ότι
θα εξοικονοµήσουµε πόρους; Διαβάζω την τελευταία παρά-
γραφο από την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους:
«Από τις προτεινόµενες διατάξεις δεν προκαλείται πρόσθετη επι-
βάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού ούτε του προϋπολογι-
σµού των ΟΤΑ».

Λοιπόν, είπατε στην οµιλία σας ότι συνήθως το 30% από τους
δηµάρχους εκλέγονται την πρώτη Κυριακή. Η κ. Βούλτεψη είπε
ότι πολλοί από τους υποψηφίους της Νέας Δηµοκρατίας θα εκλε-
γούν από την πρώτη Κυριακή. Να φέρω εγώ -δεν θα συµβεί, αλλά
ο νόµος πρέπει να τα προβλέπει- ένα παράδειγµα: Η πόλη µου η
Πάτρα εκλέγει δήµαρχο από την πρώτη Κυριακή. Έχει εξακόσια
εκλογικά τµήµατα. Εξακόσια εκλογικά τµήµατα! Δεν χρειαζόταν
δεύτερη Κυριακή. Με τη ρύθµιση που φέρνετε, θα είναι υποχρε-
ωµένη η πολιτεία να στήσει δεύτερη Κυριακή εξακόσια εκλογικά
τµήµατα, να διορίσει δικαστικούς αντιπροσώπους, εφορευτικές
επιτροπές, να κινητοποιήσει Αστυνοµία, να κινητοποιήσει δηµο-
τικούς υπαλλήλους, να µοιράσουν υλικό κ.λπ..

Και σας λέω, σύµφωνα…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Και περιφερειάρχη από

την πρώτη Κυριακή;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ορίστε;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εκλέγετε και περιφερειάρχη;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Και περιφερειάρχη.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ενώπιον των αυτών
εφορευτικών επιτροπών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Των αυτών εφορευτικών; Κύριε
Υπουργέ, είστε έγκριτος νοµικός, ίσως να έχετε συµµετάσχει και
στη διαδικασία διορισµού εκλογικών αντιπροσώπων. Οι δαπάνες
για τη δεύτερη Κυριακή ανέρχονται περίπου στο 50% των δαπα-
νών της πρώτης Κυριακής.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Για περιφερειάρχη τι θα γίνει;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Τι περιφερειάρχη;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Περιφερειάρχη δεν θα εκλέξετε εκεί;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κυρία Βούλτεψη, κοιτάξτε, όσοι

ασχολούµαστε µε τη νοµοθέτηση, πρέπει να αξιολογούµε και να
έχουµε υπ’ όψιν µας κάθε…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μη µου λέτε εµένα για νοµοθέτηση…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Αυτό το οποίο θα έπρεπε να λέει η

έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους είναι ότι δεν µπο-
ρεί να προσδιοριστεί το πρόσθετο κόστος, γιατί δεν γνωρίζουµε
πόσοι θα εκλεγούν από την πρώτη Κυριακή. Είναι απλό!

Εδώ υπάρχει, λοιπόν, σοβαρό πρόβληµα του Γενικού Λογιστη-
ρίου, το οποίο ταυτίζεται ακριβώς µε την επιλογή που κάνει η Κυ-
βέρνηση. Η αξιοπιστία, λοιπόν, του Γενικού Λογιστηρίου εδώ
πέρα είναι πιο σοβαρή από την αξιοπιστία της Κυβέρνησης. Αυτό
θέλω να πω.

Και τα ποσά δεν είναι ευκαταφρόνητα. Οι δαπάνες που προ-
βλέπονται από τον προϋπολογισµό ως αµοιβές είναι 50 εκατοµ-
µύρια για τις εκλογές. Εάν το 30% ξεκαθαρίσει από την πρώτη
Κυριακή, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι µπορεί να είναι και 17
εκατοµµύρια η πρόσθετη δαπάνη για τις δεύτερες εκλογές. Και
17 εκατοµµύρια τι σηµαίνει; Το ταµείο το οποίο µε πολύ µεγάλη
προσπάθεια δηµιουργήσαµε από τα µαύρα ποσά τα οποία επέ-
στρεψαν. Δεν είναι τόσο απλά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τελειώνω µε το εξής, µε µία αναφορά επί του νοµοσχεδίου:
Το ψηφίζουµε, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Όµως, κύριε
Υπουργέ, το πρόβληµα της δικαιοσύνης είναι δοµικό, το πρό-
βληµα της δικαιοσύνης είναι συστηµικό στη χώρα. Αναφέρεται
στην αιτιολογική έκθεση, περιγράφεται και σε όλες τις εκθέσεις
των διεθνών οργανισµών.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Δεν χρειάζεται να αναφέρω λεπτοµερώς τι ακριβώς σηµαίνει
για τον Έλληνα πολίτη αυτή, ουσιαστικά, η αρνησιδικία. Πρέπει,
όµως, να κάνουµε µία ειδική αναφορά για το τι σηµαίνει για την
ανταγωνιστικότητα της χώρας, τι σηµαίνει για την οικονοµική
ανάπτυξη, τι σηµαίνει για την έξοδο από την κρίση.

Αυτό το οποίο πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι εάν δεν
υπάρξει µια πλήρης, µια εκ βάθρων αλλαγή του συστήµατος
απονοµής δικαιοσύνης, τότε δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουµε
το παραµικρό βήµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία τρία χρόνια ψηφί-
σαµε πέντε νοµοσχέδια που είχαν τίτλο «Για την ταχύτητα απο-
νοµής δικαιοσύνης». Το ν.3869/10, το ν.3900/10, το ν.3904/10, το
ν.3994/11 και το ν.4055/12. Μία απλή ερώτηση: Έχουµε κάνει κά-
ποια αξιολόγηση των συγκεκριµένων νόµων, πόσο έχουν συµ-
βάλλει στην αποσυµφόρηση;

Η κ. Θάνου στην επιτροπή ήταν σαφέστατη. Δεν υπάρχει καµ-
µία βελτίωση. Αντιθέτως, έχουν πολλαπλασιαστεί οι υποθέσεις
στα δικαστήρια. Τα πινάκια των κακουργηµάτων, ουσιαστικά,
αριθµούν σαράντα και σαράντα πέντε κακουργήµατα µε πλήρη
αδυναµία να εκδικαστούν, µε αποτέλεσµα να συσσωρεύονται συ-
νεχώς οι υποθέσεις. 

Θα κλείσω µε τρία - τέσσερα παραδείγµατα, προκειµένου να
καταστεί σαφές και από τους µη επαΐοντες τι σηµαίνει ριζική ανα-
διάρθρωση της δικαιοσύνης. 

Το τελευταίο τρίµηνο, κύριε Υπουργέ, ήρθαν στο γραφείο µου
δύο κλήσεις για υποθέσεις που είχα ως δικηγόρος ενώπιον του
Διοικητικού Πρωτοδικείου της Πάτρας, οι οποίες έχουν λυθεί νο-
µολογιακά και πλέον δεν χρειάζεται να απασχολούν τη δικαιο-
σύνη. Η µία αφορούσε επιδόµατα του 2003 -µε αγωγή που είχα
ασκήσει το 2003- και η δεύτερη µία αγωγή αποζηµίωσης κατά
του ελληνικού δηµοσίου, ποσού 1.100 ευρώ, που είχε προκαλέ-
σει ένα πυροσβεστικό όχηµα.

Παρεµπιπτόντως, η Πυροσβεστική Υπηρεσία αναγνώρισε πλή-
ρως την υπαιτιότητά της. Ήθελε να αποζηµιώσει τον πολίτη για
τη ζηµιά που έκανε. Δεν υπήρχε, όµως, πρόβλεψη από πουθενά
πώς θα τον αποζηµιώσει, πώς θα περάσει από το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους, από τον Επίτροπο, για να εγκριθεί, µε απο-
τέλεσµα, όπως είχε πει τότε η υπηρεσία, να γίνεται µόνο µε
δικαστική απόφαση. Η δικαστική απόφαση, λοιπόν, δεν έχει εκ-
δοθεί ακόµα. Τώρα ήρθε η κλήση, µετά από δέκα χρόνια. Και µι-
λάµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για χιλιάδες αγωγές τέτοιου
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είδους, που αναφέρονται και στο δηµόσιο, αναφέρονται και
στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή, λοιπόν, η συσσώρευση ανώφελων, κατά την εκτίµησή
µου, αγωγών πρέπει να λυθεί άµεσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Με αυτό να ολοκληρώ-
σετε, σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ολοκληρώνω.
Να επαναλάβω για µια άλλη φορά το τεράστιο πρόβληµα µε

την τακτική του ελληνικού δηµοσίου να εξαντλεί όλα τα στάδια
της δικαιοδοσίας επειδή υπάρχει ευθυνοφοβία, επειδή και οι δι-
κηγόροι πρέπει να έχουν απασχόληση και φτάνουν µέχρι το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. Ο Πρόεδρος του Συµβουλίου της
Επικρατείας θα σας πει πόσες τέτοιες υποθέσεις είναι συσσω-
ρευµένες σε κάποιο τµήµα -δεν θυµάµαι σε ποιο- του Συµβου-
λίου της Επικρατείας µε αποτέλεσµα να έχει µπλοκάρει η όλη
διαδικασία.

Το θέµα είναι πώς όλες αυτές οι υποθέσεις και πώς όλα αυτά
τα κακά θα µπορέσουν να διορθωθούν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα να κάνω µία διευκρίνιση για να µην υπάρχουν λανθασµέ-
νες εντυπώσεις. Ο ν. 3838/10 για την ιθαγένεια προβλέπει ή δέκα
ή έντεκα τρόπους κτήσης της ιθαγένειας. 

Με την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας κρίθηκε αν-
τισυνταγµατικός µόνο ένας τρόπος, αυτός που προβλέπεται στο
1α, δηλαδή η γέννηση παιδιού από γονείς οι οποίοι ζουν πέντε
χρόνια εδώ κ.λπ.. Κρίθηκε αντισυνταγµατικός διότι δεν αρκούσε
µόνο το τυπικό κριτήριο της γέννησης, αλλά η νοµολογία θέλει,
το Συµβούλιο της Επικρατείας -ο κ. Αναγνωστάκης ήταν στην επι-
τροπή- ήθελε κι ένα ουσιαστικό κριτήριο, να υπάρχει, δηλαδή,
ένας δεσµός µε τη χώρα. Και ως τέτοιο είπαµε ότι είναι η παιδεία. 

Αυτό, λοιπόν, το νοµοθέτηµα κάναµε. Τότε έτυχε να είµαι στο
Υπουργείο Εσωτερικών και τη ΔΗΜΑΡ την εκπροσωπούσε ο κ.
Αναγνωστάκης. Στην επιτροπή, λοιπόν, προχωρήσαµε πάρα
πολύ στο ζήτηµα αυτό. 

Έµειναν δύο θέµατα. Είχαµε συµφωνήσει σε όλα. Από αυτά το
ένα είχε και πολιτική χροιά, ήθελε πολιτική απόφαση και είπαµε
ας το δουν οι Αρχηγοί των κοµµάτων. Το νοµοθέτηµα αυτό, είχε
ολοκληρωθεί στο τέλος Μαρτίου. Θα δούµε πότε θα εισαχθεί στη
Βουλή. Τότε δεν ετέθη θέµα για την ψήφο -όπως είπα και πριν-
των υπηκόων τρίτων χωρών, όχι της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί
εκρίθη αντισυνταγµατικό. 

Όσον αφορά αυτό που είπατε τώρα, όµως, ότι εγώ ανέστειλα
το νόµο, όχι ο Υπουργός, αλλά ούτε ο Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τίας δεν µπορεί να αναστείλει νόµο. Ανέστειλα τη διαδικασία στις
επιτροπές, ούτως ώστε να µην εξετάζονται τα έγγραφα των υπο-
ψηφίων εν όψει τού ότι εκρίθη αντισυνταγµατική η διάταξη του
1α, δηλαδή µόνο η γέννηση.

Να απαντήσω τώρα και στον κ. Λαφαζάνη, ο οποίος έφυγε,
που είπε ότι γεννιούνται παιδιά και δεν παίρνουν την ιθαγένεια.
Αυτό είναι λάθος. Παιδιά που γεννήθηκαν στην Ελλάδα και µε-
γαλώνουν εδώ µε το ν.3838 έχουν πάρει την ιθαγένεια. Δεν έχει
βάση αυτό. Σταµατήσαµε τη διαδικασία ελέγχου για τον εξής
απλούστατο λόγο: Διότι αν προσέφευγε κάποιος άλλος πάλι και
έλεγε ότι το τάδε παιδί το οποίο γεννήθηκε εδώ δεν µπορεί να
έχει την ιθαγένεια γιατί υπάρχει νοµολογία του ακυρωτικού δι-
καστηρίου, θα ακυρωνόταν. Φαντάζεστε, λοιπόν, σε τι δυσχερή
θέση θα ήταν το ίδιο το παιδί όταν µετά από δύο χρόνια, ενώ θα
είχε πάρει την ιθαγένεια κατά τον νόµο, εν όψει της νοµολογίας
που τον κήρυξε αντισυνταγµατικό, θα ερχόταν πάλι το δικαστή-
ριο να του πει «σου την αφαιρώ». 

Είπαµε, λοιπόν, ότι αυτό δεν είναι σωστό. Γι’ αυτό βγήκε αυτή
η εγκύκλιος, η οποία δεν ήταν εγκύκλιος ερµηνευτική του νόµου.
Είναι δυνατόν ο Υπουργός και ειδικά εγώ, ως πρώην νοµικός, να
πω ότι αναστέλλω το νόµο; Θα ήταν τρελό να κάνω τέτοιο
πράγµα. Είπα να ανασταλεί η διαδικασία, να παγώσουν λίγο οι
διαδικασίες, µέχρι να εισάγουµε το νόµο και να ψηφιστεί στη
Βουλή. Αυτό είπα. Από τις περιπτώσεις αυτές, µόνο µία.

Τώρα, όσον αφορά αυτό που ειπώθηκε, ότι δεν δίνεται η ιθα-
γένεια, είναι τεράστιο λάθος. Το 75% -θα σας πει και ο κ. Ανα-
γνωστάκης- της απονοµής της ιθαγένειας, γίνεται µε την
πολιτογράφηση. Αυτό που λέµε εµείς, είναι ένα µικρό ποσοστό.
Η πολιτογράφηση δεν ακυρώθηκε από το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας. Είναι ο κλασικός και βασικός τρόπος κτήσης της ιθαγέ-
νειας. Αυτά τα λέω για να µην δηµιουργούνται εντυπώσεις. Δεν
λέω ότι ειπώθηκε κακόπιστα. Και αναφέροµαι τώρα όχι µόνο σε
εσάς αλλά και στον κ. Λαφαζάνη. Απλώς, διευκρινίζω µερικά
πράγµατα, για να τα βάλουµε στη θέση τους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε εµείς,

κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το

λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Να πάµε στον κ. Κου-

κουλόπουλο; Μην µπούµε σε αυτή τη διαδικασία. Μετά, αν χρει-
αστεί.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Τώρα ετέθη το θέµα. Μετά θα µι-
λήσω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μετά, αν χρειαστεί.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι η σειρά µου να

µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο κ. Αθα-

νάσιος Παφίλης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δεν πρόκειται να ασχοληθώ µε λεπτο-

µέρειες για το θέµα του νοµοσχεδίου. Άλλωστε, η εισηγήτριά
µας, η Λιάνα η Κανέλλη, εξήγησε τη θέση µας για το «ΠΑΡΩΝ». 

Θα ήθελα, όµως, να κάνω ορισµένα σχόλια, γιατί περίσσεψαν
οι διακηρύξεις περί κράτους δικαίου. 

Εµείς, δεν αµφισβητούµε τα λειτουργικά προβλήµατα που
υπάρχουν σήµερα στην απονοµή της δικαιοσύνης. Παρεµπιπτόν-
τως, ορισµένοι κάνουν σαν να µην ζούσαν σε αυτόν τον τόπο όλα
τα προηγούµενα χρόνια ή να µην είχαν πολιτική τοποθέτηση όλα
τα προηγούµενα χρόνια. Και φαντάζοµαι ότι ο καθένας καταλα-
βαίνει. Εννοώ αυτούς που κυβερνούσαν ή που υποστήριζαν κυ-
βερνητικά κόµµατα, που ξαφνικά τα δύο τελευταία χρόνια
βγαίνουν λες και ήταν στο διάστηµα και δεν στήριζαν όλη αυτήν
την πολιτική, δεν ήξεραν όλη αυτήν την κατάσταση που υπάρχει
στην απονοµή της δικαιοσύνης. Και ξαφνικά εµφανίζονται τώρα
άσπιλοι και αµόλυντοι, ως νέοι που εµφανίζονται στην πολιτική
και καταγγέλλουν αυτά που υποστήριζαν όλα τα προηγούµενα
χρόνια. Αυτό πρέπει να το κρίνει και οι ελληνικός λαός, γιατί
έχουν ξεφύγει µερικά πράγµατα. 

Λέω, λοιπόν, ότι αν συζητάµε για κράτος δικαίου, φυσικά
υπάρχουν τα λειτουργικά προβλήµατα της δικαιοσύνης. Το κεν-
τρικό θέµα, όµως, είναι ποιους νόµους εφαρµόζει ο δικαστής και
η δικαιοσύνη. 

Και οι νόµοι που εφαρµόζονται είναι ταξικοί οι περισσότεροι,
µε το κλασικό παράδειγµα, το µεγάλο παράδειγµα ότι όλες οι
απεργίες, κύριε Υπουργέ -µε φωτεινές εξαιρέσεις- κρίνονται πα-
ράνοµες και καταχρηστικές. 

Έτσι δεν είναι, κυρία Βούλτεψη; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τα εργατικά δικαστήρια είναι µε τον ερ-

γαζόµενο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ποτέ οι εργάτες δεν έχουν δίκιο. Είναι

µια στις πεντακόσιες περιπτώσεις. Οι περιπτώσεις είναι ελάχι-
στες, µε φωτεινές εξαιρέσεις και µάλιστα δικαστών που υψώνουν
ανάστηµα και που πολλές φορές βρίσκουν και το µπελά τους. 

Άρα, το τι δίκαιο έχουµε και ποιοι νόµοι εφαρµόζονται είναι το
κεντρικό ζήτηµα, όπως, επίσης, το ποιος δικαιώνεται από αυτούς
τους νόµους που υποχρεώνονται οι δικαστές να εφαρµόζουν,
ανάµεσα στους οποίους υπάρχουν κάποιες φωτεινές εξαιρέσεις
-όπως είπα- που υψώνουν ανάστηµα, οι οποίοι, όµως, δεν µπο-
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ρούν να κάνουν πολλά πράγµατα. Αυτό είναι κεντρικό θέµα. 
Ας πάµε, όµως, τώρα στο επίµαχο θέµα, στην τροπολογία για

τις εκλογές και τις ευρωεκλογές. Εµείς έχουµε ταχθεί µε το να
γίνουν την πρώτη Κυριακή οι ευρωεκλογές όχι για νοµικίστικους,
περισσότερο, λόγους, αλλά κυρίως για να µπορέσει να συµµε-
τέχει ακόµα περισσότερο ο ελληνικός λαός. Η απόφαση της Κυ-
βέρνησης είναι διαφορετική. Εµείς δεν συµφωνούµε µε αυτή και
θέλουµε να θέσουµε ορισµένα ζητήµατα, µε δεδοµένο ότι θα πε-
ράσει -και περνάει- αυτή η απόφαση της Κυβέρνησης.

Πρώτον, πρέπει να εξασφαλιστεί ότι οι ετεροδηµότες θα µπο-
ρούν να ψηφίσουν τη δεύτερη Κυριακή. Δεν ξέρω αν υπάρχει
ασάφεια. Είναι σαφές από την Κυβέρνηση ότι οι ετεροδηµότες
θα γραφτούν στους καταλόγους, ώστε τη δεύτερη Κυριακή να
µπορέσουν να ψηφίσουν, να µην υπάρξουν προβλήµατα στους
εκλογικούς καταλόγους. Δεν δικαιολογούνται σήµερα µε την τε-
χνολογία που υπάρχει. Μπορούν να διασταυρωθούν όλα. 

Δεύτερο θέµα: Τι θα γίνει µε τα έξοδα της µετακίνησης; Δεν
ακούσαµε κάτι. Είπαµε να καταργηθούν τα διόδια και να δοθούν
δωρεάν εισιτήρια στον κόσµο για να πάει να ψηφίσει. Διότι σε τε-
λευταία ανάλυση, αυτοί που θα έχουν τεράστιο πρόβληµα θα
είναι τα λαϊκά στρώµατα. Πώς µπορεί να πάει κάποιος οπουδή-
ποτε για να ψηφίσει αν δεν έχει λεφτά. Μήπως υπάρχουν λεφτά;
Θέλετε να αρχίσουµε να συζητάµε για το αν υπάρχουν ή δεν
υπάρχουν; Παραδείγµατος χάριν, στα καράβια δεν υπάρχουν;
Είναι φτωχοί οι εφοπλιστές! Στην Οµόνοια έχουν βγει όλοι και
ζητιανεύουν! Τόσα εκατοµµύρια τους δώσατε όλα τα προηγού-
µενα χρόνια. Μην κόπτεστε, λοιπόν, τότε ότι θέλετε να συµµετέ-
χει ο κόσµος. 

Θα πρέπει να διευκολυνθούν τα λαϊκά στρώµατα, οι εργαζό-
µενοι, αυτοί που υποφέρουν. Φανταστείτε τέσσερις ανθρώπους
να πρέπει να µετακινηθούν. Και δεν εννοώ µόνο προς τα νησιά.
Θα καταργήσετε τα διόδια; Θα είναι ανοιχτά, ναι ή όχι, αφού θέ-
λετε τόσο πολύ να πάει να ψηφίσει ο κόσµος;

Με την ευκαιρία, θέλουµε να θέσουµε και το θέµα της αύξησης
των παραβόλων. Είναι πολλά τα χρήµατα για να συµµετέχουν οι
συνδυασµοί στις εκλογές. 

Παρ’ ότι υπάρχουν τέτοιου είδους θέµατα, για τα οποία θέ-
λουµε να ακούσουµε τις δεσµεύσεις της Κυβέρνησης, εµείς δεν
µπαίνουµε στη λογική να κάνουµε τα δευτερεύοντα θέµατα πρω-
τεύοντα -µέχρι και η φράση «εκλογική νοθεία» ακούστηκε εδώ
πέρα- για να κρυφτεί το βασικό θέµα, το οποίο είναι πολιτικό. 

Τόσο για τον σταυρό όσο και για τη λίστα έχουµε τοποθετηθεί.
Εµείς γενικά είµαστε υπέρ της λίστας. Ωστόσο, αυτό δεν είναι το
κύριο ζήτηµα. Εµείς λέµε ότι ο ελληνικός λαός είτε µε σταυρό
είτε χωρίς σταυρό πρέπει να σας «σταυρώσει» όλους για την πο-
λιτική που ακολουθήσατε όλα αυτά τα χρόνια και για όσα του εί-
πατε για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρέπει να σας «σταυρώσει»,
δηλαδή να σας «µαυρίσει». Και λέω «όλους», γιατί αυτό είναι το
κεντρικό θέµα. 

Πέρα από επιµέρους αντιρρήσεις και αναγωγές σε δευτε-
ρεύοντα ή κεντρικά θέµατα που γίνονται και από την Κυβέρνηση
και από την Αντιπολίτευση, µε το ίδιο έργο που το έχουµε ξανα-
ζήσει, ο ελληνικός λαός πρέπει ψύχραιµα, αντικειµενικά, έξω από
πολώσεις να κρίνει από την πείρα του και από τη ζωή του και έτσι
να ψηφίσει. Πρέπει να κρίνει ποια είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ποια
κόµµατα όλα αυτά τα χρόνια του είπαν για τον ευρωπαϊκό παρά-
δεισο και τον έστειλαν στην κόλαση και µε βάση αυτό το κριτήριο
να πάει στην κάλπη. Πρέπει οι εργαζόµενοι να κρίνουν τη Νέα
Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ, τους ΑΝΕΛ, όλους, για το
τι του είπαν όλα αυτά τα χρόνια για την Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι,
δηλαδή, «θα ζήσεις µε υψηλό βιοτικό επίπεδο, µε σταθερή δου-
λειά».

Να κρίνουν και τη Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ και άλλους
που του είπαν για τα κοινωνικά κεκτηµένα, για τα ευρωπαϊκά κε-
κτηµένα, για το ευρωπαϊκό κράτος δικαίου όλα αυτά τα χρόνια. 

Για ποια Ευρώπη αλήθεια µιλάτε το 2014, µε το 25% κάτω από
το κατώτερο όριο της φτώχειας, µε τέτοια έκρηξη της τεχνολο-
γίας, της επιστήµης, της παραγωγικότητας, της εργασίας; Αυτήν
την Ευρώπη προσφέρει το σύστηµά σας. Αυτή είναι η καπιταλι-
στική Ευρώπη το 2014. Η Ευρώπη όλων σας τι είναι σήµερα;
Ερείπια των εργαζοµένων. Πεινασµένοι το 2014 στην πιο ανε-

πτυγµένη καπιταλιστική οικονοµία που υπάρχει σε αυτήν την πε-
ριοχή της ηπείρου. Έτσι να κρίνει ο εργαζόµενος.

Τι του είπατε όλα αυτά τα χρόνια; Να κρίνει ο αυτοαπασχο-
λούµενος που του τάζατε όλοι σας ότι θα γίνει επιχειρηµατίας
στην Ευρώπη και θα κατακτήσει τις ευρωπαϊκές αγορές. Αυτά
δεν του λέγατε όλα αυτά τα χρόνια; Είναι υπερβολές δικές µας;
Να κρίνει ότι κλείνει το µαγαζί του, ότι δεν έχει ούτε την ασφά-
λειά του να πληρώσει σήµερα και ότι τον κατάπιαν οι καρχαρίες,
δηλαδή οι επιχειρηµατικοί όµιλοι και το µεγάλο κεφάλαιο. Το
85% των τροφίµων και των ποτών ελέγχεται από πέντε αλυσίδες,
από τις οποίες οι τεσσεράµισι είναι ευρωπαϊκές και όλοι κλεί-
νουν. 

Να κρίνει ο αγρότης για την Κοινή Αγροτική Πολιτική και τις
περιβόητες επιδοτήσεις που έδιναν τότε, όταν εµείς λέγαµε «όχι»
στις χωµατερές και µας κατηγορούσατε όλοι σας. Γιατί λέγαµε
ότι τώρα σου λέει «όχι στις χωµατερές», αύριο θα σου πει «κόψε
και το δέντρο». 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Και τώρα τις παίρνουν...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Να κρίνει σήµερα: Ξεκληρίστηκε η

φτωχή και η µικρή αγροτιά, ναι ή όχι; Ξεκληρίζεται κάθε µέρα,
ναι ή όχι; Πληµµυρίζει η Ελλάδα από τα προϊόντα των µεγάλων
επιχειρηµατικών οµίλων και των εταιρειών; Καταστράφηκε η πα-
ραγωγική βάση της δικής µας χώρας, ναι ή όχι; Να τα κρίνει ψύ-
χραιµα και αντικειµενικά, να κρίνει δηλαδή την ιστορία και ποια
Ευρώπη του προσφέρατε. Είναι η Ευρώπη της ωµής, κυνικής δι-
κτατορίας του κεφαλαίου, η οποία ληστεύει τον πλούτο όλων των
λαών της Ευρώπης και προσπαθεί να δηµιουργήσει σκανδαλω-
δώς ευνοϊκές συνθήκες για το κεφάλαιο, για να ανταγωνιστεί τα
άλλα τµήµατα του κεφαλαίου.

Να απολογηθείτε όλοι σας, και η Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και η Δηµοκρα-
τική Αριστερά, γι’ αυτό που του είπατε, ότι από τη στιγµή που
µπήκαµε στην Ευρώπη και µε το ευρώ και την ΟΝΕ -για τα οποία
χτυπάγατε παλαµάκια όλοι µαζί- διασφαλίζεστε και δεν φοβάστε
τίποτα. Να η καπιταλιστική κρίση τι απέδειξε. 

Να το κρίνει ο ελληνικός λαός αυτό και να αποφασίσει ποιος
του είπε αλήθεια και ποιος του είπε ψέµατα. Γιατί και πάλι το ίδιο
έργο παίζεται, ακριβώς το ίδιο. Όλοι σας του λέτε ότι δεν υπάρ-
χει άλλος δρόµος. Όλοι σας του λέτε µε τον έναν ή τον άλλον
τρόπο: «Θέλετε, δεν θέλετε, εκεί θα πάτε. Δεν µπορούµε αλ-
λιώς.». 

Και, αλήθεια, εγώ απευθύνοµαι στο λαό. Ποιος τους ταΐζει
τους εργάτες; Τα ευρωπαϊκά µονοπώλια ή τα χέρια τους; Ποιος
ταΐζει τους νέους επιστήµονες, τους εργαζόµενους συνολικά;
Δηµιουργήσατε όλα αυτά τα χρόνια την αίσθηση ότι µας ταΐζει η
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακριβώς το αντίθετο έγινε. Αυτοί που παρά-
γουν τον πλούτο είναι που φουσκώνουν τα αµύθητα κέρδη των
µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων και στην Ελλάδα και στην Ευ-
ρώπη. Αυτοί που κέρδισαν, λοιπόν, όλα αυτά τα χρόνια από την
ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα µας,
είναι οι κεφαλαιοκράτες, οι επιχειρηµατικοί όµιλοι. Το ίδιο έγινε
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άσχετα αν µερικοί στην κρίση θα
καταστραφούν αντικειµενικά, γιατί αυτή είναι η πορεία του καπι-
ταλισµού. 

Ποιος δικαιώνεται, λοιπόν, σήµερα για τον χαρακτήρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης; Εµείς που είπαµε ότι είναι του κεφαλαίου ή
εσείς που είπατε ότι είναι των εργαζοµένων; Ποιος δικαιώνεται;
Εµείς που είπαµε ότι δεν αλλάζει ο χαρακτήρας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή –δεν λέω για τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, γιατί
είναι καθαροί από ένα σηµείο και µετά- ο ΣΥΡΙΖΑ που λέει ότι
µπορεί να µετατραπεί σε Ευρώπη των λαών; Ας το κρίνει ο κό-
σµος απ’ όλη αυτήν την πορεία.

Και σήµερα πάλι το ίδιο έργο. Οι µεν λένε «δεν γίνεται, θα εξα-
φανιστούµε εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης» και οι δε «θα αλλά-
ξουµε τον χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Πάλι το ίδιο
έργο, πάλι παραισθήσεις και κοροϊδία απέναντι στον ελληνικό
λαό. Αυτό είναι το κύριο κατά τη γνώµη µας. 

Διασφάλισε η Ευρωπαϊκή Ένωση την ανεξαρτησία της χώρας
και τα σύνορα; Τι θέση παίρνει σε όλα τα καυτά προβλήµατα,
µιας και µιλάνε ορισµένοι για την κυριαρχία; Και κάποιοι ανακά-
λυψαν ότι η εθνική µας κυριαρχία ή κοµµάτια της παραβιάζονται
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σήµερα. Καταργείται το Σύνταγµα. 
Αλήθεια, όταν λέγαµε εµείς ότι η αστική τάξη της χώρας εκ-

χωρεί κυριαρχικά δικαιώµατα σε διεθνείς οργανισµούς, ιµπερια-
λιστικούς ή όχι, για να εξυπηρετήσει καλύτερα τα συµφέροντά
της -σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αύριο µπορεί αλλού- και
εποµένως παραβιάζονται και αυτά τα θέµατα, γιατί δεν µίλαγε
κανένας;

Η Συµφωνία του Μάαστριχτ τι έκανε, που είπατε «ζήτω» όλοι
µαζί εδώ πέρα και µας κατηγορήσατε για γραφικούς; Το µνηµό-
νιο των µνηµονίων είναι η Συµφωνία του Μάαστριχτ. Αυτή είναι,
αυτή καθόρισε, εδραίωσε και τον ίδιο τον χαρακτήρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και σήµερα κάποιοι κάνουν πως ανακαλύπτουν
την Αµερική, λες και δεν ήξεραν όλα τα προηγούµενα χρόνια. Και
το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι καλλιεργούν αυταπάτες στον λαό
και βάζουν και υποψηφιότητα για να γίνουν Πρόεδροι της Κοµι-
σιόν, ο πιο σκληρός πυρήνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τι έγινε, αλήθεια, µε το Κυπριακό; Δεν ακούσαµε τίποτα. Ήρθε
το σχέδιο Ανάν νούµερο 2. Λέει για δύο κράτη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αφήστε, κύριε Λοβέρδο, διαβάστε τα

καλά.
Τι έκανε η Ευρωπαϊκή Ένωση; Έδιωξε τα τούρκικα στρατεύ-

µατα; Μπήκε η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση για να λυθεί το
εθνικό της πρόβληµα. Έφυγαν τα στρατεύµατα; Τελείωσε η κα-
τοχή του 40%; Έγινε η Κύπρος ενιαία, κυρίαρχη, ανεξάρτητη, δι-
ζωνική, δικοινοτική οµοσπονδία µε ενιαία διεθνή οντότητα; Το
αντίθετο.

Ασκήθηκαν αφόρητες πιέσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τις
ζήσαµε και άµεσα. Θυµηθείτε τον περιβόητο Όλι Ρεν και το τι
έλεγαν τότε «τιµωρία στον κυπριακό λαό που είπε «όχι» και όρ-
θωσε το ανάστηµά του». Και επανέρχονται τώρα από το παρά-
θυρο. Αυτό είναι το µεγάλο ερώτηµα και έτσι πρέπει να κρίνει
κατά τη γνώµη µας ο λαός µπροστά στις ευρωεκλογές και να µην
παρασυρθεί µε διάφορα κόλπα. Πρέπει να κρίνει από την ίδια του
τη ζωή. 

Και η µόνη ψήφος, δυστυχώς ή ευτυχώς, η οποία µπορεί να
καταγράψει µε ακρίβεια -και να µην παρερµηνευτεί- την αντίθεση
σε αυτήν την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έστω και αν δεν
συµφωνούν στη διέξοδο που λέµε εµείς ότι είναι η αποδέσµευση
µε λαϊκή εξουσία και µονοµερή διαγραφή του χρέους. Γιατί αν
το αποσπάσεις το ένα µε το άλλο, δεν συµφωνούµε. Κάποιοι
προσπαθούν να το κάνουν. Η µόνη, λοιπόν, ψήφος που θα µε-
τρήσει, ακόµα και αν δεν συµφωνούν µαζί µας, κατά της πολιτι-
κής της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα είναι η ψήφος στο ΚΚΕ. Γιατί
την άλλη µέρα θα έχουµε δύο τσουβάλια: Στο ένα θα είναι όλοι
που είναι υπέρ -µε ή χωρίς, ευρωσκεπτικιστές ή δεν ξέρω πώς
θα ονοµαστούν, αλλά που λένε «ναι» στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
λένε «άλλο Ευρώπη και άλλο Ευρωπαϊκή Ένωση»- και οι άλλοι
θα είναι µε το ΚΚΕ που θα λέει µε σαφήνεια ότι «καταδικάζουµε
αυτή σας την πολιτική και αναζητούµε άλλον δρόµο που µπορεί
να διαλέξει και να ζήσει ο λαός µας».

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Κουκουλόπουλος, Κοινοβου-

λευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί του νοµοσχεδίου µίλησε

επαρκέστατα ο εισηγητής µας, ο συνάδελφος κ. Τριαντάφυλλος.
Εγώ θέλω να υπογραµµίσω και να χαιρετήσω την οµοθυµία και
οµοφωνία, που δεν είναι και ιδιαίτερα συνηθισµένη στην Αί-
θουσα, απ’ όλα ανεξαιρέτως τα κόµµατα να προχωρήσουµε και
σε άλλες τέτοιες πρωτοβουλίες, κύριε Υπουργέ. 

Εδώ βέβαια ενσωµατώνουµε µία οδηγία, αλλά υπάρχουν –νο-
µίζω- στον κρίσιµο χώρο της δικαιοσύνης πρωτοβουλίες που υπό
κάποιες ελάχιστες προϋποθέσεις µπορούν να µας ενώσουν. Πρέ-
πει να επιδιώκουµε τέτοιες πρωτοβουλίες, γιατί το ζήτηµα της
δικαιοσύνης είναι κεντρικό αίτηµα του ελληνικού λαού, της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

Ανήλθα στο Βήµα για να µιλήσω αποκλειστικά για την τροπο-
λογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για ποια απ’ όλες;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για το κρίσιµο θέµα της ηµερο-
µηνίας των εκλογών.

Ακούστηκαν πολλά. Θα δώσω απευθείας έναν τίτλο στην τρο-
πολογία: Είναι µια τροπολογία που προστατεύει το κύρος των
θεσµών της αποκέντρωσης και της αυτοδιοίκησης στη χώρα µας.
Αυτό κάνει η τροπολογία. 

Τώρα αν κάποιοι είχαν σχεδιασµούς που ανατρέπονται, είναι
ένα άλλο ζήτηµα και να το συζητήσουµε. Το ζήτηµα είναι τι επι-
χειρείται επακριβώς. Αν κάποιοι µεθόδευαν την υποβάθµιση των
θεσµών και του κύρους τους –και αναφέροµαι στους θεσµούς
αποκέντρωσης και αυτοδιοίκησης- και χάλασε αυτός ο σχεδια-
σµός, ξαναλέω ότι είναι ένα άλλο πολιτικό ζήτηµα και να το συ-
ζητήσουµε. Να το συζητήσουµε, όµως, καθαρά και χωρίς
υποκρισία.

Έχει τεράστια σηµασία µια προσπάθεια που –όπως θα απο-
δείξω στη συνέχεια- κρατάει όρθιους τους θεσµούς αποκέντρω-
σης και αυτοδιοίκησης. Διότι το σύγχρονο κράτος είναι µεγάλο
για τα µικρά και µικρό για τα µεγάλα, στο σύγχρονο παγκοσµιο-
ποιηµένο κόσµο που ζούµε. Άρα, λοιπόν, χρειάζεται ισχυρούς θε-
σµούς αποκέντρωσης και αυτοδιοίκησης και κάθε πολιτική ή
θεσµική πρωτοβουλία που προστατεύει το κύρος αυτών των θε-
σµών έχει πραγµατικά τεράστια σηµασία. Πόσω µάλλον στην Ελ-
λάδα που η καχεξία των θεσµών αποκέντρωσης και
αυτοδιοίκησης και ο αφόρητος συγκεντρωτισµός που χαρακτη-
ρίζει το ελληνικό πολιτικό σύστηµα, τη διάρθρωση του ελληνικού
κράτους είναι το κεντρικό πρόβληµα της χώρας, είναι η βασική
ειδοποιός µας διαφορά απ’ αυτό που στις κοινωνίες τις ανεπτυγ-
µένες θεωρείται και ονοµάζεται σύγχρονο κράτος. Αυτό είναι το
κεντρικό µας πρόβληµα. Ενδυνάµωση, λοιπόν, χρειάζονται οι θε-
σµοί της αποκέντρωσης και αυτοδιοίκησης στην πατρίδα µας και
όχι το αντίθετο. Επιτελικό κράτος, ανάπτυξη στον δεύτερο βαθµό
αυτοδιοίκησης, υπηρεσίες στον πολίτη απ’ τον πρώτο βαθµό,
έτσι είναι παντού το οργανωµένο σύγχρονο κράτος. Απέχουµε
πάρα πολύ απ’ αυτό.

Έρχονται κάποιοι να βάλουν το πλαστό δίληµµα «µνηµόνιο-αν-
τιµνηµόνιο». Πλαστό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -ιδιαίτερα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- είναι -ιδιαίτερα το 2014- διότι,
πάρτε το απόφαση, βγαίνουµε από τα µνηµόνια, σας αρέσει δεν
σας αρέσει. Μην πανηγυρίζετε για τις δηλώσεις ενός υπαλλήλου
της EUROSTAT για το πλεόνασµα. Θα βγούµε από το µνηµόνιο,
διότι αυτό απαιτεί ο σεβασµός στις θυσίες του ελληνικού λαού.
Δεν θα βγούµε από την επιτήρηση. Όλες οι χώρες είναι στην επι-
τήρηση. Και δεν πρέπει να βγούµε κιόλας, αν θέλετε, αν θέλουµε
να είµαστε λογικοί και υπεύθυνοι. Η χώρα παρέµεινε στην Ευρω-
ζώνη και θα τηρήσει όλες τις δεσµεύσεις και υποχρεώσεις που
απορρέουν απ’ αυτό.

Το δίληµµα, λοιπόν, «µνηµόνιο-αντιµνηµόνιο», που στέλνει
αδιάβαστους κυριολεκτικά τους θεσµούς και τις τοπικές και πε-
ριφερειακές κοινωνίες, είναι έτσι και αλλιώς πλαστό, διότι θα
πάψει να υπάρχει από φέτος. Αλλά, υπάρχει και κάτι σηµαντικό-
τερο, ότι αυτό το δίληµµα είναι πλαστό από τη φύση του και δεν
µπορεί επ’ ουδενί να υπάρχει την πρώτη Κυριακή των εκλογών,
που λειτουργεί ως προκριµατική για τον δεύτερο γύρο σε τοπι-
κές και περιφερειακές εκλογές, διότι υπάρχουν µείζονα ζητή-
µατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Θέλετε να µιλήσουµε για τα διλήµµατα; Ωραία, εσείς µιλάτε
για «µνηµόνιο-αντιµνηµόνιο». Εγώ –και χαίροµαι διότι στην Αί-
θουσα υπάρχουν έγκριτοι επιστήµονες και νοµικοί- θέλω να θυ-
µίσω ότι -ξεκινάω από τον πρώτο βαθµό, αν θέλουµε να
µιλήσουµε για διλήµµατα- οι περισσότεροι δήµοι της χώρας
έχουν ένα κεντρικό τοπικό ζήτηµα που είναι το δικό τους δί-
ληµµα. Θυµίζω ότι σε όλο τον σύγχρονο κόσµο η σταθερότητα
σε τοπικό επίπεδο ορίζεται σε ποσοστό υψηλότερο της κεντρικής
κυβέρνησης. Μοιάζει παράδοξο για όποιον δεν έχει ασχοληθεί.
Γιατί; Διότι ακριβώς επειδή η τοπική αρχή είναι κοντά στους πο-
λίτες δεν µπορεί να άγεται και να φέρεται από µια δυναµική µει-
οψηφία. Γι’ αυτό παντού, σε όλα τα εκλογικά συστήµατα, για τον
πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης είτε υπάρχει άµεση εκλογή δηµάρ-
χου είτε υπάρχει έµµεση εκλογή δηµάρχου, παντού ο δήµαρχος
προβάλλεται στην πλειοψηφία του εκλογικού σώµατος, από την
Αγγλία µέχρι την Αµερική και από τη Γαλλία µέχρι την Ιταλία. Γι’
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αυτό και αντιδράσαµε από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ στην από-
πειρα να πάµε το 50% στο 42%. Έτσι ορίζεται, λοιπόν, παντού η
σταθερότητα σε τοπικό επίπεδο, σε υψηλότερο ποσοστό απ’ ό,τι
σε κεντρικό.

Γιατί; Γιατί ένα ζήτηµα χρήσης γης, ένα ζήτηµα προς τα πού
θα πάει η επέκταση της πόλης, µία κεντρική επιλογή για τη λει-
τουργία και τη ρύθµιση των λειτουργιών της πόλης είναι το το-
πικό δίληµµα για καθεµία κοινωνία που υπάρχει σε καθεµία
εκλογή, τούτη ή την άλλη και καµµία λογική µνηµονίου-αντιµνη-
µονίου δεν µπορεί να βάλει σε δεύτερη µοίρα αυτά τα ζητήµατα,
για να βγει ένας παντελώς ακατάλληλος δήµαρχος, υποκρύπτον-
τας την άποψή του για το κεντρικό τοπικό ζήτηµα. 

Θέλετε να πάµε σε γενικότερα ζητήµατα του θεσµού; Έχει ζη-
τήµατα ο θεσµός να λύσει. Ο «Καλλικράτης» δεν τα έκανε όλα
όµορφα και ωραία. Έχει επιφυλάξει ένα ασφυκτικά γραφειοκρα-
τικό πλαίσιο στη λειτουργία των δήµων που κινδυνεύει να ακυ-
ρώσει κάθε πρωτοβουλία τους. Πρέπει να υπάρξει απλούστευση,
για να υπάρξει και περισσότερη διαφάνεια. Αυτό είναι ένα κεν-
τρικό ζήτηµα και δίληµµα, λοιπόν, για όλους όσοι διεκδικούν τον
θώκο του δηµάρχου ή του δηµοτικού συµβούλου.

Ο «Καλλικράτης», επίσης, έχει πολλά προβλήµατα και αδυνα-
µίες που πρέπει να διορθωθούν σε ό,τι αφορά τον αναπτυξιακό
ρόλο της αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα στον πρωτογενή τοµέα. Γιατί
τα ζητήµατα της σύγκλισης πόλεων και υπαίθρου –γιατί έχουµε
τέτοιους δήµους πλέον, µία πόλη ή κωµόπολη στη µέση και
χωριά γύρω-γύρω- είναι ζητήµατα που πρέπει να επιλυθούν. Δεν
τα αντιµετώπιζε ή τα αντιµετώπιζε ακόµη και εντελώς λαθεµένα
µερικές φορές ο «Καλλικράτης». Πρέπει να κάνουµε βήµατα
προς τα µπροστά.

Τρίτο ζήτηµα που είναι κεντρικό, είναι το ζήτηµα της κοινωνι-
κής συνοχής, οι κοινωνικές δοµές. Σας µιλά ένας άνθρωπος που
υπηρέτησε δεκαεννέα χρόνια ως δήµαρχος και τέσσερα χρόνια
ως δηµοτικός σύµβουλος στην τοπική αυτοδιοίκηση, ενώ οκτώ
χρόνια προήδρευα της ΚΕΔΚΕ. Οι κοινωνικές δοµές που έχουµε
στην Ελλάδα δεν έχουν σταθεροποιηθεί ακόµη. Δίνουµε οξυγόνο
κάθε δύο-τρία χρόνια. Πρέπει να υπάρξει µία κεντρική προγραµ-
µατική συµφωνία για το πώς θα αποκτήσουµε σύγχρονο κοινω-
νικό κράτος, γιατί η κοινωνική συνοχή είναι η βασική αποστολή
των ΟΤΑ πρώτου βαθµού. 

Αυτά είναι τα διλήµµατα που έχει ο πρώτος βαθµός, που δεν
µπορεί να του τα λύσει η παλαιοκοµµατική λογική ότι «µία άλλη
κυβέρνηση θα τα κάνει αλλιώς». Χρειάζεται σοβαρός διάλογος. 

Βεβαίως, ο πρώτος βαθµός της τοπικής αυτοδιοίκησης στην
πενταετία που έρχεται -µια και θα εκλέξουµε για πέντε χρόνια
δηµάρχους- είναι αντιµέτωπος µε το κεντρικό δίληµµα αν θα
πάρει την πρωτοβουλία να µπει µπροστά, για να ανοίξει ο δρό-
µος για τη µητέρα των µεταρρυθµίσεων που λέγεται «φορολο-
γική αποκέντρωση». 

Πριν από δύο µήνες ψηφίσαµε τον φόρο ιδιοκτησίας ακινήτων.
Αυτός ο φόρος παντού στον πολιτισµένο κόσµο ανήκει στον
πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης. Πρέπει να τον εξορθολογίσουµε,
να τον βάλουµε να «τρέξει» ένα-δύο χρόνια από το κεντρικό κρά-
τος και να αποδοθεί στην αυτοδιοίκηση, για να τον διαχειριστεί
και να εξορθολογίσει τις διαφορές και έτσι φτάνουµε στην αυ-
τοδιοίκηση της ευθύνης. Θες να φορολογήσεις, κύριε δήµαρχε,
λίγο παρακάτω; Δεν σου φταίει η κυβέρνηση που δεν σου δίνει
λεφτά. Είσαι λίγο πιο τολµηρός; Κάνε µία τοπική συµφωνία µε
την κοινωνία και προχώρα µπροστά. Ας αφήσουµε, επιτέλους,
τις κοινωνίες να απελευθερώσουν δυνάµεις. 

Αυτά είναι, λοιπόν, τα διλήµµατα του πρώτου βαθµού.
Επειδή παρίσταται ο αξιοσέβαστος και αγαπητός Μανώλης

Γλέζος, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει να απαντήσει για τον πρώτο βαθµό και ένα
άλλο δίληµµα. Ισχύει αυτό που ειπώθηκε στο Ναύπλιο, ότι πάµε
στην προ «Καποδίστρια» εποχή, σε έξι χιλιάδες ΟΤΑ; Αυτό έχει
µείνει ως αίσθηση. Δηλαδή, οι δήµαρχοι του ΣΥΡΙΖΑ, µε την υπο-
στήριξη και των ΑΝΕΛ κάπου-κάπου, θα διεκδικούν την ψήφο για
να ξηλώσουν τον δήµο και να τον πάνε στην προ «Καποδίστρια»
εποχή; Γιατί κάτι τέτοια έχουν πει. Θα πρέπει να υπάρξουν επί-
σηµες τοποθετήσεις.

Κανείς, λοιπόν, δεν µπορεί µε ψευδεπίγραφα διλήµµατα να
βάζει αυτά τα θέµατα πίσω.

Θέλετε να πάµε στο δεύτερο βαθµό; Κάποιος διαρκής απολο-
γητής του κρατισµού και ευφυής πολιτικός είχε δηλώσει το 2010
«τροµάζω, όταν ακούω τον Γιώργο Παπανδρέου να µιλά για δε-
κατρείς µικρούς Πρωθυπουργούς». Μα, αυτό είναι το ζήτηµα
στην Ελλάδα. Δεκατρείς µικρούς Πρωθυπουργούς θέλουµε.
Όταν οι δεκατρείς περιφερειάρχες της χώρας γίνουν πραγµα-
τικά µικροί Πρωθυπουργοί, όταν δηλαδή διαφεντεύουν την ανά-
πτυξη σε πλαίσια που οριοθετεί η Βουλή, τότε η Ελλάδα θα είναι
ένα σύγχρονο κράτος. 

Θέλετε να πάρουµε τον πιο γνωστό περιφερειάρχη, αυτόν της
Αττικής; Στον Περιφερειάρχη Αττικής ο «Καλλικράτης» επιφυ-
λάσσει τη µητροπολιτική λειτουργία, δηλαδή αυτήν που βλέ-
πουµε στις τηλεοράσεις να ασκεί ο δήµαρχος της Νέας Υόρκης
ή ο δήµαρχος του Λονδίνου.

Ο δήµαρχος Λονδίνου βάζει διόδια στο Λονδίνο χωρίς να ρω-
τήσει την κεντρική κυβέρνηση. Και από τους «δίδυµους πύρ-
γους» µέχρι άλλες φυσικές καταστροφές στη Νέα Υόρκη τον
δήµαρχο βλέπουµε µπροστά. Έτσι είναι οργανωµένα τα σύγ-
χρονα κράτη. Δεν είναι ο Υπουργός, όπως στην Ελλάδα, που
έκανε και τον πεζόδροµο στην Ερµού. 

Είναι έτοιµο το πολιτικό σύστηµα να κάνει τέτοια µεγάλα βή-
µατα και τοµές; Αυτά είναι τα διλήµµατα που έχει ο δεύτερος
βαθµός. Σήµερα, στην Αθήνα, για να κάνεις µία λωρίδα λεωφο-
ρείου χρειάζεσαι δώδεκα υπογραφές. Θα τη δώσουµε αυτή την
αρµοδιότητα στον περιφερειάρχη; Αυτά είναι τα διλήµµατα. 

Να πω όµως και κάτι ακόµα για τα κεντρικά διλήµµατα, γιατί
όπως είπα δεν τα έκανε όλα σωστά ο «Καλλικράτης»: Είναι πολ-
λές οι δεκατρείς περιφέρειες στη χώρα και είναι άλλες οι ενότη-
τες. Τόσο από ανθρωπογεωγραφική όσο και από αναπτυξιακή
άποψη, η ζωή αλλιώς τις έχει ορίσει, όχι όπως έχουµε κόψει τις
δεκατρείς περιφέρειες στον χάρτη. Συναινεί ένας συνάδελφος
από τη δυτική Ελλάδα.

Ποιος διέσπασε την Πελοπόννησο;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Δεν ισχύει στα νησιά

αυτό που λέτε, κύριε συνάδελφε.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αφήστε τα υπόλοιπα. Είναι

άλλες και λιγότερες, δεν είναι δεκατρείς οι περιφέρειες.
Επίσης, έχει κι ένα άλλο κεντρικό δίληµµα ο δεύτερος βαθµός,

συνάδελφε, που σκέφτεστε να βάλετε για περιφερειάρχης: Θα
πούµε όλοι µαζί ένα «όχι» στον κρατισµό που κράτησε όρθιο ο
«Καλλικράτης»; Είχα καταγγείλει εδώ ως Βουλευτής, όταν ψηφι-
ζόταν, τη θεσµοθέτηση επτά αποκεντρωµένων κρατικών διοική-
σεων πάνω από τις περιφέρειες. Έχουµε το κράτος µε τα
Υπουργεία και έχουµε ξανά τις επτά αποκεντρωµένες και από
κάτω έχουµε τις δεκατρείς περιφέρειες. Αφόρητος κρατισµός! 

Λιγότερες περιφέρειες και κατευθείαν κάτω από την κεντρική
κυβέρνηση. Η αποκεντρωµένη µορφή του κράτους πρέπει να
είναι κάτω, και σηµειολογικά, από τις αιρετές περιφέρειες. Αυτά
είναι τα ζητήµατα που έχει ο «Καλλικράτης». 

Εγώ δεν µπορώ να καταλάβω πώς είναι δυνατόν να µιλάνε εδώ
για τον «Καλλικράτη» άνθρωποι που τον καταψήφισαν δύο
φορές. Δύο ψηφοφορίες κάναµε, συνάδελφοι, στην Αίθουσα
αυτή. Τον καταψηφίσατε και επί της αρχής και επί των άρθρων. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ε και;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και ακούω µε περισσή υποκρι-

σία λόγους υπέρ του «Καλλικράτη» για την ηµεροµηνία των εκλο-
γών. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Από εµάς δεν το ακούσατε.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τα διλήµµατα λοιπόν, κύριε Κον-

τονή, των περιφερειακών και δηµοτικών εκλογών, εµείς µε την
τροπολογία τα κρατάµε όρθια. Αν εσείς µε ψευτοδιλήµµατα επι-
θυµούσατε να «στείλετε αδιάβαστους» τους θεσµούς που τόσο
πολύ χρειάζεται η χώρα, που πρέπει να προχωρήσουν µπροστά
για να πάµε σε ένα σύγχρονο κράτος, ε, αυτό δεν πέρασε λοιπόν. 

Αυτό επιτυγχάνουµε µε την τροπολογία που κάνουµε και τί-
ποτα περισσότερο, τίποτα λιγότερο. Δεν υπάρχει καµµία σκοπι-
µότητα, παρά ένας υπέρτερος λόγος, όπως σας είπα: Να
προστατεύσουµε το κύρος των θεσµών. Διότι το µεγάλο ερώ-
τηµα που έχουµε κεντρικά στην αυτοδιοίκηση είναι «Μετά τον
Καλλικράτη, τι; Ποια βήµατα και ποιες τοµές πρέπει να σχεδιά-
σουµε για να πάµε σε ένα σύγχρονο κράτος;».
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Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, ζητώντας την ανοχή σας για ένα
λεπτό για να απαντήσω σε αυτό που ειπώθηκε για τους µετανά-
στες. Επειδή ήταν δική µας πρωτοβουλία, όπως είπε ο εκπρόσω-
πος της ΔΗΜΑΡ, και δηλώνω την ικανοποίησή µας για την
ανταπόκριση του Υπουργού Εσωτερικών, θα πω ότι δεν έγινε τί-
ποτα περίεργο και µαγικό ή κάτι εν κρυπτώ για το θέµα των µετα-
ναστών. Ξεκίνησε ένας διάλογος άγονος, µε διάφορες ανακοι-
νώσεις, και επιχειρήθηκε ένας διαγκωνισµός ευαισθησίας για θέ-
µατα µεταναστών. 

Επειδή τυγχάνει να εκπροσωπώ σήµερα το ΠΑΣΟΚ, θα πω δύο
πράγµατα. Πρώτον, το σκεπτικό της µειοψηφίας του Σ.τ.Ε. ανα-
φέρεται ευθέως στον κ. Βενιζέλο, ονοµαστικά, γι’ αυτά που έχει
πει στη συνταγµατική Αναθεώρηση και ο οµιλών, παρ’ ότι απο-
φεύγω να µιλάω προσωπικά, είναι ο άνθρωπος που ως πρόεδρος
της Κεντρικής Ένωσης Δήµων και Κοινοτήτων τότε, το 2005, στη
Ρόδο, πρωτοέθεσε το ζήτηµα της ψήφου των µεταναστών στις
τοπικές εκλογές. Πρώτη φορά τέθηκε δηµόσια τότε από εµένα
προσωπικά, το 2005. Άρα αλλού ο διαγκωνισµός ευαισθησιών,
δεν µας αγγίζει και δεν µας αφορά. 

Ποιο είναι το ζήτηµα; Έχουµε µία απόφαση. Είπαµε, λοιπόν,
να εκφραστούν οι δήµαρχοι, γιατί η ψήφος των µεταναστών
αφορά τις δηµοτικές εκλογές. Εποµένως, διαβούλευση µε την
ΚΕΔΕ. Επίσης, καθαρά και επίσηµα, να εκφραστεί και η επιστη-
µονική κοινότητα. Όχι διαγκωνισµός εντυπώσεως και θα έρθει
εδώ κανονικά στην Ολοµέλεια να ψηφίσουµε, αφού έχει εκφρα-
στεί και η επιστηµονική κοινότητα. 

Όχι λαθροθηρίες µε ένα τόσο ευαίσθητο ζήτηµα, όταν σε αυτό
το ζήτηµα από την πλευρά µας τουλάχιστον, επειδή κληθήκαµε
να απαντήσουµε, είναι γνωστό τι έχουµε κάνει όλα τα χρόνια –κι
αναφέροµαι βέβαια στον ν. 3838- και δηλώνω, κύριε Υπουργέ -
γιατί έχετε προηγούµενη θητεία στο Υπουργείο Εσωτερικών- ότι
από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ η απαίτηση για επίσπευση του Κώ-
δικα Ιθαγένειας, αλλά και για δέσµευση πολιτική στη συνταγµα-
τική αναθεώρηση…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έτσι γίνεται. Το εκλογικό δικαίωµα
των οµογενών είναι παράγωγο. Πρωτεύον είναι αυτό που λέτε. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς. Ο Κώδικας Ιθαγένειας
που ρυθµίζει το θέµα των µακροχρόνια διαµενόντων -το ρυθµίζει
µε σύγχρονο πραγµατικά τρόπο το ξέρετε, κύριε Υπουργέ- πρέ-
πει να έρθει στη Βουλή, για να επιλύσει το ζήτηµα. Όπως επίσης,
στη συνταγµατική αναθεώρηση πρέπει όλα τα κόµµατα να δε-
σµευτούµε -κι αν είναι από κοινού η δέσµευση ισχύει- να ρυθµί-
ζουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο σε ό,τι αφορά τα
δικαιώµατα συµπολιτών µας που ζουν επί πολλά έτη εδώ και τις
σύγχρονες αντιλήψεις για ένα σύγχρονο κράτος δικαίου. Αυτό
είναι το ζητούµενο και τίποτα άλλο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε. 
Ο κ. Γλέζος έχει ζητήσει τον λόγο για να κάνει µια παρέµβαση,

επειδή ανεφέρθη σε σας ο κ. Κουκουλόπουλος κατά παράβαση
του Κανονισµού…

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ως αξιοσέβαστο πρόσωπο και
αγαπητό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ασφαλώς.
Ορίστε, κύριε Γλέζο, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Ευχαριστώ το Προεδρείο που µου δίνει

κάθε φορά τον λιγότερο χρόνο, για να δει αν είµαι ικανός µέσα
σε τρία λεπτά να πω αυτά που θα πω. Πιστεύω να τα καταφέρω
και πάλι. 

Απαντώντας στον αγαπητό συνάδελφο Κουκουλόπουλο,
θέλω να του απαντήσω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι υπέρ της κατάργησης
και του «Καλλικράτη» και του «Καποδίστρια» και θέλει να επα-
ναφέρει την αυτοδιοίκηση στο πλαίσιο το πραγµατικό, όπως
ορίζει το Σύνταγµα που µιλάει ρητά και κατηγορηµατικά για δι-
οικητική και οικονοµική αυτοτέλεια. Και οι δυο κυβερνήσεις που
πέρασαν και εφάρµοσαν τον «Καλλικράτη» και τον «Καποδί-
στρια», τι έκαναν; Μετέτρεψαν τους οργανισµούς αυτοδιοίκη-
σης σε κρίκους της κρατικής µηχανής για να µεταφέρουν τις
εντολές της κρατικής εξουσίας και να τις επιβάλουν στον λαό.
Δηλαδή µετέτρεψαν την αυτοδιοίκηση σε ετεροδιοίκηση. Αυτό
είναι το ένα. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σ’ αυτό συµφωνούµε και το ξέ-
ρετε. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Τι συµφωνείς; Αφού µας κατηγορείς για
το ένα και για το άλλο. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν σας κατηγόρησα για τίποτα. 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Επαναφέρουµε ή δεν επαναφέρουµε την

αυτοδιοίκηση στο πραγµατικό της πλαίσιο να είναι αυτοδιοίκηση;
Αυτοδιοίκηση, την οποία διακόνεψες και προσπαθείς τώρα να
µας πεις και να µας κατηγορήσεις για τα αντίθετα. 

Όσον αφορά τον φίλο τον Θανάση τον Παφίλη, µε έκπληξη
άκουσα να µας καλεί να απολογηθούµε για τη στάση µας απέ-
ναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν απολογούµαστε και θέτω τον
Θανάση τον Παφίλη και το Κοµµουνιστικό Κόµµα µπροστά στα
εξής ερωτήµατα: Υπάρχουν στη γη επάνω τρεις διαβαθµίσεις
κρατικού τύπου, κατά κάποιον τρόπο. Το κράτος, η πρώτη βαθ-
µίδα, οι ενώσεις κρατών –όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά
και σε άλλες ηπείρους άλλες ενώσεις κρατών η δεύτερη βαθ-
µίδα- και ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών η τρίτη βαθµίδα. Γιατί
ζητάει να φύγει µονάχα το ΚΚΕ από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
δεν ζητάει να φύγει και το κράτος της Ελλάδας και από τον Ορ-
γανισµό των Ηνωµένων Εθνών; Δεν το έχω καταλάβει. Μπερδεύει
την Κυβέρνηση στην Ελλάδα µε το κράτος; Με την Ελλάδα; Όχι.
Μπερδεύει τα επιτελικά όργανα του Οργανισµού Ηνωµένων
Εθνών µε τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών; Όχι. Είµαστε εναν-
τίον των αποφάσεων και του Συµβουλίου Ασφαλείας και του Ορ-
γανισµού Ηνωµένων Εθνών κι όµως, δεν ζητάµε να φύγουµε από
τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών. Ούτε το ΚΚΕ το ζητάει. Είµα-
στε εναντίον της Κυβέρνησης. Για την πολιτική της, δεν ζητάµε,
όµως, να φύγουµε από την Ελλάδα. Γιατί επιλεκτικά ζητάει να
φύγει µόνο από την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Εδώ, λοιπόν, οφείλει να απαντήσει το ΚΚΕ στο εξής συγκεκρι-
µένο. Μπερδεύει το διευθυντήριο που είναι η αντίστοιχη κυβέρ-
νηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ε, δεν
θα χαρίσουµε την Ευρώπη σε κανέναν. Η Ευρώπη ανήκει και ως
όνοµα και ως νόηµα στην Ελλάδα. Ξανατονίζω: η Ευρώπη ετυ-
µολογείται από δυο λέξεις, ευρύς και το ουσιαστικό του ρήµατος
οράω ορώ, ώψ ωπός, δηλαδή ο ανοιχτοµάτης, αυτός που βλέπει
τα πράγµατα πολυδιάστατα και όχι µονοδιάστατα.

Γι’ αυτό κατάργησε τον Κύκλωπα, όπου από όποιο σηµείο του
κύκλου και αν ξεκινήσεις, το ίδιο θα φτάσεις. Τον κατήργησε και
δηµιούργησε τον έλικα. Αξιοποιώ, δηλαδή από το παρελθόν ό,τι
είναι καλύτερο και ανελίσσοµαι συνεχώς προς τα µπρος. Αυτό
σηµαίνει η διαδικασία. Αυτό το δηµιούργησε ο κυκλαδίτικος πο-
λιτισµός, ο πρώτος πολιτισµός στην Ευρώπη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Από τη Νάξο είναι. 
Ευχαριστούµε.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Τα κατάφερα φαίνεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Από τον Γραµµατέα της

Κοινοβουλευτικής Οµάδος των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βου-
λευτών λάβαµε επιστολή ότι στο παρόν νοµοσχέδιο ορίζεται ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Κουράκος. Μόνο που αυτήν
την επιστολή έπρεπε να τη λάβουµε στην αρχή της συνεδρίασης.
Παρ’ όλα αυτά την κάνω δεκτή. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κουράκος για δώδεκα λεπτά. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Έχει την άδεια του Σώµατος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Με την άδεια του Σώ-

µατος.
Τον λόγο έχει ο κ. Κουράκος για δώδεκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον

αφορά το νοµοσχέδιο, ο εισηγητής µας σάς είπε τις θέσεις των
Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών. Παρ’ όλο που περιµέ-
ναµε κάτι άλλο –εν πάση περιπτώσει- είναι σε θετική κατεύθυνση.

Όµως, θα ήθελα να σταθώ στην τροπολογία που κατέθεσε η
Κυβέρνηση. Αποτελεί άλλη µία απόδειξη της προχειρότητας µε
την οποία αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση βασικούς θεσµούς της πο-
λιτικής ζωής, συµβάλλοντας τα µέγιστα στην απαξίωση του πο-
λιτικού συστήµατος. Προηγουµένως άκουσα τον Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ που έχει διατελέσει επί σειρά ετών
δήµαρχος. Δυστυχώς το ΠΑΣΟΚ αποφάσισε µαζί µε τη Νέα Δη-
µοκρατία να βαφτίσει το κρέας, ψάρι.

7192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Όλοι ξέρουµε ότι η µεγαλύτερη συµµετοχή στις εκλογές της
τοπικής αυτοδιοίκησης είναι στον πρώτο γύρο. Η τροποποίηση
της ηµεροµηνίας των αυτοδιοικητικών εκλογών βρίσκεται –µάλι-
στα- εκτός του πνεύµατος του νοµοθέτη. Άλλωστε, αυτό το υπο-
στηρίζουν όλοι οι εµπλεκόµενοι, συµπεριλαµβάνοντας τόσο τους
θεσµικούς παράγοντες, όπως είναι ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, µία
σειρά από δηµάρχους, αλλά και ο πρώην Υπουργός Εσωτερικών
του ΠΑΣΟΚ, που έφερε τον «Καλλικράτη». Ένα πολύ απλό πα-
ράδειγµα που αποδεικνύει την αναντιστοιχία του νόµου Ραγ-
κούση, είναι η περίπτωση αλλαγής από τον πρώτο γύρο ενός
συνδυασµού στους δύο βαθµούς της αυτοδιοίκησης, µε συνέ-
πεια να µη συµπίπτουν οι αυτοδιοικητικές εκλογές µε τις ευρωε-
κλογές. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις προηγούµενες εκλογές σε
πολλούς δήµους της Περιφέρειας Κρήτης δεν διεξήχθησαν
εκλογές στον δεύτερο γύρο. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι στο
δεύτερο γύρο µετακινείται και ψηφίζει πάντα στις εκλογές της
τοπικής αυτοδιοίκησης λιγότερος κόσµος. Αυτό επιζητάει το
ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση; 

Παράλληλα, η ουσία της διεξαγωγής των εκλογών την ίδια
ηµέρα είχε σαν στόχο την αύξηση της συµµετοχής στις ευρωε-
κλογές, συµβάλλοντας έτσι στην ενίσχυση του θεσµού της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Με την παρούσα τροποποίηση οι
ευρωεκλογές συµπίπτουν στον δεύτερο γύρο των εκλογών, στην
οποία η συµµετοχή είναι σαφώς µικρότερη. Επιπλέον, η σπασµω-
δική αντιµετώπιση ζητηµάτων που άπτονται της άσκησης του
εκλογικού δικαιώµατος µε µικροκοµµατική λογική, εντείνει την
ήδη διογκούµενη αµφισβήτηση του πολιτικού συστήµατος, εξω-
θώντας απογοητευµένους πολίτες σε ακραίες τάσεις.

Κυρίες και κύριοι, η απογοήτευση του κόσµου και η αποτυχία
της πολιτικής σας δεν κρύβεται πίσω από εκλογικά µαγειρέµατα.
Ο βασιλιάς είναι γυµνός και πια το αντιλαµβάνονται όλοι! Μία
αναδροµή στο πρόσφατο παρελθόν θα σας πείσει ότι όσες
φορές η Κυβέρνηση προσπάθησε να εκβιάσει τη λαϊκή βούληση,
εισέπραξε την κατακραυγή. Δεν πρόκειται για απειλή, αλλά για
αντικειµενική εκτίµηση. Σπέρνετε ανέµους και θα θερίσετε θύελ-
λες.

Κύριο µέληµα όλων των κοινοβουλευτικών οφείλει να είναι η
προάσπιση του πολιτεύµατος. Κυρίαρχη διαδικασία της δηµο-
κρατίας είναι οι εκλογές. Η παρούσα τροποποίηση αποδεικνύει
την αγωνιώδη προσπάθεια της κυβερνητικής πλειοψηφίας να
γαντζωθεί στην εξουσία, χρησιµοποιώντας κάθε µέσο. 

Το οξύµωρο, βέβαια, είναι ότι τέτοιου είδους ενέργειες κλονί-
ζουν βασικές αρχές της ιδεολογίας της συντηρητικής παράταξης
που υποτίθεται ότι αποτέλεσε το θεµατοφύλακα της δηµοκρα-
τίας, υπερασπίστηκε τα δικαιώµατα στην αντίθετη άποψη, νοµι-
µοποιώντας το ΚΚΕ, και φυσικά πρωτοστάτησε στην ένταξη της
χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στον ίδιο άξονα ακολουθεί και η αλλαγή του τρόπου εκλογής
στις ευρωεκλογές. Η σταυροδοσία αποτελεί µία θετική εξέλιξη,
ενισχύοντας τη δηµοκρατική επιλογή των πολιτών, σε αντίθεση
µε το καταχρηστικό αρχηγικό δικαίωµα στη συγκρότηση του ψη-
φοδελτίου µε φίλες, φίλους και κολλητούς που ίσχυε µέχρι σή-
µερα. 

Η µεµονωµένη ρύθµιση, όµως, εγκυµονεί κινδύνους έκπτωσης
της απόλυτης µιντιακής εξάρτησης. Σε µία περίοδο που ολοένα
περισσότεροι συµφωνούµε στον περιορισµό των περιφερειών,
προκειµένου να µειωθεί αντίστοιχα η εξάρτηση της εκλογιµότη-
τας από την ανταγωνιστικότητα της τηλεοπτικής προβολής, θα
ήταν οξύµωρο να αφήσουµε το περιθώριο καθορισµού της εκ-
προσώπησης της χώρας στους βαρόνους των media. Είναι προ-
φανές ότι ένα ευρύ, πλήρες ρυθµιστικό πλαίσιο της δαπάνης της
προεκλογικής περιόδου των Μ.Μ.Ε. κ.λπ., του αριθµού των τη-
λεοπτικών εµφανίσεων ισόνοµης και ισότιµης εκπροσώπησης
είναι αναγκαίο, προκειµένου να εξασφαλιστεί µία υγιής, δηµο-
κρατική εκλογική διαδικασία.

Γι’ αυτό εµείς προτείνουµε αυτό να εφαρµοστεί, αφού τεθεί
το πλαίσιο των εκλογών. Προτείνουµε, δηλαδή, να εφαρµοστεί
από τις επόµενες εκλογές. 

Θα ήθελα να συµπληρώσω και κάτι άλλο. Κατά καιρούς τα
κόµµατα έχουν εµφανίσει πολύ µεγάλες προσωπικότητες στα

ψηφοδέλτιά τους. Από εδώ και πέρα φοβούµαι ότι το µιντιακό
σύστηµα θα είναι αυτό που θα εκπροσωπείται στην Ευρωβουλή. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει για επτά λεπτά ο κ. Υψηλάντης για τη δευτερο-

λογία του. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου

φτάσαµε να οµονοούµε στα αυτονόητα, σε εκείνα που εν προ-
κειµένω υποχρεούµαστε να εφαρµόσουµε ως κράτος-µέλος του
Συµβουλίου της Ευρώπης για βασικές αρχές της Ευρωπαϊκής
Σύµβασης για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου. 

Πράγµατι, σε αυτό συµφωνήσαµε. Με την ευκαιρία αυτού του
νοµοσχεδίου ακούστηκαν πολλά ενδιαφέροντα πράγµατα. Ακού-
στηκαν, όµως, και πολλές κορόνες, µετατρέποντας το Βήµα αυτό
σε προεκλογικό µπαλκόνι, αλλά και ακρότητες, τις οποίες δυστυ-
χώς ακούµε και δεν τιµωρούνται σε αυτήν την Αίθουσα από τη
ναζιστική οργάνωση που δυστυχώς βρίσκεται στο Κοινοβούλιο. 

Παρά ταύτα, εγώ θα παραµείνω προσηλωµένος στο νοµοσχέ-
διο αυτό και σε ορισµένα θέµατα για τα οποία, όµως, θα ήθελα
να είναι εδώ και ο Υπουργός. Θα µιλήσω γι’ αυτά και ας τα
διαβάσει στα Πρακτικά κάποια άλλη στιγµή.

Μας έχουν χτυπήσει το καµπανάκι από το Συµβούλιο της Ευ-
ρώπης. Το πρόβληµα της καθυστέρησης απονοµής της δικαιο-
σύνης –λένε στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Ευρώπης για
τη χώρα µας- είναι συστηµικό πλέον πρόβληµα και αυτό πρέπει
να ανησυχήσει, πιστεύω, έτι περισσότερο όλες τις πτέρυγες που
ασπάζονται τις θεµελιώδεις αρχές για τα δικαιώµατα του ανθρώ-
που.

Πρέπει, κατά την άποψή µου, να ξεκινήσει ένας εθνικός διάλο-
γος, όσον αφορά την εξεύρεση λύσεων ουσιαστικών και βιώσι-
µων που θα δίνει απαντήσεις στο µεγάλο αυτό πρόβληµα που
είναι πρόβληµα για τη δηµοκρατία, που είναι πρόβληµα για τη
λειτουργία του κράτους µας. Είναι ένα θέµα, αν θέλετε, και βα-
σικό για την περαιτέρω ανάπτυξη του τόπου που τόσο χρειαζό-
µαστε αυτές τις δύσκολες ώρες.

Θα ήθελα, παρακαλώ, να διαβιβαστούν αυτές οι σκέψεις µου,
διότι πράγµατι ο κύριος Υπουργός αυτήν την ώρα φαίνεται ότι
έχει την πρόθεση µε τη µεσολάβηση, µε τις τροπολογίες στον
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, µε τη δηµιουργία ενός νέου κώ-
δικα. Όµως, ένας ουσιαστικός διάλογος πρέπει να αρχίσει τώρα.
Με αυτές τις σκέψεις θα ήθελα να ζητήσω να λάβουµε όλοι
αυτήν την πρωτοβουλία, προκειµένου να ξεκινήσει αυτός ο διά-
λογος άµεσα. Δεν έχουµε άλλο χρόνο και δεν µπορούµε να πε-
ριµένουµε.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι σε αυτήν την Αίθουσα, δυστυχώς,
δεν ακούστηκε και κανένας έπαινος για κάποιες τροπολογίες, οι
οποίες ήρθαν και αφορούσαν ορισµένες οµάδες πολιτών αυτού
του τόπου, κατηγορίες Ελλήνων, που διορθώνονται κάποια πράγ-
µατα και που έχουν σχέση µε την ίδια τους τη λειτουργία κι
εννοώ τις τροπολογίες που αφορούν τους δικαστές, τους αστυ-
νοµικούς, τους Έλληνες πολίτες εκείνους που περιµένουν στις
ουρές και περιµένουν µε τον χρόνο να εξεταστούν από τις επι-
τροπές των ΚΕΠΑ. 

Ακόµη, θα ήθελα να πω ότι δεν είναι δα και το τέλος του χρό-
νου η ηµεροχρονολογία διεξαγωγής των εκλογών. Υπάρχουν και
από τις δύο πλευρές επιχειρήµατα, τα οποία µπορούν να συνη-
γορήσουν στη µία ή στην άλλη άποψη. Εκείνο το θέµα το οποίο
πρέπει να δούµε κατάµατα είναι ότι πράγµατι χρειαζόµαστε να
λειτουργήσουν και να γίνουν και οι αυτοδιοικητικές εκλογές σε
έναν χρόνο πρωθύστερο, να ολοκληρωθούν, να εκλεγούν οι εκ-
πρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης και στη συνέχεια, όπως γί-
νεται σε όλα τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να γίνουν
οι ευρωπαϊκές εκλογές και όπου χρειαστεί συµπληρωµατικές
εκλογές. Και δεν βλέπω γιατί να µην το κάνει η Βουλή κυριαρχικά
και αυτό ερχόµαστε σήµερα να ψηφίσουµε και θεωρώ ότι θα
έπρεπε όλες οι πτέρυγες να συνηγορήσουν υπέρ αυτού του θέ-
µατος.

Όµως, υπήρξε από αυτό το Βήµα και επιχειρηµατολογία γιατί
θα πρέπει να ψηφίσουµε και τι θα πρέπει να ψηφίσουµε σε αυτές
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τις ευρωπαϊκές εκλογές. Κι εδώ είναι το δίληµµα! Η Ευρωπαϊκή
Ένωση, ήρθε αρωγός στο µεγάλο πρόβληµα της χώρας µας
όταν κινδύνευε να καταρρεύσει πριν έναν και πλέον χρόνο, τον
περσινό Νοέµβρη και ο πρώτος ο οποίος έδωσε αυτόν τον αγώνα
για να σταθεί είναι ο ελληνικός λαός, ο λαός ο οποίος άντεξε
µέσα σε αυτό το χρονικό διάστηµα και θα κληθεί σήµερα να εκλέ-
ξει τους εκπροσώπους του, για να µπορέσει η Ευρώπη να βελ-
τιώσει ακόµη περισσότερο εκείνα τα προβλήµατα τα οποία έχει
και τα οποία βεβαίως δεν έχουν να κάνουν µε το ελληνικό πρό-
βληµα και την ελληνική κρίση.

Καλούµαστε µε αυτές τις εκλογές να βελτιώσουµε την Ευ-
ρώπη και σαφώς η Νέα Δηµοκρατία είναι το βαθύτατα ευρω-
παϊκό εκείνο κόµµα που θα το εµπιστευτεί η πλειοψηφία του
ελληνικού λαού και όχι αυτή η ισχνή καταγραφή κάποιας συγκε-
κριµένης άποψης σήµερα από τα γκάλοπ.

Είναι η παράταξη εκείνη, η οποία διαχρονικά έχει δώσει το ευ-
ρωπαϊκό στίγµα, προσηλωµένη στις αρχές των ιδρυτών των Ευ-
ρωπαϊκών Κοινοτήτων κάποτε και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
σήµερα και εκείνη η οποία έπεισε τους Ευρωπαίους εταίρους ότι
η Ελλάδα µπορεί να σταθεί στα πόδια της και θα σταθεί.

Αυτό είναι και η διαβεβαίωση η δική µας στους Έλληνες πολί-
τες, στον ελληνικό λαό, που από την άλλη πλευρά βλέπει τις πα-
λινωδίες, βλέπει τα ήξεις-αφήξεις, τα «ναι» στην Ευρώπη και έξω
από την Ευρώπη και, βεβαίως, βλέπει και την άρνηση της Ευρώ-
πης από πολλές εδώ παρατάξεις και ακραίες και εκείνες οι
οποίες θέλουν να µην εµφανίζονται ως ακραίες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Κύριε Κοντονή, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εν πρώτοις θέλω να δώσω µία

απάντηση σε όσα είπε –και µάλιστα ζήτησε απολογία από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ- ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ για τα θέµατα
της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα απολογηθεί. Αντίθετα, ο ΣΥΡΙΖΑ αισθάνεται
σήµερα απολύτως δικαιωµένος, όπως και το σύνολο της ανανε-
ωτικής και ριζοσπαστικής Αριστεράς, για τη θέση του διαχρονικά
για την Ευρώπη.

Αυτό που τονίσαµε από τη δεκαετία του 1970, ότι δηλαδή η
Ευρώπη είναι ένα νέο πεδίο ταξικών και πολιτικών αγώνων, που
θέτει στην ηµερήσια διάταξη την αλλαγή των κοινωνικών και πο-
λιτικών συσχετισµών στην Ευρώπη για την Ευρώπη των εργαζο-
µένων, για την Ευρώπη του σοσιαλισµού, είναι µία θέση σήµερα
που δικαιώνεται σε όλη την Ευρώπη. 

Αυτό είναι σήµερα που ενοχλεί περισσότερο απ’ όλα το ΚΚΕ.
Βλέπει ότι ακόµα και η κατακερµατισµένη ιταλική Αριστερά ενώ-
νεται κάτω από αυτό το όραµα της Ευρώπης των εργαζοµένων,
της Ευρώπης του σοσιαλισµού. Όλες σήµερα οι αριστερές δυ-
νάµεις στην Ευρώπη βλέπουν ότι η µάχη πρέπει να δοθεί µέσα
στην Ευρώπη για την υπεράσπιση των δικαιωµάτων των εργαζο-
µένων, για την υπεράσπιση του οράµατος του σοσιαλισµού.

Πραγµατικά, µας κάνει κατάπληξη το γεγονός. Το να µας κατη-
γορεί κάποιος για την πολιτική µας γραµµή είναι µέσα στα όρια
του πολιτικού ανταγωνισµού. Το να ταυτίζει κάποιος, όµως, τον
ΣΥΡΙΖΑ µε τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές που διαλύουν την Ευ-
ρώπη είναι παντελώς απαράδεκτο, διότι η δικιά µας πρόταση δεν
είναι ούτε η διάλυση της Ευρώπης ούτε ο εθνικός αποµονωτισµός. 

Εµείς δεν πιστεύουµε ότι µπορεί να υπάρξει µία σοσιαλιστική
«νησίδα» µέσα σ’ ένα ευρωπαϊκό καπιταλιστικό «πέλαγος». Εµείς
πιστεύουµε ότι πρέπει να γίνουν οι αλλαγές στην Ευρώπη, να εµ-
πεδωθούν από την εργατική τάξη και τους συµµάχους της σε όλη
την Ευρώπη για να δούµε τη διέξοδο που είναι ο σοσιαλισµός
και η δηµοκρατία.

Έχει δίκιο ο κ. Παφίλης σχετικά µε το Μάαστριχτ, ότι ένα
µέρος του σηµερινού ΣΥΡΙΖΑ οριακά µάλιστα τότε –οριακά και
συγκυριακά θα µπορούσα να πω- είχε ταχθεί υπέρ της Συνθήκης
του Μάαστριχτ. Δεν λέει, όµως, το ότι το σύνολο των υπολοίπων
δυνάµεων που συναποτελούν τον ΣΥΡΙΖΑ, είχαν τότε συγκροτή-
σει την επιτροπή κατά του Μάαστριχτ. Γιατί αυτό το παρακάµ-
πτει;

Επίσης, δεν λέει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ από την πρώτη στιγµή της δηµι-
ουργίας του είχε ταχθεί κατά όλων των ευρωπαϊκών συνθηκών
µε πρώτη και κύρια τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, τη Συνθήκη της
Λισαβόνας µετά κ.ο.κ.. Γιατί αυτή η επιλεκτική µνήµη; Γιατί αυτή
η επιλεκτική µνήµη, όταν µάλιστα δύο χρόνια πριν από τη συν-
θήκη του Μάαστριχτ, το ΚΚΕ συµµετείχε στις κυβερνήσεις Τζα-
νετάκη και Ζολώτα, που προωθούσαν αυτό που λέµε
νεοφιλελεύθερη αναδιάρθρωση και επιθετική πολιτική του κεφα-
λαίου στην Ευρώπη πολύ πριν ψηφιστεί το Μάαστριχτ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Όχι ο Συνασπισµός;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Για το ΚΚΕ λέω. Το ΚΚΕ έχει ευθύνες

και ο Συνασπισµός τότε που συµµετείχε το ΚΚΕ και η ΕΑΡ, βε-
βαίως. Οι ευθύνες γι’ αυτά, λοιπόν, τα πράγµατα ούτε παραγρά-
φονται ούτε πέφτουν στη γωνία.

Εποµένως, πρέπει να λέµε και να ερχόµαστε σε αντιπαράθεση
µε βάση τις πραγµατικές θέσεις και όχι µε επιλογές, οι οποίες
δεν είναι επιλογές ούτε του ΣΥΡΙΖΑ ούτε της ανανεωτικής και ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς.

Γιατί, εάν κάτι δικαιώθηκε, είναι αυτό που είχε πει η ανανεωτική
Αριστερά από πολύ παλιά, ότι ακόµα και αν δεν ήµασταν στην
Ευρωπαϊκή Ένωση –ή στην ΕΟΚ τότε- ανήκαµε στον ευρωπαϊκό
καταµερισµό εργασίας. 

Εποµένως, εκεί έπρεπε να δοθεί η µάχη, µε συµµάχους τους
εργαζόµενους όλης της Ευρώπης, χωρίς ψευδαισθήσεις και
έχοντας υπ’ όψιν µας ποιοι ήταν και τότε, ποιοι ήταν και µετά το
1989, ποιοι είναι και σήµερα οι πολιτικοί συσχετισµοί. 

Το δεύτερο που θα θέλαµε να πούµε, κύριε Πρόεδρε, είναι
σχετικά µε τις αναφορές του νεοναζιστικού κόµµατος για την
Κύπρο. Βρεθήκαµε και σήµερα µπροστά σε µια πατριδοκαπηλία
άνευ προηγουµένου, προβάλλοντας µάλιστα το σύνθηµα της
ένωσης. 

Θα θέλαµε σε αυτό το σηµείο να υπενθυµίσουµε στον ελληνικό
λαό ότι εάν σήµερα η Κύπρος βρίσκεται σε αυτήν τη δεινή θέση,
είναι γιατί η χούντα που θαυµάζει το νεοναζιστικό αυτό µόρ-
φωµα, απέσυρε πρώτα και κύρια τη µεραρχία από την Κύπρο!
Δεύτερον, πραγµατοποίησε τρία πραξικοπήµατα κατά του Μα-
καρίου –το τελευταίο το πέτυχε µάλιστα- και άνοιξε την πόρτα
στον Αττίλα, αφήνοντας την Κύπρο «ανοχύρωτη πόλη». Γι’ αυτό
βρίσκεται η Κύπρος σήµερα σε αυτήν τη δεινή θέση. Και έρχον-
ται οι θαυµαστές της χούντας, η οποία δηµιούργησε το πρό-
βληµα, να µας πουν για την Κύπρο σήµερα! Αιδώς, Αργείοι!
Αιδώς, Αργείοι! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχετικά µε αυτήν την περίεργη
τροπολογία, ακούσαµε χθες το βράδυ από τον κ. Μιχελάκη, ότι
τέλος πάντων µε αυτήν τη διάταξη και µε αυτά που µεθοδεύει η
Κυβέρνηση σχετικά µε το σταυρό κ.λπ., σπάει επιτέλους ο πάγος
των αρχηγικών κοµµάτων. Αλήθεια; Εάν θέλετε πραγµατικά να
πάµε από τα αρχηγικά κόµµατα σε κόµµατα δηµοκρατικά οργα-
νωµένα, εδώ είναι µπροστά µας η συζήτηση για τη συνταγµατική
Αναθεώρηση. Εδώ είναι οι κανόνες δηµοκρατικής λειτουργίας
των κοµµάτων και χρηµατοδότησης. Και σε τελευταία ανάλυση,
ποιος πιστεύει ότι ο σταυρός στις ευρωεκλογές είναι δηµοκρα-
τική κατάκτηση, µε τον τρόπο που τον µεθοδεύετε; Δεν το βλέ-
πετε ότι εδώ πλέον θα έχουν άµεση εµπλοκή τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης µε τους εκλεκτούς τους; 

Εµείς στην Αριστερά, κύριοι συνάδελφοι, αυτό το ζήτηµα το εί-
χαµε λύσει, γιατί ανήκουµε σε κόµµατα που στηρίζονται σε συλ-
λογικές δράσεις, πρωτοβουλίες και απόψεις. Δεν είναι αρχηγικά
αυτά τα κόµµατα. Σε τελική ανάλυση, ποτέ οι ηγεσίες της Αριστε-
ράς δεν καθόρισαν τα ευρωψηφοδέλτια των κοµµάτων τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα πάρει από χθες
τη διαβεβαίωση από το Προεδρείο ότι θα έχω λίγο παραπάνω
χρόνο στη δευτερολογία µου. Εσείς δεν ήσασταν αλλά σας το
υπενθυµίζω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ναι, αλλά τα γραπτά µέ-
νουν. Εδώ λέει ότι µιλήσατε δεκαεπτά λεπτά, αντί για δεκαπέντε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Όχι, όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μα, είναι εδώ γραµ-

µένο!
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Οι υπόλοιποι µίλησαν πάνω από είκοσι
λεπτά. Γι’ αυτό σας το ζητώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εν πάση περιπτώσει,
σας δίνω δύο λεπτά αλλά σας παρακαλώ ολοκληρώστε γιατί
αφιερώσατε πολύ χρόνο εκτός νοµοσχεδίου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Με αυτήν την τακτική, ακόµα και ο φι-
λικός σας Τύπος εχθές είχε σχετικά άρθρα. Για παράδειγµα σας
διαβάζω από «ΤΑ ΝΕΑ» το άρθρο του κ. Λακόπουλου: «Τώρα
γιατί ο σταυρός θα λειτουργήσει θετικά; Το αντίθετο. Θα εκλέ-
γονται οι αναγνωρίσιµοι, οι λαϊκιστές, όσοι έχουν κάνει πανά-
κριβο προεκλογικό αγώνα σε πανελλαδική κλίµακα, όσοι στήνουν
εκλογικούς µηχανισµούς». Αυτά σας τα λέει ο φιλικός σας
Τύπος!

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, αυτό µπορεί να
ισχύει και στις εθνικές εκλογές!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Εποµένως, εάν θέλετε δηµοκρατικά
κόµµατα, κύριε Υπουργέ, ας θεσµοθετήσουµε όρους λειτουρ-
γίας δηµοκρατικών κοµµάτων και όχι να έχουµε αυτές τις διαδι-
κασίες, οι οποίες είναι διαδικασίες πανικού. 

Όσον αφορά στο νοµοσχέδιο, είπαµε ότι το ψηφίζουµε επί της
αρχής. Σχετικά µε τις τροπολογίες, για τη χορήγηση άδειας ανα-
τροφής στους δικαστικούς λειτουργούς ψηφίζουµε «ΝΑΙ», για τα
ΚΕΠΑ «ΠΑΡΩΝ» και σας υπενθυµίζω ότι σαράντα τρεις παθήσεις
ακόµα δεν βγήκαν από τον κατάλογο. Είναι αδύνατο κάποιος που
έχει αυτές τις σαράντα τρεις παθήσεις να επανεξετάζεται και να
βρεθεί ότι είναι υγιής κάποια στιγµή!

Όσον αφορά το ΤΕΑΠΑΣΑ, ψηφίζουµε «ΝΑΙ» αλλά σε ό,τι
αφορά την τροπολογία, ψηφίζουµε «ΚΑΤΑ».

Όσον αφορά τα άρθρα, θα πω τώρα τι ψηφίζουµε, κύριε Πρό-
εδρε. Δεν θα πάρει παραπάνω από ένα λεπτό. 

Σχετικά µε το άρθρο 3 παράγραφος 1, εµείς έχουµε κάποιες
επιφυλάξεις. 

Στην παράγραφο 6, θα ψηφίσουµε «ΚΑΤΑ».
Στο άρθρο 4 και 5, θα ψηφίσουµε «ΝΑΙ». 
Στο άρθρο 6 παράγραφος 1, θα δηλώσουµε «ΠΑΡΩΝ». 
Στο άρθρο 7 παράγραφος 3 θα δηλώσουµε, επίσης, «ΠΑΡΩΝ»

µετά την τοποθέτηση που κάνατε, κύριε Υπουργέ. Είχαµε πει ότι
θα ψηφίζαµε «ΚΑΤΑ» στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Άρα, ψηφίσατε κιόλας. Εποµένως, όταν θα γίνει η ψηφοφορία,
η ψήφος σας είναι δεδοµένη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Η αρχή της δεδηλωµένης-από τον Τρικούπη
στο σήµερα» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι ένας
µαθητές και µαθήτριες και µία εκπαιδευτικός-συνοδός από το 3ο

Γυµνάσιο Νικαίας. 
Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Λαφαζάνη, είναι πατριώτες µας από τη Νίκαια. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο κ.

Τριαντάφυλλος, ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ, για επτά λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Θα ήθελα να καλωσορίσω και εγώ τα παιδιά και την εκπαιδευ-

τικό που ήρθαν σήµερα για να παρακολουθήσουν τη συζήτηση
και να πω, όπως λέω καµµιά φορά, ότι εδώ είναι το σπίτι της δη-
µοκρατίας. Είναι το σπίτι της δηµοκρατίας, που καλό είναι τα παι-
διά και έξω και στο σχολείο να στηρίζουν, να βοηθούν, γιατί
αυτοί, εµείς οι πολίτες είµαστε η δηµοκρατία και δεν είναι κανείς
άλλος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ)

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όταν παρακολου-
θεί κανείς τέτοιους διαλόγους ανάµεσα στο Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας που έχει µια σταθερή άποψη –µπορεί κάποιος
να διαφωνεί κάθετα µε την άποψή του αλλά είναι σταθερή

άποψη- και σε αυτούς που προσπαθούν να είναι «και µε τον αστυ-
φύλαξ και µε το χωροφύλαξ», που πηγαίνουν και µπροστά και
πίσω από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή είναι και µε το Μάα-
στριχτ αλλά και κατά του Μάαστριχτ και υπέρ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αλλά και κατά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταλαβαίνει
κανείς τι σηµαίνει να καιροσκοπείς πολιτικολογώντας και ουσια-
στικά αοριστολογώντας. Το πρόβληµα σε αυτές τις περιπτώσεις,
είναι µήπως από τα πολλά µπρος-πίσω βρεθείς ξαφνικά στο κενό.
Προσοχή, λοιπόν, στο κενό! 

Απέναντι στο διαγωνισµό του ευρωσκεπτικισµού ή του αντιευ-
ρωπαϊσµού η λύση για τη νέα εθνική µας ταυτότητα δεν είναι
άλλη, όταν βγούµε πέρα και έξω από αυτήν την κρίση που βιώ-
νουµε, από την καθαρή άποψη ότι δεν υπάρχει ελληνική ταυτό-
τητα, δεν υπάρχει Ελλάδα χωρίς Ευρώπη, όπως όµως δεν
υπάρχει και Ευρώπη χωρίς Ελλάδα. Δεν υπάρχει νέα εθνική ελ-
ληνική ταυτότητα χωρίς την ευρωπαϊκή της διάσταση, γιατί η
χώρα µας είναι µια καθαρή ευρωπαϊκή χώρα όχι µόνο γεωγρα-
φικά αλλά και πολιτικά και πολιτισµικά και κοινωνικά. Είµαστε
µέρος της ευρωπαϊκής οικογένειας. Το έχουµε κατακτήσει και
αυτό δεν το διαπραγµατευόµαστε κάτω από οποιαδήποτε πολι-
τική µικροκοµµατική ή άλλη τακτική. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, πιστεύω βαθιά ότι το σηµερινό νοµοσχέδιο,
που έρχεται ουσιαστικά να καταδείξει ότι είµαστε µέρος του ευ-
ρωπαϊκού νοµικού πολιτισµού, είναι ένα νοµοσχέδιο µε το οποίο
ακόµα και αν δεν υπήρχε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων
του Ανθρώπου, θα έπρεπε –όπως είπα και στην πρωτολογία µου-
εµείς να φροντίσουµε, ούτως ώστε να υπάρχει αποκατάσταση
για εκείνον τον πολίτη που αισθάνεται ή και πραγµατικά προσε-
βλήθη το δικαίωµά του στη δίκαιη και εύλογης διάρκειας δίκη. 

Εποµένως, είναι σηµαντικό ότι επί της αρχής αλλά και στα πε-
ρισσότερα άρθρα οι περισσότερες πτέρυγες της Βουλής κατα-
δεικνύουν την ωριµότητα και συµφωνούν. Οµονοούµε στο ότι
αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία είναι µία θετική πρωτοβουλία. 

Επίσης, οµονοούµε στο ότι πρέπει επιτέλους να λύσουµε το
µεγάλο ζήτηµα που υπάρχει –ειπώθηκε ότι είναι συστηµικό και
εγώ συµφωνώ- το συστηµικό πρόβληµα που υπάρχει σε σχέση
µε την καθυστέρηση στις δίκες. Δεν είναι θέµα µόνο ελληνικό
αυτό. Δεν είναι καν θέµα –αν θέλετε- της περιφέρειας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Είναι θέµα κεντρικό σε όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες, ίσως -θα έλεγα- και σε όλες τις δυτικές χώρες.

Είναι ένα ζήτηµα το οποίο απασχολεί τη σύγχρονη δηµοκρα-
τία, σε άλλες χώρες περισσότερο σε άλλες χώρες λιγότερο.
Όµως ο συνεχής εκσυγχρονισµός του συστήµατος της δικαιο-
σύνης είναι κάτι το οποίο είναι αναγκαίο, διότι οι κοινωνικές συν-
θήκες αλλάζουν, διότι προφανώς µεταβάλλονται οι κοινωνικές
πραγµατικότητες, διότι προφανώς χρειάζεται συνεχώς να εκσυγ-
χρονίζουµε το δικαιικό µας σύστηµα, ούτως ώστε να αντεπεξέρ-
χεται κατά χρόνο εύλογο αλλά ταυτόχρονα και κατά τρόπο
δίκαιο στις ανάγκες που υπάρχουν.

Εποµένως, το σηµερινό νοµοσχέδιο καλύπτει, πραγµατικά, µία
ανάγκη. Νοµίζω, όµως, ότι η συζήτηση πρέπει να πάει στην ηλε-
κτρονική δικαιοσύνη, πρέπει να πάει προφανώς στην ενίσχυση
του σώµατος των δικαστών, πρέπει να πάει στην αποποινικοποί-
ηση –γιατί µιλάµε και για τις ποινικές δίκες- πολλών περιπτώ-
σεων, που δεν θα έπρεπε να υπάρχουν σε έναν σύγχρονο
ελληνικό Ποινικό Κώδικα, διότι θα µπορούσαν να αποτελούν δι-
οικητικές παραβάσεις -υπάρχει µεγάλος αριθµός παραβάσεων
που δεν θα έπρεπε να είναι καν στα πινάκια- και να πάµε κατά
τρόπο καθαρό, να φροντίσουµε να υπάρξει επιτέλους αυτή η δια-
µεσολάβηση, ούτως ώστε να µπορέσουµε να αποσυµφορήσουµε
κατά τρόπο µακροπρόθεσµο και όχι πρόσκαιρο, όχι ως «ασπι-
ρίνη» αλλά κατά τρόπο µόνιµο τα πινάκια και να αντιµετωπίσουµε
τις καθυστερήσεις οι οποίες παρουσιάζονται στα δικαστήρια της
χώρας.

Με αυτήν την έννοια, λοιπόν, θεωρώ ότι ναι, το συζητούµενο
νοµοσχέδιο είναι ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο, ότι βελτιώνει την ει-
κόνα της χώρας µας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, στο Συµβούλιο
της Ευρώπης και ότι είναι απαραίτητο. Όµως αυτό το οποίο είναι
ακόµα πιο σηµαντικό, είναι να µπορέσουµε σήµερα εδώ να συµ-
φωνήσουµε ότι θα πάµε σε µία µεταρρύθµιση, όχι µία µετά από
πολλές άλλες αλλά σε µία ουσιαστική µεταρρύθµιση, η οποία να
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συνδυάζει όλα όσα προανέφερα, ούτως ώστε να έχουµε µία σύγ-
χρονη δικαιοσύνη.

Άκουσα µε µεγάλη προσοχή το ζήτηµα το οποίο έχει να κάνει
µε τους προβληµατισµούς σε σχέση µε τις συγκεκριµένες τρο-
πολογίες και ιδιαιτέρως αυτή η οποία ουσιαστικά τροποποιεί την
ηµεροµηνία διεξαγωγής του πρώτου γύρου των αυτοδιοικητικών
εκλογών σε σχέση µε την προβλεπόµενη ρύθµιση του «Καλλι-
κράτη».

Εξέφρασα και στην πρωτολογία µου χθες το βράδυ την απορία
µου, πώς είναι δυνατόν κάποιος ο οποίος όχι µόνο δεν στήριξε τον
«Καλλικράτη», όχι µόνο δεν τον στηρίζει αλλά προβάλλει και τις
δηµοτικές του υποψηφιότητες ως αντι-καλλικρατικές, να θέτει ζή-
τηµα σε σχέση µε την αλλαγή µίας ρύθµισης που υπάρχει εκεί. 

Όπως, επίσης, δεν αντιλαµβάνοµαι την ηττοπάθεια που πα-
ρουσιάζουν συγκεκριµένες δυνάµεις εντός της Αίθουσας, στη
λογική ότι πάει να γίνει ο πρώτος γύρος, όπου θα καταδειχθεί
ότι είναι άλλοι οι πολιτικοί συσχετισµοί στη χώρα και εποµένως
θα επηρεαστεί η ψήφος τού Έλληνα στις ευρωεκλογές. Αυτά δεν
είναι πολιτικά επιχειρήµατα.

Το σίγουρο είναι ότι πρέπει να ρυθµιστεί κατά τρόπο σαφή, µε
έναν τρόπο καθαρό, ο οποίος προφανώς να µην περιέχει σκοπι-
µότητες. Εδώ, βεβαίως, πρέπει να ασκηθεί µία κριτική σε σχέση
µε το χρόνο που ήρθε αυτή η διάταξη. Θα έπρεπε να υπάρχει
επαρκές χρονικό διάστηµα, να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία,
καµµία σκιά. Δεν υπήρχε λόγος να καθυστερήσει και να έρθει το
Φλεβάρη αυτή η διάταξη.

Ωστόσο εκτιµώ ότι το να ρυθµίσεις κατά έναν τρόπο συγκεκρι-
µένο τους δύο γύρους των αυτοδιοικητικών εκλογών και τις ευ-
ρωεκλογές, είναι κάτι το οποίο είναι σηµαντικό. Προφανώς
προκύπτει εξοικονόµηση πόρων. Αυτός ήταν και ο µόνος λόγος
που είχε προβλεφθεί στον «Καλλικράτη» η σύµπτωση της ηµέρας
αυτοδιοικητικών εκλογών και ευρωεκλογών. Δεν υπήρχε πολιτι-
κός λόγος ως προς αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ολοκληρώσω. 
Δεν υπήρχε, λοιπόν, πολιτικός λόγος και πολιτικό σκεπτικό. Ο

µόνος λόγος που εντάχθηκε στη συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθ-
µιση, που είχε περάσει µέσα από τον «Καλλικράτη», ήταν η χώρα
να µην έρχεται και επανέρχεται σε διάφορες εκλογικές διαδικα-
σίες οι οποίες κοστίζουν στον κρατικό προϋπολογισµό. Μόνο
αυτός και κανένας άλλος.

Δεν µπορώ όµως να κατανοήσω –και πραγµατικά αυτό το κα-
ταθέτω εδώ- ποια είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση µε το
σταυρό στις ευρωεκλογές, σε σχέση µε τα θετικά και τα αρνητικά
αυτής της εκλογικής τοµής και όχι σε σχέση µε τη σκοπιµότητα,
δηλαδή σε σχέση µε την αιτία που µπορεί ο καθένας να ερµη-
νεύσει υποκειµενικά, που οδήγησε σε αυτήν τη ρύθµιση.

Μπορώ επίσης να δεχθώ την κριτική για το χρόνο, ότι θα
έπρεπε δηλαδή αυτή η ρύθµιση να έχει έρθει νωρίτερα. Και σε
αυτό, όπως είπα και για τη ρύθµιση σχετικά µε τον «Καλλικράτη»,
θεωρώ ότι θα έπρεπε να έχουν έρθει και οι δυο ρυθµίσεις νωρί-
τερα.

Όµως το να έχει ο Έλληνας πολίτης το δικαίωµα να επιλέξει
τον ευρωβουλευτή που θέλει να τον εκπροσωπήσει, είναι ανα-
φαίρετο δικαίωµα του πολίτη και δεν υπάρχει κόµµα, το οποίο
θέλει να λέγεται και να αυτοπροσδιορίζεται ως δηµοκρατικό και
να κάνει πράξη τη δηµοκρατία, που θα στερήσει από τον Έλληνα
πολίτη το δικαίωµα να επιλέξει τον ευρωβουλευτή του. 

Το πώς θα γίνει αυτό είναι λεπτοµέρειες. Βέβαια, εγώ συµ-
φωνώ ότι ο διάβολος κρύβεται στις λεπτοµέρειες. Θεωρώ ότι
αυτό το σύστηµα επί της αρχής είναι σωστό. Το πώς θα έρθει να
εφαρµοστεί, ούτως ώστε να µην υπάρξει κανένα κενό ή η οποι-
αδήποτε σκιά σε σχέση µε το ζήτηµα της προβολής των υποψή-
φιων ευρωβουλευτών, της δυνατότητας να έχουν επαφή αυτοί
µε το εκλογικό σώµα, της δυνατότητας που υπάρχει σε σχέση
µε την εκπροσώπηση των περιφερειών ή µε τη σταυροδοσία που
θα έχει το δικαίωµα ο κάθε πολίτης, είναι ένα ζήτηµα το οποίο
προφανώς πρέπει να συζητήσει η Βουλή και αυτό πρέπει να γίνει
προφανώς κατά τρόπο διαφανή και µε τρόπο που δεν θα επιτρέ-
πει σε κανέναν να θέτει οποιοδήποτε ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ, ολο-
κληρώστε, κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε. 

Όµως η προφανής αµηχανία που υπάρχει από διάφορες πλευ-
ρές σε σχέση µε το συγκεκριµένο ζήτηµα, καταδεικνύει αυτό που
έχω πει πολλές φορές, δηλαδή την αξιοπιστία των λόγων σε
βάθος χρόνου και την αντιστοιχία τους µε τα έργα µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Τριαντάφυλλο.
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας κ. Κανέλλη για επτά λεπτά.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητήσει και

εγώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ζητήσατε το λόγο;

Πρέπει να τον ζητήσετε. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Έχω ζητήσει τον λόγο εδώ και

ώρα. Θα µιλήσω µετά την κ. Κανέλλη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Στη δευτερολογία

ζητάµε τον λόγο και απ’ ό,τι µε ενηµέρωσε ο προηγούµενος Προ-
εδρεύων, είχε ζητήσει τον λόγο η κ. Κανέλλη.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Δεν πειράζει, ας προηγηθεί η κ. Κα-
νέλλη. Θα µιλήσω µετά την κ. Κανέλλη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη,
έχετε τον λόγο. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν διακυβεύονται µείζονα ζητήµατα διά
της ιεράρχησης της οµιλίας εδώ.

Επί του νοµοσχεδίου θέλω να σας πω τα εξής. Είπαµε
«ΠΑΡΩΝ» γιατί γίνεται απόπειρα και υπάρχει η πρόθεση να διορ-
θωθεί υπέρ του πολίτη και υπέρ του δικαστή κάθε µορφή καθυ-
στέρησης και εκµετάλλευσης του χρόνου, που αν το
καλοσκεφθούµε, στην πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ, ο χρόνος
είναι τελικά η µόνη ιδιοκτησία, το λάδι από το καντήλι, όπως έλε-
γαν οι παλιοί. Άρα, η διαχείριση του χρόνου, είναι στην πραγµα-
τικότητα σε οποιαδήποτε διαδικασία το δίκαιον του ισχυρού. 

Κράτος δικαίου σε ταξικά διαµορφωµένη δοµικά κοινωνία για
την πλειονότητα αποκλείεται να υπάρξει, όσο η ευρύτερη αριθ-
µητικά, η ευρύτερη παραγωγικά τάξη, που είναι η εργατική, δεν
κυβερνάει. 

Εποµένως, σας είπαµε «ΠΑΡΩΝ» επί της αρχής. 
Όσον αφορά τα άρθρα, θέλω να αποσαφηνίσω ότι θα δηλώ-

σουµε «ΠΑΡΩΝ» στα άρθρα 1, 2, 4 και 6 και «ΟΧΙ» στα άρθρα 3,
5 και 7. Μάλιστα αλλάζουµε τη θέση µας ως προς το άρθρο 7.
Ελπίζαµε σε περισσότερη αλλαγή. Είχαµε πει «ΠΑΡΩΝ» στην επι-
τροπή. Το διευκρινίζω ότι το µετατρέπω σε «ΟΧΙ» -για να είµαι
σαφής- ακριβώς, γιατί δεν µπορεί να προσµετρηθεί στην ποινή
η αυτοκριτική του δικαστικού συστήµατος. Καταργεί βασικές έν-
νοιες του δικαίου. Δεν θέλω να επεκταθώ. Έχουµε εξαντλήσει το
νοµοσχέδιο.

Όσον αφορά τις τροπολογίες ψηφίζουµε «ΝΑΙ» στην εξοµοί-
ωση του εννεάµηνου των δικαστικών και «ΠΑΡΩΝ» στις υπόλοι-
πες, µε ό,τι επισηµάνσεις σας κάναµε. Έχουµε όµως µία
επιφύλαξη. Δεν ξέρω αν θα κάνετε δεκτή την εκπρόθεσµη τρο-
πολογία του Υπουργείου Οικονοµικών για το φόρο ιδιοκτησίας
ακινήτων. Εκεί θα σας πούµε «ΟΧΙ» γιατί αντιστρατεύεται επί της
ουσίας αυτό για το οποίο συζητάµε σήµερα στο νοµοσχέδιο. Αν-
τιστρατεύεται το κράτος δικαίου αυτό καθαυτό.

Και προσέξτε, αυτήν τη στιγµή µε την τροπολογία –δεν µε νοι-
άζει τι θα βγάλετε ως εγκυκλίους- δυσκολεύετε ακόµη και την
αποδοχή κληρονοµίας. Με την αποδοχή κληρονοµίας, ζητάτε µε
αυτήν την τροπολογία πενταετή βεβαίωση για την καταβολή του
φόρου για τα ακίνητα -ακόµη και αυτό καθυστερείτε- και συµψη-
φίζεται για µελλοντικές υποχρεώσεις. 

Ακόµη δηλαδή και σε περίπτωση που ο πολίτης δεν χρωστάει
στο κράτος και του χρωστάει το κράτος δεν θα µπορεί να τα συµ-
ψηφίσει. Μου λέτε «εύλογο χρόνο». Ποιος θα είναι ο εύλογος
χρόνος; Ποιος θα το αποφασίσει; 

Μου παρουσιάζεται ορατά µπροστά µου µε αυτήν την τροπο-
λογία ένα κράτος το οποίο λέει «Και να µη χρωστάς, θα σε χρε-
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ώσω τα επόµενα χρόνια. Δεν υπάρχει περίπτωση. Θα σε περι-
κόψω, θα σε χαρατσώσω και γι’ αυτό δεν σου δίνω αυτά που σου
χρωστάω από τώρα. Εκ των πραγµάτων θα σε φέρω σε δυσµε-
νέστερη θέση». 

Όταν µιλάµε για ανθρώπινα δικαιώµατα και για Ευρωπαϊκή
Σύµβαση των Δικαιωµάτων και µιλάµε µετά για την τροπολογία
για τις εκλογές στην οποία θέλω να σταθώ, να µε συγχωράτε,
κύριε εισηγητά του ΣΥΡΙΖΑ αλλά στο πλαίσιο της εκλογικής σκο-
πιµότητας και της συζήτησης και της αµηχανίας στην οποία
έχετε περιέλθει επί της διαδικασίας των εκλογών, για να φύγουµε
από το πολιτικό ζήτηµα και να πάµε στο διαδικαστικό, εζηλώσατε
δόξαν Λαλιώτη. Θυµηθήκατε εν έτει 2014, µε αφορµή τον
σταυρό, το 1989. Κατηγορείτε το ΚΚΕ…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Για ποιο πράγµα; Όχι, καµµία σχέση
ο σταυρός.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα απαντήσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κοντονή, δεν

έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα µε ακούσετε πάραυτα!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Καµµία σχέση ο σταυρός…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κοντονή, δεν

έχετε τον λόγο!
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Η πολιτική σας αµηχανία για τον σταυρό,

ο τρόπος µε τον οποίο προσπαθείτε να συγκροτήσετε τα ασυγ-
κρότητα ως κόµµα, σας κάνει να επικαλείστε -άκουσον άκουσον!-
εναντίον του ΚΚΕ, αυτήν τη στιγµή, το 2014, εν όψει ευρωεκλο-
γών, την οµάδα αντίστασης στο έγκληµα του Μάαστριχτ κατά το
ΚΚΕ, την οποία συγκροτήσατε, επειδή οριακά είχατε αποφασίσει
να πείτε «ΝΑΙ» στο Μάαστριχτ. 

Είναι απίστευτα πράγµατα αυτά που ακούγονται εδώ…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Για τον σταυρό µιλήσαµε…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα µου επιτρέψετε να µιλήσω χωρίς να µε

διακόψετε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κάνετε λάθος, κυρία Κανέλλη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κοντονή, σας

παρακαλώ! Δεν σας διέκοψε κανείς. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µπορείτε να το κάνετε αυτό σαν διαδι-

κασία. Δεν είναι αυτή δηµοκρατική διαδικασία, να επικαλείστε
δηλαδή εσείς αυτήν τη στιγµή ό,τι θέλετε για το ΚΚΕ κι όταν µι-
λάει το ΚΚΕ, να µου κάνετε από κάτω τον υποβολέα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κάνετε λάθος πάντως.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα µε ακούσετε όπως σας άκουσα. Θέλετε,

δεν θέλετε θα µε ακούσετε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Γιατί το λέτε αυτό τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μα, κύριε Κοντονή,

εσείς το προκαλείτε. Δεν σας διέκοψε κανείς. Δεν έχετε το δι-
καίωµα να διακόπτετε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν θα κατηγορήσετε το ΚΚΕ. Με θρησκευ-
τική ευλάβεια σας άκουσα και µε θρησκευτική ευλάβεια κι εσείς
θα µε ακούσετε. Τα κεριά θα τα ανάψει ο κόσµος όταν πρέπει
και θα φωτίσει. 

Στην προσπάθειά σας να ξεφύγετε από τον ευρωπαϊκό αντερ-
γατικό και βαθύτατα αντιλαϊκό πολτό, έχετε αποφασίσει να σβή-
σετε το κερί του ΚΚΕ, επικαλούµενος εσείς επιλεκτική µνήµη.
Βεβαίως, πρέπει να συγκεράσετε τα ασυγκέραστα. Ευρωβουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ ήταν ο Μανώλης Γλέζος. Το θυµόµαστε όλοι. Δεν
µπορούµε να έχουµε επιλεκτικές µνήµες. 

Έρχεστε εδώ και µου κόπτεστε για τη δηµοκρατία σταυρού
και λίστας, απέναντι σε ένα κόµµα το οποίο πιστεύει ότι τα κόµ-
µατα έχουν υπόσταση και δεν υπάρχει υπεράνω κοµµάτων.
Έχουν ιδεολογικό περιεχόµενο και δεν είναι ζήτηµα προσωπικο-
τήτων. 

Κόπτεστε εδώ µέσα πάρα πολλοί κι εσείς στο ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν
προλαβαίνετε να κάνετε τι; Παζάρια καθορισµού των συνιστω-
σών και σας δυσκολεύει ο σταυρός; Κι έρχεστε να τα βάλετε µε
το ΚΚΕ και το Μάαστριχτ; 

Θα σας πω την αλήθεια. Σταυρωµένοι ήταν εδώ µέσα οι συνά-
δελφοι που ανεξαρτητοποιήθηκαν και έφτιαξαν κόµµατα. Η
σταυροδοσία, δεν εµπόδισε τη δηµιουργία κοµµάτων µέσα στη
Βουλή. Μπήκαµε µε ποσοστό 4% και τώρα είµαστε στο 9%. Έχει
συγκροτηθεί ανεξαρτησία από τη σταυροδοσία. Άνθρωποι που

εκλέχθηκαν µε σταυρό και δεν έδωσαν την έδρα στο κόµµα τους
-πάγια άποψη και θέση δική µας- συγκρότησαν οµάδες. Και µετά
έγιναν κόµµατα. Και µετά διεκδίκησαν εδώ µέσα.

Σας πήρε ο πόνος να µείνουµε σε αυτήν την ουσία; Αυτό θα
αλλάξει την Ευρώπη; Ποια Ευρώπη; Την Ευρώπη του Μάαστριχτ;
Την Ευρώπη που προσπαθεί να αλλάξει για να αποφύγει τι; Το
µαύρο κοµµάτι του ναζισµού; Μα πότε εµφανίστηκε ναζισµός
στην Ευρώπη; Όποτε τον χρειάστηκε το κεφάλαιο. 

Όταν σας συµφέρει µιλάτε για αριστερά κόµµατα και βάζετε
το ΚΚΕ µέσα στην αριστεροσύνη σας. Μόλις πάµε στην ουσία
της πολιτικής και του καθορισµού, µόλις πάµε να µιλήσουµε για
ουσιαστικά πράγµατα, ξαφνικά είναι κοµµουνισµός.

Βέβαια, σας άκουσα στην Ευρώπη του σοσιαλισµού να λέτε
και κάτι άλλο, καταπληκτικά Αριστερό. Κουφάθηκα! Σας άκουσα
να λέτε να έρθει η Ευρώπη να θεσµοθετήσει τρόπο λειτουργίας
των κοµµάτων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Η Ευρώπη είπα εγώ;
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Βεβαίως, το είπατε! Δείτε τα Πρακτικά σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κάνετε λάθος. Για το Σύνταγµα και

την ανάγκη αναθεώρησης είπα.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να έρθουµε να εναρµονιστούµε. Θα µας

πουν στην Ευρώπη πώς θα λειτουργήσουµε εµείς τα κόµµατά
µας εδώ. Θα φτιάξουµε και κανονισµούς εσωτερικούς!

Μα, ξέρουµε τι πλανάται πάνω από την Ευρώπη αυτήν τη
στιγµή. Τι φοβάται η Ευρώπη; Την πραγµατική κόκκινη σφυρο-
δρεπανάτη ψήφο φοβάται η Ευρώπη -και πρώτος από όλους ο
ΣΥΡΙΖΑ- για να µην εκφραστεί το πραγµατικό προλεταριάτο
αυτήν τη στιγµή, να µην ακουστούν λέξεις όπως καπιταλισµός,
να ακούγεται µια φλου αντίληψη, ότι επειδή ο Πρόεδρός σας
µπορεί να γίνει και Πρόεδρος της Κοµισιόν, θα γίνει Αριστερή η
Ευρώπη.

Μα, πού τα λέτε αυτά; Σε ποια Ευρώπη; Με θεσµοθετηµένα τα
δικαιώµατα του κεφαλαίου; Με τη συγκρότηση, τη δοµή, την
άποψη και την επιβεβαίωση ελευθερίας µετακίνησης κεφαλαίων,
ελευθερίας µετακίνησης εργαζοµένων; Είστε σοβαροί;

Υπάρχει αυτήν τη στιγµή µισός ευρωπαϊκός θεσµός που να
υπερασπίζεται δικαιώµατα των εργαζοµένων; Το Μάαστριχτ, η
Ευρωπαϊκή Ένωση και η πολιτική ένωση που ξεκίνησε από τη
σύµπραξη των µονοπωλίων, εξελίσσεται αυτήν τη στιγµή σε πο-
λιτική ένωση υποδούλωσης των εργαζοµένων. Είναι η πλήρης
θεσµοθέτηση της µορφής της σύγχρονης παροχής δουλείας ως
εργασίας. Επειδή µένουµε σταθεροί και αµετακίνητοι, θα µιλή-
σουµε για επιλεκτική µνήµη σε ένα ΚΚΕ που ωρυόταν εναντίον
του σχεδίου Ανάν;

Φανερά και ξεκάθαρα -δεν απευθύνοµαι σε εσάς, απευθύνοµαι
στις κουβέντες που ακούστηκαν εδώ µέσα, κύριε Κοντονή, για
το Κυπριακό και για τον τρόπο µε τον οποίο πλασάρεται µια πο-
λιτική που παρουσιάζει ξαφνικά το Κοινοβούλιο ή τη βούληση
του ελληνικού λαού σαν δηµοσκοπική έκφανση- είπε ποτέ το ΚΚΕ
ότι οι ευρωεκλογές είναι κάτι παραπάνω από ουσιαστική πολιτική
τοποθέτηση απέναντι στο µόρφωµα του οποίου τα επίχειρα πλη-
ρώνουµε σήµερα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αν δεν υπήρχε Μάαστριχτ, δεν θα µπορούσαν να υπάρξουν
µνηµόνια εκ των πραγµάτων. Μιλάτε χωρίς να χρησιµοποιείτε ου-
σιαστικά πολιτικά επιχειρήµατα για την Ευρωπαϊκή Ένωση παρά
µόνο διαδικαστικά. Δεν άλλαξαν ποτέ τα πρόσωπα την ιστορία.
Οι ιδέες άλλαξαν την ιστορία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Η ταξική πάλη άλλαξε την ιστορία.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Οι ιδέες άλλαξαν την ιστορία. Η ταξική

πάλη δεν είναι κάτι που παίζεται στο επίπεδο των προσώπων και
των σχηµατισµών, αλλά στο επίπεδο των πραγµατικών αγώνων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εποµένως, όταν συµµετείχατε το 1989 στον
ενιαίο Συνασπισµό…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Εµείς όχι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µιλώ για εσάς προσωπικά, αγαπητέ

µου, τώρα. Τι είναι αυτά που µου λέτε τώρα; Επίκληση του βρώ-
µικου 1989, όταν έχει προηγηθεί και το 1999 και το 2000 και το
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2001 και το 2002 και βασικοί συµβιβασµοί, ξαφνικά απλώσατε τα
χέρια σας παραπάνω από εκεί που έπρεπε και θέλετε να κορφο-
λογήσετε από απελπισµένες µάζες, πουλώντας ψεύτικες ελπί-
δες, αντικοµµουνισµό.

Αριστερά και αντικοµµουνισµός δεν πάνε, αγαπητέ συνά-
δελφε, µαζί. Και είναι βασική και θεµελιώδης ευρωπαϊκή πολιτική
το «τι Χίτλερ τι Στάλιν».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εποµένως, την ώρα που επικαλείστε το
φόβο για το µαύρο, στην πραγµατικότητα χτυπάτε το κόκκινο και
αν αυτό είναι Αριστερά, πιστέψτε µε, κόκκινος πλανήτης θα µείνει
µόνο ο Άρης στο µυαλό σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Χρυσοβελώνη για επτά λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο επί προσωπικού για ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν υπάρχει προσω-

πικό. Για ποιο λόγο θέλετε τον λόγο;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Θα σας πω, γιατί πρέπει να ξεκαθαρι-

στεί αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Όχι, δεν έχετε τον

λόγο.
Κυρία Χρυσοβελώνη, σας κάλεσα στο Βήµα!
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν θα απαντήσετε τώρα, κύριε συνά-

δελφε, επί προσωπικού. Επί ιδεολογικής και πολιτικής τοποθέ-
τησης, ναι, να µιλήσουµε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω από τον Κανονι-
σµό το δικαίωµα για ένα λεπτό να σας θέσω ένα προσωπικό ζή-
τηµα, διότι ειπώθηκε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ποιο είναι το προσω-
πικό; Ορίστε, πείτε το.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κατά τη δευτερολογία µου, εγώ δεν
είπα ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ή η Ευρώπη θα µας υπαγορεύσει
τρόπους, κανονισµούς λειτουργίας των κοµµάτων. Είπα εν όψει
της συνταγµατικής συζήτησης η οποία πρόκειται να γίνει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αυτό είναι προσω-
πικό; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. Προσέξτε µε.
Δεν τα λέω για να...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είναι προσωπικό;
Σας παρακαλώ!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Θέλω, λοιπόν, να διορθωθεί.
Για ένα λεπτό, δεν θέλω το τρίλεπτο…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να αρχίσω να µιλάω εγώ για διαστροφή

του λόγου µου και της πολιτικής µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ξέρετε τι λέει ο Κα-

νονισµός; Έχουµε χάσει…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θέλω το τρίλεπτο.

Γι’ αυτό σας είπα µένω στο λεπτό. Αυτό σας λέω. Παρακαλώ, αν-
τιληφθείτε τι σας λέω!

Ουδέποτε, λοιπόν, είπα αυτό που είπε η κ. Κανέλλη και ούτε
θα µπω σε θέµατα πολιτικής αντιπαράθεσης. Όµως, για να το
ξέρει και η ίδια, αυτό που είπα, έχει να κάνει µε τη συζήτηση για
τη συνταγµατική Αναθεώρηση, η οποία πρόκειται να γίνει κάποια
στιγµή στη Βουλή των Ελλήνων. Και είπα εκεί να καταθέσουµε
τις προτάσεις, τα κόµµατα τα οποία υπεραµύνονται τώρα δήθεν
περί δηµοκρατίας και δηµοκρατικής οργάνωσης. Διότι εµείς στην
Αριστερά –έτσι είπα- εµείς στο σύνολο των κοµµάτων της Αρι-
στεράς, τα έχουµε λύσει προ αµνηµονεύτων ετών. Αν δεν το κα-
τάλαβε, τι να κάνουµε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Λοιπόν, δεν υπάρχει

προσωπικό και το ξέρετε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε αλλά όταν

κατηγορούµαι για διαστρέβλωση λόγων, οφείλω να απαντήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, έχετε τον

λόγο για ένα λεπτό και εσείς να αναπτύξετε το προσωπικό.
Κάνατε το λάθος, κύριε Κοντονή, και δίνεται δικαίως ο λόγος

στη κ. Κανέλλη, αφού αναφερθήκατε προσωπικά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αν κατάλαβε έτσι, να το διευκρινίσει.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα το διευκρινίσω. Η πολι-

τική κριτική συνεπάγεται πολιτική κριτική. Όταν δεν συµφέρει,
δεν µπορεί να µετατρέπεται σε διαστρέβλωση λόγων. Εκτός αν
ζούµε σε άλλη χώρα και δεν ξέρω ότι περιλαµβάνεται στο Σύν-
ταγµα η ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας. Ή δεν περιλαµβάνε-
ται; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Δεν περιλαµβάνεται.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τι λέτε τώρα, κυρία Κανέλλη; Για τα

κόµµατα είπα.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ακούστε µε, λοιπόν, τώρα. Εσείς να επικα-

λείστε το Σύνταγµα όποτε σας συµφέρει.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Δεν επικαλούµαι το Σύνταγµα και τη

συνταγµατική Αναθεώρηση.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πάλι δεν µε αφήνει να µιλήσω. Και αυτό

είναι δηµοκρατία! Πάλι! Ούτε στο ένα λεπτό δεν µε αφήνει να µι-
λήσω.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τι είναι αυτά που κά-

νετε; Είστε και ειδικός αγορητής. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν είµαστε στην τη-

λεόραση εδώ. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Για όνοµα του Θεού και της Παναγίας! Εγώ

είµαι της τηλεόρασης και δεν τη χρησιµοποιώ ως µέθοδο. Απεµ-
πολώ την ιδιότητά µου. Πιστέψτε µε, γνωρίζω τη διαδικασία λίγο
καλύτερα.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
Λοιπόν, δεν χρησιµοποιώ την τηλεόραση, χρησιµοποιώ τη

Βουλή. Σε αυτά τα σαράντα πέντε δεύτερα που µου µένουν, θα
το εξηγήσω. Ειλικρινά σας το λέω, γιατί µου έφαγε τα σαράντα
από τα σαράντα πέντε δευτερόλεπτα και ξέρω από χρονόµετρο.
Όλη µου η ζωή χρονόµετρο ήταν στην τηλεόραση. Γι’ αυτό και
δεν ασφυκτιώ εγώ εδώ σε σχέση µε εσάς. Παίζει µε λιγότερα
δευτερόλεπτα και…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αναφερθείτε στο
προσωπικό, κυρία συνάδελφε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι, δεν πειράζει. Χρησιµοποιώ τον λόγο
µου όπως θέλω. 

…τα οποία για να το ξέρετε είναι και ακριβότερο από αυτό που
γίνεται εδώ, γιατί πάνε µε τη διαφήµιση και πάνε στο ιδιωτικό κε-
φάλαιο τα λεφτά. Εκεί µετράν τα δευτερόλεπτα. Έχει τιµολόγιο.
Εδώ δεν έχει τιµολόγιο.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
Κατά αυτήν την έννοια έπρεπε να είστε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχει Κανονισµό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: …αν θέλετε να είµαστε σαφείς.
Ακούστε, κοµµουνιστής σηµαίνει άνθρωπος ο οποίος είναι σε

θέση να αυτοσαρκάζεται. Είναι τµήµα της αυτοκριτικής. Και είναι
τµήµα του ήθους και του ύφους µε το οποίο κάποιος µπορεί να
µιλάει όταν είναι κοµµουνιστής και να υποχρεώνονται να τον σέ-
βονται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Γι’ αυτό είναι λίγοι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να αυτοσαρκάζεται για να µπορεί να έχει

το δικαίωµα να σαρκάζει κιόλας. 
Λοιπόν, σαρκάζω αυτήν την κριτική και τη θέση, διότι όταν

είσαι υπέρ της συµµετοχής της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και υποκρίνεσαι ότι µπορείς να ακολουθείς ανεξάρτητη δηµοσιο-
νοµική, εθνική, νοµισµατική, θεσµική και θεσµοθετική ή και λει-
τουργίας κοµµάτων πολιτική, εγώ το καταγγέλλω ως υποκριτικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε. Κλείστε, κυρία Κανέλλη.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Διότι οι βασικές οδηγίες του τρόπου λει-
τουργίας των κοµµάτων και των θέσεων από την ώρα που συνε-
πάγεται -και θέλεις, µάλιστα, να πάρεις και θέση σε αυτά τα
θεσµικά όργανα, είστε θεσµολάγνος της Ευρώπης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, κά-
νετε τριτολογία.
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ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όταν είσαι θεσµολάγνος της Ευρώπης, δεν
µπορείς να κατηγορείς το ΚΚΕ ότι σε διαστρεβλώνει, όταν λέει ότι
θα πάρουµε οδηγίες από τους Ευρωπαίους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, ξέρω
ότι σέβεστε τον Κανονισµό… 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: …αλλά θα έχουµε ταξική διαφοροποίηση,
όταν δεν µπορούµε να εκφράσουµε την τάξη, διότι οι θεσµοί δεν
το επιτρέπουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, σέβε-
στε τον Κανονισµό, µην κάνετε τριτολογία. Ολοκληρώστε!

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: …εφόσον πιστεύουµε ότι ο ταξικός αγώνας
στην Ευρώπη θα γίνει διά της Κοµισιόν. Επειδή εγώ δεν εµπιστεύο-
µαι τον ταξικό αγώνα στηνΚοµισιόν, αυτό εννοούσα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Πρό-
εδρε, έχετε το λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θεωρώ πολύ χρήσιµη αυτήν τη
συζήτηση που προηγήθηκε µεταξύ της κ. Κανέλλη και του κ. Κον-
τονή. 

Πράγµατι, πηγαίνοντας προς τις ευρωεκλογές, αυτό το µοτίβο
«µνηµονιακοί»-«αντιµνηµονιακοί» που χρησιµοποιείτεαι «δια πάσα
νόσον…» νοµίζω ότι τελειώνει. Άλλωστε, τελειώνουν και τα µνηµό-
νια και δεν ξέρω ποια πολιτική «νοµιµοποίηση» θα ενδυθεί οποι-
οσδήποτε απευθύνεται ως τώρα στην κοινή γνώµη χωρίς ως
φοβούµαι, ακούγοντας τους «αντιµνηµονιακούς» πλείστους, να
έχουν διαβάσει το µνηµόνιο.

Διότι ο απλός πολίτης που υφίσταται τις συνέπειες της κρίσης,
δικαιολογείται και σ’ αυτό. Όχι όµως, οιπλείστοι όσων σήκωσαν
αυτήν τη σηµαία -και προφανώς στην πλάτη τους, όπως συµβαίνει
τα τελευταία χρόνια στο δηµόσιο βίο της χώρας- έχουν και κά-
ποιες άλλες σηµαίες να σηκώσουν κατά περίσταση. 

Εγώ πιστεύω –και συµφωνώ σ’ αυτό µε την κ. Κανέλλη- ότι ο
σταυρός είναι η τιµή και το βάρος που επωµίζεται ο καθένας µε
την τιµή που του κάνει, είτε το κόµµα του να τον υποδεικνύει στο
λαό και ο λαός να τον τιµά και να τον στέλνει εδώ, είτε µε τις δια-
δικασίες που αφορούν την «ενός ανδρός αρχή». Δυστυχώς
άκουσα -και αυτό ήταν το κύριο ερέθισµά µου- να µιλούν περί δη-
µοκρατικότητας στη λειτουργία των κοµµάτων. Επειδή µε έχετε
ακούσει να το λέω εκατό φορές εδώ, κανένα κόµµα στην Ελλάδα,
τα σαράντα αυτά χρόνια, δεν έχει σεβαστεί τη δηµοκρατική αρχή.
Υπάρχει σε όλα τα κόµµατα η «ενός ανδρός αρχή». 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πλην ΚΚΕ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Και επειδή, ως γνωστόν, όπως

λέει η Εκκλησία, και ο ίδιος ο Θεός έκανε λάθος.Είχε δίπλα του
έναν άγγελο…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Επιµένω, κύριε Πρόεδρε, πλην ΚΚΕ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ:Θα το πω, κυρία Κανέλλη. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να µου βρείτε και τον έναν άντρα και τη µια

αρχή στο ΚΚΕ. Άµα µου τον βρείτε, να το συζητήσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, κά-

νετε και εσείς το ίδιο λάθος το οποίο καταγγείλατε. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου

να ολοκληρώσω. 
Ο άγγελος εκείνος έγινε ο εωσφόρος, ο διάβολος ήθελε να γίνει

«χαλίφης στη θέση του χαλίφη», ήθελε το θρόνο του Κυρίου. Ήταν
ένας άγγελος που ξέπεσε. Αυτό σηµαίνει ότι ο ένας, όσο σοφός
και ικανός και να είναι, θα έχει δίπλα του κάποιους σαν αγγέλους,
κάποιο περιβάλλον. Στα διάφορα κόµµατα, δίπλα στον αρχηγό
υπάρχει το περιβάλλον υπάρχουν οι «οµαδάρχες», οι «κορυφαίοι».
Από και από το ήθος του κρίνεται τελικά τι ρόλο παίζει ο καθένας. 

Ο σταυρός, κατά τη γνώµη µου και ιδιαίτερα αυτήν τη στιγµή,
είναι αυτό που επιβάλλεται περισσότερο. Όσα κόµµατα έχουν
πραγµατικά δηµοκρατική οργάνωση –έστω και του δηµοκρατικού
συγκεντρωτισµού- θα µπορούσαν να προβάλουν τους υποψηφί-
ους τους και η κοµµατικήτους βάση θα τους αξιολογήσει. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεκτόν.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δεκτόν. Μπράβο, κυρία Κα-

νέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Αφού αποδέχεστε το δηµοκρατικό συγκεν-

τρωτισµό …

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, δεκτόν. 
Δεν καταλαβαίνω γιατί ενοχλούνται κάποια κόµµατα. Αναφέ-

ροµαι ιδιαίτερα στο κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Στις
εκλογές του 2012, εµφανιστήκατε στο λαό ως ένα Μέτωπο, ως
ΣΥΡΙΖΑ και γιατί ως Ενιαίο Κοινωνικό Μέτωπο. Πολύς κόσµος
έλεγε αυτοί δεν είναι, τέλος πάντων,µόνο Κοµµουνιστογενής Αρι-
στερά. Είναι και άλλοι αγωνιστές, ιδεολόγοι, σοσιαλιστές κ.λπ.». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Και …στο ΠΑΣΟΚ….(δεν ακού-
στηκε).

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Με συγχωρείτε! Αλλά χαρακτη-
ριστικό του πόση δηµοκρατία έχετε, είναι ότι αποφασίζει και σε
σας ο Αρχηγός. Ας λένε οι Αρκάδες, οι Λάκωνες, οι Μεσσήνιοι
«α, έχει δώσει το λόγο του ο Αρχηγός, θα κατέβει ο καθ’ όλα
εκλεκτός γιατρός, που δεν έχει υπάρξει µέχρι τώρα Κοινοβου-
λευτική Οµάδα στην οποία να µην έχει βρεθεί …». Όµως, επειδή
δεν είναι εδώ ο άνθρωπος, δεν θέλω να επιµείνω περισσότερο.
Δεν ξέρω αν το θυµάται ο ίδιος όπως και πάρα πολλοί άλλοι εδώ
µέσα που αλλάζουν κόµµατα. Διότι εγώ σαράντα χρόνια τους θυ-
µάµαι όλους. Και αν αλλάξω γνώµη για το κόµµα µου θα πάω
σπίτι µου, γιατί ο λαός δεν µπορεί να σε βλέπει τη µια τετραετία
στο ένα µπαλκόνι και την άλλη τετραετία στο ακριβώς απέναντι.
Αυτό είναι που έχει απαξιώσει στη συνείδηση του άλλου την πο-
λιτική µας ζωή.…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Και να τον ψηφίζει, όµως! 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μπορεί να τον ψηφίζει αν θα τα

έχει καλά µε τους εκδότες και καναλάρχες. Και τα ξέρετε πάρα
πολύ καλά, ιδιαίτερα εσείς, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ξέρω τίποτα, κύριε Κακλα-
µάνη. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μπορεί να µην σας αφορά προ-
σωπικά. Εγώ, όµως, µιλάω για το πώς καλλιεργήθηκε αυτό το
µόρφωµα. Μας λέγατε ότι έχετε διαρκές συνέδριο. 

Τώρα ακούω µόνο έναν Λαφαζάνη µε κάποιους άλλους Εγώ
διαφωνώ µαζί του σε πολλά πράγµατα, αλλά παραδέχοµαι ότι πι-
στεύει και λέει αυτά που πιστεύει. 

Από εκεί και πέρα η πολυφωνία, η δηµοκρατική πολυφωνία
σας έχει εξαφανιστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτή είναι η αλήθεια. Την
έζησα και στο ΠΑΣΟΚ. Έλεγα, µια µέρα στον κ. Λαφαζάνη: «Εκεί
που είσαι ήµουνα, εδώ που είµαι θα έρθεις». 

Εάν εσείς -όπως επιµένω σαράντα χρόνια στο ΠΑΣΟΚ- όλα τα
κόµµατα δεν λειτουργήσουν δηµοκρατικά στο κενό ανάµεσα στις
ηγεσίες, που θα βρίσκονται είναι σαν τους κρεµαστούς κήπους
της Βαβυλώνας εκεί ψηλά για να δοξάζονται, και στο λαό, θα ει-
σβάλλουν οι επιχειρηµατίες, όπως αυτοί των ΜΜΕ που ανέφερα.
Τη δουλειά τους κάνουν οι άνθρωποι. Τα Μέσα Μαζικής Επικοι-
νωνίας σήµερα είναι µεγάλη δύναµη. Μπροστά στην δύναµη της
τηλεόρασης καµµία δηµοκρατία δεν µπορεί να επιβιώσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
Πρόεδρε, σας παρακαλώ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Στο λίγο χρόνο των δύο λε-
πτών, κύριε Πρόεδρε, θέλω … 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν έχω άλλο χρόνο,
κύριε Πρόεδρε, γιατί ξέρω ότι εσείς σέβεστε…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Καλά θα χρειαστώ δύο λεπτά
κύριε Πρόεδρε, για να απευθυνθώ στον Υπουργό Δικαιοσύνης
για το νοµοσχέδιό του.

Κατά τη γνώµη µου, κύριε Υπουργέ, πρώτα-πρώτα σωστά έρ-
χεται το νοµοσχέδιο αυτό, διότι ως χώρα είµαστε εκτεθειµένοι
µε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Η Σύµβαση των
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, η Ευρωπαϊκή Σύµβαση, ιδιαίτερα σε
ό,τι αφορά τη λειτουργία και την απονοµή της δικαιοσύνης στη
χώρα µας, όπως ξέρετε παραβιάζεται στο δικαίωµα για δίκαιη
δίκη.

Αίφνης, χωρίς να έχω καµµία ιδεολογική πολιτική συµπάθεια
προς τους συγκεκριµένους, δεν εννοώ τις δίκες εντός των φυ-
λακών Κορυδαλλού όπου οι συγγενείς, οι φίλοι των δικαζοµένων,
πρέπει να δώσουν την ταυτότητά τους την οποία θα παραλάβουν
την επόµενη µέρα. Άλλων εποχών πράγµατα είναι αυτά. 
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Η πολιτεία οφείλει να προστατεύει τους δικαστές στην άσκηση
αυτού του υψίστου καθήκοντος το οποίο έχουν. Πρέπει, όµως,
ν’ αποφεύγουµε οτιδήποτε προκαλεί -ιδιαίτερα στους νέους τη
διολίσθησή τους σε απόψεις που όταν πια φτάσουν σε κάποια
ηλικία ωριµότητας µπορεί να τις απορρίψουν αλλά στο µεταξύ
θα έχουν στρατολογηθεί σε χώρους που η πολιτεία πολλές
φορές µε τη στάση της τους εξωθεί. 

Η δικαιοσύνη, κύριε Υπουργέ -και το ξέρετε άριστα διότι και
ως δικαστής σε όλη σας την καριέρα και ως Πρόεδρος της Ενώ-
σεως των Δικαστών τα ξέρετε πολύ καλά- έχει πρόβληµα. Σας το
είπα και προχθές που διακόψατε πριν ολοκληρωθεί το προ-
γράµµα της τελευταίας σειράς της Σχολής Δικαστών. Οι δικα-
στές πρώτα-πρώτα έχουν ανάγκη από καλές σπουδές στα
Νοµικά Τµήµατα. Όταν οι πλείστοι καθηγητές των Νοµικών Τµη-
µάτων ασκούν επάγγελµα και όταν υπάρχει αυτή η κατάσταση
στα πανεπιστήµια, τι θέλετε από έναν πτυχιούχο της Νοµικής που
γίνεται αµέσως δικαστής;.

Η Σχολή Δικαστών πρέπει να είναι τουλάχιστον τριετούς φοί-
τησης. Τα δύο χρόνια πρέπει να είναι άσκηση στα δικαστήρια,
στις Εισαγγελίες. Οι δικαστές χρειάζονται επίσης διαρκή επιµόρ-
φωση. Υπάρχει µεγάλος όγκος νοµοθεσίας. Και τον τρόπο που
λειτουργεί η Βουλή τον χαρακτηρίζει η προχειρότητα. Λίγες
φορές το έχω πει, κύριε Πρόεδρε, αυτό; Εδώ πέρα ψηφίζονται
πράγµατα, τα οποία και εγώ ο παλαιότερος πολλές φορές πρέπει
να προσέξω πάρα πολύ. Και, προφανώς, µου ξεφεύγουν πολλά.

Πέραν όλων των άλλων υπάρχει το θέµα της υποδοµής. Τα εί-
χαµε µε το δικαστή που είχε χρεωθεί την υπόθεση της
«SIEMENS». Τριάντα επτά χρονών νέος άνθρωπος. Πόσους επι-
στηµονικούς συνεργάτες είχε; Ποια υποδοµή είχε; Ποια υποδοµή
έχουν όλοι οι εισαγγελείς και οι δικαστές, τους οποίους έχουµε
στο στόχαστρο; Τα έχουµε εξασφαλίσει αυτά; 

Από την άλλη µεριά βλέπω πως η στρατιωτική δικαιοσύνη,
κύριε Υπουργέ, καθεύδει. Υπαρχει;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Πρόεδρε, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε! 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Παρακαλώ! Έπρεπε να βάλετε
εξαρχής τον χρόνο που δικαιούµαι κύριε Πρόεδρε, αλλά αφού
δεν τον βάλατε, θα συντοµεύσω. Είναι, όµως, κρίσιµα θέµατα
αυτά. 

Πρέπει να µιλήσετε µε τον κ. Αβραµόπουλο. Η στρατιωτική δι-
καιοσύνη καθεύδει; Γίνονται ένορκες διοικητικές εξετάσεις στις
διάφορες µονάδες και στα Επιτελεία;. Ονόµατα ακούγονται είτε
εν ενεργεία ή εν αποστρατεία παραγόντων των Ενόπλων Δυνά-
µεων. Γιατί η στρατιωτική δικαιοσύνη και το Υπουργείο Εθνικής
Αµύνης δεν ασχολούνται; Τα περιµένουµε όλα από δύο ανακρι-
τές της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών. 

Κύριε Υπουργέ, πήρα την απάντησή σας για το µείζον πολιτικό
και ηθικό θέµα, της δήθεν συγκάλυψης των τραπεζών για τα δά-
νεια των κοµµάτων διότι δεν είναι δυνατόν ολόκληρος ο ελληνι-
κός λαός να παραπληροφορείται και να πιστεύει ότι η Βουλή των
Ελλήνων πέρασε µία διάταξη µε την οποία δήθεν απαλλάσσονται
από το αδίκηµα της απιστίας τραπεζίτες που δάνεισαν κόµµατα. 

Ξέρετε άριστα -και αν δεν έχω δίκιο, παρακαλώ να το πείτε
τώρα- ότι η διάταξη αυτή δεν αφορά κόµµατα, διότι τα κόµµατα
δεν είναι ούτε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ούτε ιδιωτικού
δικαίου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως λέει αυτή η διά-
ταξη. 

Και το ότι µου στέλνετε δύο σελίδες µε εκκρεµότητες, που
αφορούν τις διατάξεις περί απιστίας του Ποινικού Κώδικα και
µου λέτε ότι το ζήτηµα θα το εξετάσει η επιτροπή για την τροπο-
ποίηση του Κώδικα, δεν λέει τίποτα, κύριε Υπουργέ. Διότι στο µε-
ταξύ καλύπτονται µε τη διάταξη αυτή όλοι αυτοί, που έχουν
εκκρεµότητες σε όλες τις εισαγγελίες, είτε είναι τοπικοί άρχον-
τες -διότι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι δηµόσιος
τοµέας- είτε είναι οι πρώην στελέχη τράπεζών που τώρα έχουν
περάσει στον ιδιωτικό τοµέα. Είναι πλείστοι όσοι. 

Κύριε Πρόεδρε, το σκάνδαλο συνίσταται λιγότερο στο ότι η
τροπολογία ήρθε εδώ µε το πρόσχηµα ότι τάχα κάποιοι οι εισαγ-
γελείς µπορεί να εκβιάζουν και πρέπει να περάσουµε µία διά-

ταξη. Έχει περισσότερη σηµασία ότι δεν αφορά τα κόµµατα.
Αυτό πλέον το παραδέχονται όλοι. Ο λαός, όµως, πιστεύει ότι
πέρασε η διάταξη αυτή για να καλύψει τους τραπεζίτες για δά-
νεια που έδωσαν στα κόµµατα, ενώ η διάταξη αυτή αφορά υπο-
θέσεις άσχετες που εκκρεµούν σε πάνω από δέκα εισαγγελίες
εφετών και πρωτοδικών της χώρας. 

Αυτές τις εκκρεµότητες, κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε θα τις
βάλουν στο αρχείο, εάν, δηλαδή, µια επιτροπή έχει εγκρίνει ένα
δάνειο, έστω κι αν το πήρε κάποιος Δήµαρχος παρανόµως. Και
µπήκε ύστερα φωτιά στο δηµαρχείο τους. Δεν ήταν νόµιµο το
δάνειο που πήρε από την Τράπεζα. Ούτε απόφαση του Δηµοτι-
κού Συµβουλίου είχε, ούτε εισήγηση, ούτε την πλειοψηφία που
απαιτείται. Όµως, µε αυτήν τη διάταξη όλοι όσοι πήραν δάνειο,
ως ηθικοί αυτουργοί απαλλάσσονται και οι τραπεζίτες δεν έχουν
καµµία ευθύνη. Και όλο αυτό σε βάρος των κοµµάτων που δια-
σύρονται σε βάρος του πολιτικού συστήµατος, σε βάρος της
Βουλής. Διότι ένας λαός που πεινάει και υποφέρει και είναι σε
κατάθλιψη, δυστυχώς ό,τι αθλιότητα του περάσεις, θα την πιστέ-
ψει, εάν, µάλιστα, τον βοµβαρδίζεις καθηµερινά -τα µέσα ενηµέ-
ρωσης- µε όλη αυτήν την απαράδεκτη επιχειρηµατολογία κατά
των κοµµάτων. 

Εγώ θα περίµενα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, που
πρώτη είπε «όχι» σε αυτήν τη διάταξη να µη σιωπήσει. Γιατί σιώ-
πησε µετά; 

Προκαλώ και ρωτώ την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, τον ΣΥΡΙΖΑ:
Αφορά πράγµατι κόµµατα; Αφού δεν αφορά, γιατί δεν λέτε «κά-
ναµε λάθος και γίναµε παραίτιοι παραπλάνησης του ελληνικού
λαού»;

Κύριε Υπουργέ, επαναλαµβάνω και προκαλώ, εάν διαφωνείτε
και πιστεύετε ότι η διάταξη αυτή αφορά κόµµατα, οφείλετε να
το πείτε τώρα. Αλλιώτικα να πείτε µε θάρρος ως Υπουργός Δι-
καιοσύνης στον ελληνικό λαό ότι δεν αφορά κόµµατα, αλλά
αφορά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου του δηµόσιου τοµέα,
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, ασφαλιστικά ταµεία, οτιδή-
ποτε άλλο εκτός από κόµµατα και ότι θα την καταργήσετε. Στο
µεταξύ όµως έχει ισχύσει, αφού έχει δηµοσιευθεί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και πέντε εκ-
παιδευτικοί-συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Ξηροκαµπίου
Λακωνίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Περιµένω κάποια απάντηση

από τον κύριο Υπουργό.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εντελώς κωδι-

κοποιηµένα θα συνοψίσω τις θέσεις των Ανεξάρτητων Ελλήνων
επί των άρθρων και των τροπολογιών στις οποίες αναφέρθηκα
αναλυτικά, θα έλεγα, κατά τη χθεσινή µου τοποθέτηση.

Υπερψηφίζουµε, λοιπόν, το άρθρο 1 του νοµοσχεδίου, το
οποίο θεµελιώνει το δικαίωµα του πολίτη να αιτηθεί προστασία,
αλλά και το άρθρο 7, καθώς θεωρούµε ότι τα εν λόγω άρθρα πε-
ριλαµβάνουν τουλάχιστον, θα έλεγα, καλές προθέσεις. Τόσο το
δικαίωµα της δικαστικής προστασίας των διαδίκων από φαινό-
µενα καθυστερήσεων κατά την εκδίκαση των υποθέσεών τους,
όσο και η δυνατότητα της µείωσης της ποινής όσων καταδικα-
στούν µε αδικαιολόγητη καθυστέρηση είναι θετικές διατάξεις, αν
και µε τον τρόπο που διατυπώνονται θα λέγαµε ότι είναι κάπως
θεωρητικές.

Τα υπόλοιπα άρθρα, δηλαδή 2 έως 6, τα καταψηφίζουµε,
καθώς περιγράφουν ένα µηχανισµό για τα πολιτικά δικαστήρια
και το Ελεγκτικό Συνέδριο που δεν θα µπορεί αλλά και δεν θα
θέλει να λειτουργήσει εποικοδοµητικά, για τους λόγους τους
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οποίους αναλυτικά εξέθεσα στη χθεσινή µου τοποθέτηση, οι
οποίοι συνοψίζονται στη θέση την οποία εξαρχής διατύπωσα
στην επιτροπή, από το στάδιο δηλαδή της επεξεργασίας του νο-
µοσχεδίου στην επιτροπή. 

Δηλαδή εξακολουθούµε και σήµερα που ολοκληρώνεται, αν
θέλετε, η συζήτηση επί του νοµοσχεδίου να µην µπορούµε να θε-
ραπεύσουµε το πρόβληµα που είναι η πραγµατική παθογένεια
της ελληνικής δικαιοσύνης, που είναι υπεύθυνη ακριβώς για τις
καθυστερήσεις στην απόδοση της δικαιοσύνης. Είναι ένα πρό-
βληµα το οποίο θεωρώ ότι -όλοι µπορούµε να το αντιληφθούµε-
δεν θα µπορεί να αντιµετωπιστεί, δεν αντιµετωπίζεται σε καµµία
περίπτωση µε το προτεινόµενο διά του νοµοσχεδίου ένδικο βοή-
θηµα.

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, επαναλαµβάνουµε και πάλι ότι
σαφέστατα καταψηφίζουµε την τροπολογία του Υπουργού Εσω-
τερικών κ. Μιχελάκη, την 1157/67, η οποία τοποθετεί τις ευρωε-
κλογές τη δεύτερη Κυριακή, όπως αναφέρθηκε εδώ, του Μαΐου,
για τις αιτιάσεις τις οποίες εξέθεσα αναλυτικά στη χθεσινή µου
τοποθέτηση, οι οποίες συνοψίζονται στη θέση µας ότι η τροπο-
λογία αυτή συνιστά κατ’ αρχάς παραβίαση του νόµου για λόγους
στους οποίους επίσης αναφέρθηκα αλλά και γιατί όλη αυτή η µε-
θόδευση, η τροπολογία δηλαδή αυτή, γίνεται για έναν και µονα-
δικό σκοπό: Διότι πιστεύει ο Υπουργός Εσωτερικών και η
συγκυβέρνηση κατ’ επέκτασην ότι κατ’ αυτόν τον τρόπο θα µπο-
ρέσει να αντιµετωπίσει την επερχόµενη εκλογική συντριβή στις
ευρωεκλογές αλλά και γιατί µε τη µεθόδευση αυτή, εφόσον βε-
βαίως ευοδωθεί, θα προκληθούν πολύ µεγάλα έξοδα, υπέρµε-
τρα, δυσβάσταχτα για το ελληνικό κράτος, στα οποία
αναφέρθηκα αναλυτικά χθες.

Τώρα, όσον αφορά την εκπρόθεσµη τροπολογία, την 1160/66,
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Στουρνάρα για τον ΕΝΦΙΑ, επίσης
την καταψηφίζουµε. Την τροπολογία του Υπουργείου Εργασίας,
την 1158/64, η οποία αφορά στην λειτουργία των Κέντρων Πιστο-
ποίησης Αναπηρίας, καθώς επίσης και εκείνη του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης -και αναφέροµαι, κύριε Υπουργέ, στην 1149/59 που
αφορά τα δικαιώµατα αδείας των δικαστικών λειτουργών- αυτο-
νόητα τις υπερψηφίζουµε.

Τέλος, σε ό,τι αφορά στην τροπολογία 1156/62 του Υπουργού
Δηµοσίας Τάξεως κ. Δένδια για το Ταµείο Πρόνοιας της Αστυνο-
µίας, το ΤΕΑΠΑΣΑ, ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ», καθώς πρόκειται –
ασχέτως βεβαίως του περιεχοµένου της- για µία διάταξη η οποία
ανήκει, όπως είπα και χθες στην τοποθέτησή µου, εξ ορισµού σε
ένα άλλο νοµοσχέδιο, το οποίο µάλιστα αυτήν τη στιγµή βρίσκε-
ται στην φάση επεξεργασίας στην αρµόδια επιτροπή. 

Όπως δήλωσα και χθες, αλλά αποτελεί πάγια θέση των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων, δεν πρόκειται σε καµµία περίπτωση να στη-
ρίξουµε τέτοιες πρακτικές, οι οποίες συνιστούν φαινόµενα
κατάφωρης κακής νοµοθέτησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κυρία

Χρυσοβελώνη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Πανούσης για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ήταν µια γόνιµη συζήτηση στις συνε-

δριάσεις της επιτροπής και ένας πολύ ενδιαφέρων νοµικός διά-
λογος µεταξύ απόψεων, όχι πάντα συγκλινουσών. Νοµίζω ότι
πρέπει να τιµήσουµε τη σύνθεση των απόψεων και τη συναινετική
διάθεση που υπήρξε µεταξύ των µελών και παρά τις διαφωνίες
που και η ΔΗΜΑΡ και εγώ προσωπικά ως νοµικός είχα σε επιµέ-
ρους ζητήµατα, αξίζει κανείς να ψηφίσει τα άρθρα του νοµοσχε-
δίου. 

Ίσως θα ήταν χρήσιµη µία ευρεία συζήτηση για την εφαρµογή
στη χώρα µας της Ευρωπαϊκής Σύµβασης Δικαιωµάτων του Αν-
θρώπου στο σύνολό της και σε σχέση µε την ευρωπαϊκή πολιτική,
για να δούµε πράγµατι αν αυτά τα οποία η Ευρώπη των λαών επι-
καλείται και πρεσβεύει ή τα διάφορα σύµφωνα δικαιωµάτων τε-
λικά τηρούνται στην πράξη από τις ευρωπαϊκές δυνάµεις και από
την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα χρειαζόταν µία ακόµα συζή-
τηση για την ποιότητα της νοµοθεσίας, την ποιότητα της απονο-
µής δικαιοσύνης, την ποιότητα των αποφάσεων και εν τέλει την
ποιότητα της δηµοκρατίας. 

Θα ήθελα να κάνω τρία σχόλια. Το πρώτο σχόλιο είναι σε
σχέση µε την Ευρώπη των δικαιωµάτων και της κουλτούρας που
όλοι αγαπήσαµε και όλοι γαλουχηθήκαµε. Αυτή η Ευρώπη φαί-
νεται να ηττάται συνέχεια από την Ευρώπη των εµπόρων και την
παγκοσµιοποίηση. Βασική ήττα ήταν ο βοµβαρδισµός της Γιουγ-
κοσλαβίας και η υποχώρηση της Ευρώπης στο imperium των
Ηνωµένων Πολιτειών. Αν θα είµαστε Έλληνες Ευρωπαίοι ή «Eu-
rogreeks» είναι εθνική στρατηγική και δεν είναι πεπρωµένο.
Απλώς, νοµίζω ότι ζούµε σε ένα µετέωρο χρόνο και σε ένα µετέ-
ωρο βήµα του άλλου δρόµου που όλοι πιστεύαµε ότι θα επικρα-
τούσε. 

Σε σχέση µε τις τροπολογίες, αντιλαµβάνοµαι το νοµολογιακό
επιχείρηµα του Υπουργού. Θέλει, όµως, προσοχή, κύριε
Υπουργέ, το µήνυµα που στέλνουµε. Οι αλλοδαποί ή οι µετανά-
στες, εν πάση περιπτώσει, µοιάζει για την ελληνική κοινωνία,
καθώς και για µεγάλο µέρος του πολιτικού κόσµου, ότι δεν είναι
ούτε Έλληνες, ούτε ξένοι. Οι δε οµογενείς είναι λίγο Έλληνες
και λίγο ξένοι. Αρχίζουµε, λοιπόν, να ρωτάµε τον άλλο το «γιατί
είσαι Έλληνας;» ή το «πόσο Έλληνας είσαι;».

Το επόµενο σχόλιο έχει να κάνει µε τις τροπολογίες. Θα ανα-
φερθώ στην κάθε µία ξεχωριστά. Ξέρετε κάτι; Χωρίς σταθερούς
κανόνες, χωρίς σταθερές αξίες, χωρίς δοµές της δηµοκρατίας
και του παιχνιδιού δεν µπορούµε να αλλάξουµε το κλίµα, δηλαδή
οι µεταξύ µας καχυποψίες µεταφέρονται πολλαπλασιαστικά στην
κοινή γνώµη. Και έτσι δεν πρέπει να εκπλησσόµεθα, όταν απα-
ξιώνεται το πολιτικό σύστηµα στο σύνολό του. Κατά τη γνώµη
µας, σταυρός ή λίστα συνιστούν εν µέρει ιδεολογήµατα, όταν τα
κόµµατα και η δηµοκρατία έχουν εκχωρήσει αρµοδιότητες σε
διαπλεκόµενα εξωγενή συµφέροντα και δεν έχουν εσωτερικές
διαφάνειες. Άρα, το αν κάποιος τιµηθεί µε µία ψήφο επειδή αυτήν
την ψήφο την έχει διαπραγµατευθεί εν µέρει µε ξένα κέντρα ή τι-
µηθεί διά της λίστας επειδή έχει µπει σε µία «αυλή», σε τελική
ανάλυση δεν ενδιαφέρει τη δηµοκρατία. Και τα δύο είναι λάθος.
Θα είχε ενδιαφέρον, λοιπόν, να ξαναδούµε την ποιότητα της δη-
µοκρατίας µας και όχι τα επιµέρους στοιχεία κατά περίπτωση. 

Σε σχέση µε τις τροπολογίες, ψηφίζουµε «ΝΑΙ» στην τροπολο-
γία 1149/59, «ΝΑΙ» στην τροπολογία 1156/62. Η πρώτη είναι για
τον Κώδικα Οργανισµού Δικαστηρίων και η δεύτερη για το Τα-
µείο Επικουρικής Ασφάλισης. Ψηφίζουµε «ΝΑΙ» στην τροπολογία
1158/64 για το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ κ.λπ.. Παρά την αφαίρεση της παρα-
γράφου 3, ψηφίζουµε «ΟΧΙ» στην τροπολογία 1157/63. 

Θεωρώ ότι αυτό το πολύ καλό κλίµα που είχαµε στην επιτροπή
και µέχρι τη µέση της συνεδρίασης πρέπει να παραµείνει, όταν
συζητάµε για θέµατα που άπτονται καταγγελιών της χώρας µας
και όχι της Κυβέρνησης από τα ευρωπαϊκά δικαστήρια και ελπίζω
να βρεθεί τουλάχιστον µία κοινή γλώσσα για το τι ακριβώς είναι
η δηµοκρατία µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.

Πανούση.
Τον λόγο έχει ο κ. Μαριάς για τριάµισι λεπτά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έθεσα ένα θέµα που έχει σχέση µε την

εκτέλεση της αµετάκλητης απόφασης για τα θύµατα του Διστό-
µου και ανέλυσα τι σχέση έχει η σηµερινή µου τοποθέτηση και
µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο και φυσικά µε την τήρηση της
ΕΣΔΑ. Δεν έχω λάβει ακόµη απάντηση σ’ αυτό και περιµένω να
ακούσω την άποψή σας, αν θα εµµείνετε στο ζήτηµα αυτό. 

Είναι σηµαντικό το ότι πρέπει να εκτελούνται οι αποφάσεις του
Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Ξέρετε πολύ καλά
ότι εµείς που συµµετέχουµε στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση
του Συµβουλίου της Ευρώπης παλεύουµε γι’ αυτό το ζήτηµα.
Έχει συγκροτηθεί ειδική επιτροπή στο Κοινοβούλιό µας για να
παρακολουθήσει και την εκτέλεση των αποφάσεων. Αύριο θα
έχω την ευκαιρία να πάω µε επίσηµη αποστολή του ελληνικού
Κοινοβουλίου στη Βαρσοβία όπου γίνεται µία ειδική συζήτηση
για τον τρόπο εκτέλεσης των αποφάσεων του Δικαστηρίου των
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα σηµαντικό
πλαίσιο µέσα στο οποίο θα πρέπει να κινηθούµε, όπως κινείται
και το νοµοσχέδιο, µε τις ενστάσεις βεβαίως και τις παρατηρή-
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σεις που έθεσαν οι συνάδελφοι από τους Ανεξάρτητους Έλλη-
νες. Αναµένω και πιστεύω ότι µέχρι το τέλος της συνεδρίασης
θα δώσετε µία πειστική απάντηση για ποιο λόγο δεν δέχεστε να
συναινέσετε να γίνει η εκτέλεση της αµετάκλητης απόφασης για
τα θύµατα του Διστόµου.

Σε σχέση µε την τροπολογία που αφορά τις ευρωεκλογές και
τις περιφερειακές και τις δηµοτικές εκλογές, υπάρχουν ορισµέ-
νοι περιορισµοί. Αυτό είναι δεδοµένο. Οι ευρωεκλογές ρυθµίζον-
ται κεντρικά από τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την
απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ότι θα γίνουν µεταξύ
22 και 25 Μαΐου. Αυτό είναι συγκεκριµένο και πρέπει να τηρηθεί.
Άρα, λοιπόν, η αφετηρία είναι αυτή, 25 Μαΐου οι ευρωεκλογές. 

Δεύτερον, το πνεύµα του νόµου σε σχέση µε τις ρυθµίσεις που
υπήρχαν ήταν την ίδια Κυριακή να γίνει και ο πρώτος γύρος των
δηµοτικών και περιφερειακών εκλογών. Εµείς εµµένουµε σ’ αυτό
και θέλουµε να γίνει έτσι και από εκεί και πέρα ο δεύτερος
γύρος, όταν χρειαστεί και σε όποιες περιοχές χρειαστεί, θα γίνει
εκ των υστέρων την επόµενη εβδοµάδα. Αυτή είναι η σωστή ρύθ-
µιση που δεν έχει µέσα της σκοπιµότητες και δίνει τη δυνατότητα
µαζικής συµµετοχής των πολιτών και στις ευρωεκλογές και στις
περιφερειακές και στις δηµοτικές εκλογές στον πρώτο γύρο,
διότι είναι γνωστό ότι είναι δύσκολες και ακριβές οι µετακινήσεις
και θα υπάρχει αποχή τη δεύτερη Κυριακή. Δεν µπορεί να πάει
κανείς δύο φορές στην επαρχία, όταν δεν δίνετε στους ετερο-
δηµότες τη δυνατότητα να ψηφίσουν στην Αθήνα.

Αυτό είναι ξεκάθαρο και αυτήν την ρύθµιση θα θέλαµε, γι’
αυτό καταψηφίζουµε την τροπολογία σας. 

Να πω όµως και µια κουβέντα στο εξής: Εµείς είµαστε ένα
κόµµα που στηρίζεται στη άµεση δηµοκρατία. Θεωρούµε ότι οι
αποφάσεις πρέπει να κατεβαίνουν στο λαό και αυτό σηµαίνει µε-
γαλύτερη συµµετοχή των πολιτών.

Στη βάση αυτή επιθυµούµε το σταυρό προτίµησης και το επι-
θυµούµε από την αρχή. Και εγώ προσωπικά έχω γράψει σε ανύ-
ποπτο χρόνο πριν είκοσι χρόνια στα συγγράµµατα µου ότι πρέπει
και οι ευρωεκλογές να γίνονται µε σταυρό προτίµησης, διότι
αυτό το σύστηµα δίνει τη δυνατότητα της εγγύτητας των Ευρω-
βουλευτών µε τους πολίτες ιδίως σε µια φάση απαξίωσης των
ευρωπαϊκών θεσµών, όχι µόνο ότι έχουν αποµακρυνθεί, αλλά ότι
λαµβάνουν και αντιλαϊκές αποφάσεις. 

Στη βάση αυτή επιθυµούµε και θεωρούµε ότι πρέπει να προ-
χωρήσει αυτό το µέτρο, ασχέτως αν για λόγους σκοπιµότητας,
συγκεκριµένα κόµµατα, το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, για
τους δικούς τους ειδικούς λόγους βλέποντας ότι θα έχουν µια
κοµµατική αποτυχία, θέλουν να το φέρουν. Αυτό όµως δεν µας
κάνει να είµαστε αντίθετοι. 

Θα κάνουµε την κριτική µας για ποιους λόγους γίνεται, ότι γίνε-
ται πολύ αργά, αλλά εµείς –και το ξεκαθαρίζω, κύριε Πρόεδρε,
γιατί είναι κοµβικό- θα ψηφίσουµε την εκλογή Ευρωβουλευτών µε
άµεσο τρόπο, δηλαδή µε σταυρό, σε µία εκλογική περιφέρεια έτσι
όπως έχει διαµορφωθεί. Να επισηµάνουµε όµως, ότι θα θέλαµε
να υπάρχει αναλογικότητα και στη σταυροδοσία για να υπάρχει
δυνατότητα επιλογής από πλευράς των πολιτών, όχι µόνο ενός ή
δύο υποψηφίων, αλλά ενδεχόµενα τριών ή τεσσάρων. 

Αυτά είναι θέµατα σηµαντικά. Θεωρούµε ότι έτσι διευρύνεται
η δηµοκρατία, στηρίζεται η ευρωπαϊκή ιδέα, αλλά αυτή η οποία
υπηρετεί τους λαούς, που υπηρετεί τα έθνη-κράτη που µπορούν
να παίξουν ένα συγκεκριµένο ρόλο. Γι’ αυτό, λοιπόν, θα είµαστε
θετικοί. Θα έρθει το νοµοσχέδιο προφανώς την άλλη εβδοµάδα
και σε αυτήν την κατεύθυνση θα τοποθετηθούµε. Το λέω, γιατί
εν τη ρύµη του λόγου σας ίσως να θεωρούσατε ότι στο συγκε-
κριµένο θέµα της εκλογής Ευρωβουλευτών µε σταυρό, θα είµα-
στε αντίθετοι. Θα είµαστε θετικοί.

Το έχει αποδείξει η ζωή, δυστυχώς, ότι η πλειονότητα των Ευ-
ρωβουλευτών που εξελέγησαν δεν έχουν ανταπόκριση στη
δράση τους στην περιφέρεια, στην κοινωνία. Οι περισσότεροι,
παρότι µπορεί να έκαναν ένα έργο, είναι άγνωστοι. Ενώ µε αυτόν
τον τρόπο θα υπάρχει έλεγχος, συµµετοχή και θα πρέπει να δώ-
σεις λόγο γιατί ψηφίζεις το άλφα ή το βήτα θέµα σε µια Ευρω-
βουλή που θα αποφασίσει για το αν θα πάµε στη γερµανική
Ευρώπη ή στην Ευρώπη της Δηµοκρατίας των λαών και των κρα-
τών-εθνών. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα
µπορούσα να έχω τον λόγο για µια διευκρίνιση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε τον λόγο,
κύριε Υπουργέ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κατ’ αρχάς, θέλω να απαντήσω στον κ. Πρόεδρο τον κ. Κακλα-
µάνη. 

Όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ τότε δεν ήµουν Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, δεν ήµουν εισηγητής του νοµοσχεδίου. Ήταν
άλλος προκάτοχός µου, συνεπώς δεν µπορώ να ξέρω ποιο ήταν
το σκεπτικό της συγκεκριµένης ρύθµισης. Απήντησα όµως στην
ερώτηση την οποία µου κάνατε. Είπα ότι το θέµα αυτό είναι
πράγµατι σοβαρό και θα τεθεί υπ’ όψιν στην επιτροπή η οποία
αναθεωρεί τον Κώδικα. 

Όπως γνωρίζετε, το εύρος της εφαρµογής της κάθε διατά-
ξεως το αποφασίζουν τα δικαστήρια. Στον Υπουργό Δικαιοσύνης
επιτρέπεται να κάνει διευκρινίσεις κατά τη ψήφιση του νοµοσχε-
δίου. Όταν όµως έχει ψηφιστεί, όπως είναι γνωστό, απαγορεύον-
ται και οι ερµηνευτικές εγκύκλιοι από τον Υπουργό προς
δικαστές για εφαρµογή νόµων αλλά και βεβαίως δηµόσια να
παίρνει θέση ποιο είναι το εύρος. 

Δεσµεύτηκα και το έχω θέσει στην Επιτροπή Αναθεώρηση του
Ποινικού Κώδικα να δει τη διάταξη αυτή και αν χρειάζονται διευ-
κρινίσεις, περιορισµοί ή οποιαδήποτε άλλη νοµοτεχνική βελ-
τίωση, θα την κάνουµε. Αλλά αυτήν τη στιγµή δεν µπορώ εγώ να
πω ποια είναι η τάση της νοµολογίας, τι είπαν τα δικαστήρια ή
πώς το ερµηνεύουν. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Συγγνώµη, αλλά επί λέξει η δια-
τύπωση της διάταξης αυτής λέει: «νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δι-
καίου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός οριοθετείται
από το νόµο». Ξέρετε εσείς νόµο που να ορίζει ως «νοµικά πρό-
σωπα ιδιωτικού δικαίου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα» τα κόµ-
µατα; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Να σας πω. Τα κόµ-
µατα…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: H διάταξη δεν είναι καν του
Υπουργείου σας. Μια τροπολογία πέρασε εδώ σε νόµο του
Υπουργείου Ανάπτυξης. Και είναι ευθύνη όλων µας, γιατί µπορεί
µε τη διάταξη αυτή να απαλλαγούν διάφοροι τραπεζίτες ή και
λωποδύτες που πήραν δάνεια από τράπεζες παρανόµως. Κατα-
λαβαίνετε; Άρα καταδηµαγωγείται ο ελληνικός λαός και στρέφε-
ται εναντίον των κοµµάτων. Αν στρέφεται για άλλες αµαρτίες
καλώς να στραφεί. Αλλά αυτό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κατανόησε την ερώ-
τησή σας ο κύριος Υπουργός.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εγώ θα περίµενα ότι θα συγκα-
λούσατε κατεπειγόντως τη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή και
θα µας φέρνατε διάταξη. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το έχει η νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή. Μετά την ερώτησή σας έχει τεθεί στην
επιτροπή που επεξεργάζεται τον Ποινικό Κώδικα. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ωραία. Θα περιµένουµε το συν-
τοµότερο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όµως πρέπει να ξέ-
ρετε ότι υπάρχει διφυής χαρακτήρας των κοµµάτων. Τώρα
ανατρέχω πρόχειρα στις νοµικές µου γνώσεις. Κατά µια άποψη
θεωρούνται ενώσεις προσώπων σε αντίθεση µε το Αστικό Δίκαιο,
κατ’ άλλη sui generis νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Είναι
ένα θέµα το οποίο…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όχι δηµοσίου δικαίου. Sui
generis ιδιωτικού δικαίου. Όχι όµως του δηµόσιου τοµέα. Διορ-
θώστε το, λοιπόν, παρακαλώ.
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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το διορθώνω. Είναι ή
ενώσεις προσώπων ή sui generis νοµικά πρόσωπα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ενώσεις προσώπων. Δεν έχουν
να κάνουν µε το κράτος. Μόνο σε µονοκοµµατικά καθεστώτα τα
κόµµατα είναι το κράτος.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σωστό. Θα επανέλθω
όµως σ’ αυτό αφού απαντήσω στον κ. Μαριά για το 923. 

Το 923 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, όπως ξέρετε και
όπως έχει πει και το Συµβούλιο της Επικρατείας, έχει διφυή χα-
ρακτήρα. Δεν είναι µόνο ένα νοµικό κείµενο. Έχει και πολιτική
αντιµετώπιση. Έχει πει το Συµβούλιο της Επικρατείας ότι αυτός
ο διφυής χαρακτήρας άπτεται και των διεθνών σχέσεων της
χώρας. Γι’ αυτό αποταθήκαµε και στο Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους για να δούµε από την αρχή όλο το θέµα αυτό. Επιπλέον
σας λέω ότι είναι ζήτηµα που είναι πολυσύνθετο µε την έννοια
ότι χρειάζεται κα µια πολιτική απόφαση πάνω σ’ αυτό και δεν
είναι καθαρά νοµικό ζήτηµα. 

Μου δόθηκε η ευκαιρία να αναπτύξω γιατί έπρεπε να γίνουν
τότε οι εκλογές. Σας εξηγώ λοιπόν ότι η ολοκλήρωση –το λέω
αυτό και στους άλλους συναδέλφους για να µην επαναλάβω τα
επιχειρήµατα- των εκλογών γίνεται τη δεύτερη Κυριακή. 

Μετά την εισήγησή µου, ειπώθηκε από τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο της ΔΗΜΑΡ ότι σε πολλά µέρη τελειώνουν οι εκλο-
γές την πρώτη Κυριακή. Σωστό. Αλλά υπάρχουν πρακτικοί λόγοι
που διευκολύνουν. 

Πέρα απ’ αυτό όµως µπορεί και σε δήµους ή σε περιφέρειες
που οι εκλογές κρίθηκαν από την πρώτη Κυριακή να έχουµε επα-
ναληπτικές εκλογές σε συγκεκριµένα τµήµατα της ίδιας εκλογι-
κής περιφέρειας. Έχει συµβεί κατά το παρελθόν. Αυτό έχει
µεγάλη αξία όχι µόνο για το αποτέλεσµα για το ποιος συνδυα-
σµός κέρδισε, γιατί έχει κριθεί αλλά για τη σταυροδοσία των υπο-
ψηφίων. Σας αναφέρω ότι στις δηµοτικές εκλογές του 1996 είχαν
γίνει επαναληπτικές, γιατί ή δεν πήγαν οι δικαστικοί αντιπρόσω-
ποι ή δεν πήγαν οι εφορευτικές επιτροπές. Έκαναν επαναληπτι-
κές σε τριάντα οκτώ εκλογικά τµήµατα και σε µερικές είχαν
κριθεί. Δηλαδή, µπορεί να κριθεί το αποτέλεσµα όσον αφορά
στους συνδυασµούς. Δεν κρίνεται όµως το αποτέλεσµα όσον
αφορά στους υποψηφίους που επιλέγονται.

Καµµία διάταξη δεν είναι τέλεια ή τα κάναµε συγχρόνως ή
µετά. Νοµίζω όµως ότι στα σηµεία κυριαρχούν τα πλεονεκτήµατα
αυτού που ανέφερα προηγουµένως. 

Κύριε Κακλαµάνη, να συµφωνήσουµε όλοι να γίνει αναθεώ-
ρηση του Συντάγµατος. Αν το πετύχουµε αυτό, µετά να κάνουµε
νόµο για ίδρυση και λειτουργία των κοµµάτων. Αν είχαµε νόµο
για την ίδρυση και λειτουργία των κοµµάτων και η νοµική φύση
των κοµµάτων θα ήταν γνωστή και θα µπορούσε ο οποιοσδήποτε
Βουλευτής που έχει οποιοδήποτε πρόβληµα και µε την παράταξή
του να διεκδικήσει το δίκιο του. Ανατρέχω στη διάταξη που λέει
ότι ο Βουλευτής έχει απεριόριστη ελευθερία έκφρασης και γνώ-
µης πάνω στα ζητήµατα αυτά. Πείτε θεωρητικά ότι διαγράφεται
ένας Βουλευτής. Πού θα πάει να διεκδικήσει το δίκιο του; Συν-
ταγµατικό δικαστήριο δεν υπάρχει, νόµος περί ευθύνης των κοµ-
µάτων δεν υπάρχει. Να, λοιπόν, γιατί µετά την αναθεώρηση του
Συντάγµατος µπορούµε συναινετικά να τα πετύχουµε αυτά και
κατ’ αποτέλεσµα να κατοχυρωθεί περισσότερο η δηµοκρατία
µας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αλλά, επιτρέψτε µου, δεν
αφορά αυτό τη διάταξη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Πρόεδρε…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Σας παρακαλώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ, το

έχουµε εξαντλήσει το θέµα!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτό αφορά τη συγκρότηση

και τη λειτουργία των κοµµάτων. Δεν αφορά τη διάταξη.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτό δεν το είπα για
σας. Είπα ότι συµπληρωµατικά θα είχαµε και…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Α, ωραία, εντάξει. Γιατί εγώ
λέω –και αναφέροµαι σε όλη τη νοµολογία, τη νοµοθεσία, τα συγ-
γράµµατα όλων, περιλαµβανοµένων των καθηγητών του Συνταγ-
µατικού Δικαίου – ότι τα κόµµατα είναι ενώσεις προσώπων sui
generis. Δεν ανήκουν στο δηµόσιο τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Πρόεδρε,
αυτήν τη συζήτηση θα την κάνετε στην επιτροπή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρ-
κειας της δίκης, στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια και στο
Ελεγκτικό Συνέδριο και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της
εύλογης διάρκειας της δίκης, στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια
και στο Ελεγκτικό Συνέδριο και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί
της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων χωριστά.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
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αριθµό 1149 και ειδικό 59 όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1149 και ειδικό 59 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά πλειοψηφία και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1156 και ειδικό 62 όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1156 και ειδικό 62 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά πλειοψηφία και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1157 και ειδικό 63 όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1157 και ειδικό 63 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά πλειοψηφία και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1158 και ειδικό 64 ως έχει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1158 και ειδικό 64 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1160 και ειδικό 66 ως έχει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1160 και ειδικό 66 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω
υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της δίκης στα πολιτικά και ποι-
νικά δικαστήρια και στο Ελεγκτικό Συνέδριο και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Δίκαιη ικανοποίηση λόγω
υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της δίκης, στα πολιτικά και
ποινικά δικαστήρια και στο Ελεγκτικό Συνέδριο και άλλες διατά-
ξεις», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρ-
κειας της δίκης, στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια και στο
Ελεγκτικό Συνέδριο και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1
Δικαιούµενοι στην άσκηση αιτήσεως

Οποιοσδήποτε από τους διαδίκους, εκτός από το Δηµόσιο και
τα δηµόσια νοµικά πρόσωπα, τα οποία συνιστούν κυβερνητικούς
οργανισµούς κατά την έννοια του άρθρου 34 της Ευρωπαϊκής
Σύµβασης Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, που έλαβε µέρος σε δίκη
ενώπιον των πολιτικών δικαστηρίων ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
µπορεί να ζητήσει µε αίτηση δίκαιη ικανοποίηση προβάλλοντας
ότι η διαδικασία για την εκδίκαση της υπόθεσης καθυστέρησε
αδικαιολόγητα και συγκεκριµένα ότι διήρκεσε πέραν του ευλό-
γου χρόνου που απαιτείται για τη διάγνωση των πραγµατικών και
νοµικών ζητηµάτων που ανέκυψαν στη δίκη.

Άρθρο 2
Αρµοδιότητα 

1. Η αρµοδιότητα προς εκδίκαση της αίτησης για δίκαιη ικα-
νοποίηση, όταν αφορά καθυστέρηση εκδίκασης υπόθεσης ενώ-
πιον: (α) του Αρείου Πάγου, ανατίθεται σε Αρεοπαγίτη, (β) του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, ανατίθεται σε Σύµβουλο ή Πάρεδρο, (γ)
του εφετείου, ανατίθεται σε Πρόεδρο Εφετών του δικαστηρίου
που εξέδωσε την απόφαση, (δ) του πρωτοδικείου, ανατίθεται σε
Πρόεδρο Πρωτοδικών του δικαστηρίου που εξέδωσε την από-
φαση, (ε) του ειρηνοδικείου, ανατίθεται στον Ειρηνοδίκη που δι-
ευθύνει το ειρηνοδικείο που εξέδωσε την απόφαση. Σε
περίπτωση που υπηρετεί ένας ειρηνοδίκης, ανατίθεται σε άλλον
ειρηνοδίκη που υπηρετεί στην περιφέρεια του Πρωτοδικείου,
οριζόµενο από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών.

2. Στην αρχή κάθε δικαστικού έτους, ο Πρόεδρος του Αρείου
Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου ορίζουν τις δικασίµους των
αιτήσεων για δίκαιη ικανοποίηση, καθώς και τους Αρεοπαγίτες
και τους Συµβούλους και Παρέδρους του Ελεγκτικού Συνεδρίου
που µετέχουν σε κάθε δικάσιµο. Την ίδια υποχρέωση έχουν αν-
τίστοιχα οι πρόεδροι των τριµελών συµβουλίων διεύθυνσης ή οι
δικαστές που διευθύνουν τα εφετεία, πρωτοδικεία και ειρηνοδι-
κεία.

Άρθρο 3
Αίτηση

1. Η αίτηση ασκείται ανά βαθµό δικαιοδοσίας εντός προθε-
σµίας έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση της οριστικής απόφασης
του δικαστηρίου που εκδόθηκε µετά από δίκη για την οποία ο
αιτών παραπονείται ότι υπήρξε υπέρβαση της εύλογης διάρκειάς
της. Ο αιτών δεν µπορεί να ζητήσει δίκαιη ικανοποίηση για υπέρ-
βαση εύλογης διάρκειας της δίκης, η οποία έλαβε χώρα σε προ-
ηγούµενο βαθµό δικαιοδοσίας, µε την αίτηση για καθυστέρηση
δίκης από ανώτερο δικαστήριο.

2. Αν η αίτηση αφορά καθυστέρηση στην έκδοση απόφασης
από την Ολοµέλεια ή από Τµήµα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η αί-
τηση ασκείται εντός της ανωτέρω προθεσµίας, η οποία αρχίζει
από τη δηµοσίευση της οριστικής απόφασης. Ο αιτών δεν µπορεί
να ζητήσει δίκαιη ικανοποίηση για υπέρβαση εύλογης διάρκειας
της δίκης, η οποία έλαβε χώρα σε Τµήµα αυτού, µε αφορµή την
κατάθεση αίτησης για καθυστέρηση δίκης από την Ολοµέλειά του.

3. Η αίτηση στρέφεται κατά του Ελληνικού Δηµοσίου νοµίµως
εκπροσωπούµενου από τον Υπουργό Οικονοµικών.

4. Η αίτηση, συνοδευόµενη από τα στοιχεία της παραγράφου
4 του άρθρου 4, κατατίθεται στη γραµµατεία του Δικαστηρίου
που εξέδωσε την απόφαση και περιέχει το όνοµα και τη διεύ-
θυνση κατοικίας εκείνου που την ασκεί, χρονολογία, υπογραφή,
καθώς και την ηλεκτρονική διεύθυνση ή τον αριθµό τηλεφώνου
ή του τηλεοµοιοτύπου (φαξ) του αιτούντος ή του πληρεξουσίου
δικηγόρου του. Με το πρωτότυπο του δικογράφου υποβάλλονται
και δύο αντίγραφα αυτού. Η αίτηση επιδίδεται µε επιµέλεια του
αιτούντος, µε κάθε πρόσφορο µέσο στο Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους. Αν έχει ασκηθεί ένδικο µέσο κατά της ως άνω απόφα-
σης και η δικογραφία έχει διαβιβαστεί σε άλλο δικαστήριο, το τε-
λευταίο διαβιβάζει αντίγραφα των διαδικαστικών εγγράφων στο
δικαστήριο ενώπιον του οποίου εκκρεµεί η αίτηση.
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5. Η αίτηση υπογράφεται από δικηγόρο. Για την παροχή πλη-
ρεξουσιότητας στον δικηγόρο εφαρµόζονται αναλόγως οι δια-
τάξεις των άρθρων 94 επ. του Κ.Πολ.Δ., εάν η αίτηση ασκείται
ενώπιον των πολιτικών δικαστηρίων, ή 17 επ. του π.δ. 1225/1981,
εάν αυτή ασκείται ενώπιον του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

6. Για την άσκηση της αίτησης καταβάλλεται παράβολο, το
οποίο ορίζεται σε πενήντα (50) ευρώ για τις αιτήσεις ενώπιον του
Ειρηνοδικείου, εκατό (100) ευρώ για τις αιτήσεις ενώπιον του
Πρωτοδικείου και Εφετείου και εκατόν πενήντα (150) ευρώ για
τις αιτήσεις ενώπιον του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου υπέρ του Δηµοσίου. Το ύψος του ποσού αναπροσαρµό-
ζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Οικονοµικών. Η αίτηση απορ-
ρίπτεται ως απαράδεκτη εάν δεν καταβληθεί παράβολο µέχρι τη
συζήτηση.

Άρθρο 4
Διαδικασία

1. Όταν η αίτηση κατατίθεται ενώπιον του Αρείου Πάγου, ο
Πρόεδρος αυτού ή του Τµήµατος, που εξέδωσε την απόφαση
επί της δίκης για την οποία ζητείται δίκαιη ικανοποίηση λόγω
υπέρβασης της εύλογης διάρκειας αυτής, ορίζει, µε πράξη του,
Αρεοπαγίτη για την εκδίκασή της. Όταν η αίτηση κατατίθεται
ενώπιον του Ελεγκτικού Συνεδρίου ο Πρόεδρος του σχηµατι-
σµού που εξέδωσε την απόφαση επί της υποθέσεως, για την
οποία ζητείται δίκαιη ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της εύλογης
διάρκειας αυτής, ορίζει, µε πράξη του, Σύµβουλο ή Πάρεδρο, για
την εκδίκασή της. 

2. Με την πράξη της προηγουµένης παραγράφου, η οποία κοι-
νοποιείται στον υπογράφοντα την αίτηση δικηγόρο και, µαζί µε
αντίγραφο της αίτησης, στον Υπουργό Οικονοµικών, ορίζεται,
επίσης, η ηµέρα συζήτησης της αίτησης σε δηµόσια συνεδρίαση,
η οποία δεν µπορεί να απέχει πέραν των πέντε (5) µηνών από την
κατάθεση της αίτησης. Η κατά τα ανωτέρω κοινοποίηση γίνεται
τριάντα (30) τουλάχιστον ηµέρες πριν από την ηµεροµηνία της
συζήτησης. Η γραµµατεία του δικαστηρίου που εξέδωσε την οι-
κεία απόφαση υποχρεούται να υποβάλλει στον αρµόδιο δικαστή
αναλυτική έκθεση για την πορεία, καθώς και τα στοιχεία της υπό-
θεσης τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ηµέρες πριν από τη συζήτηση
της αίτησης. Η έκθεση και τα ίδια ως άνω στοιχεία τίθενται στη
διάθεση των διαδίκων µερών. Η αίτηση εκδικάζεται ακόµα και σε
περίπτωση µη υποβολής της ανωτέρω έκθεσης.

3. Όταν η αίτηση κατατίθεται ενώπιον εφετείου, πρωτοδικείου
ή ειρηνοδικείου, ο πρόεδρος της τριµελούς διεύθυνσης του δι-
καστηρίου ή ο δικαστής που διευθύνει το δικαστήριο που εξέ-
δωσε την απόφαση επί της δίκης για την οποία ζητείται δίκαιη
ικανοποίηση λόγω υπέρβασης της διάρκειας αυτής, ή ο Ειρηνο-
δίκης, που ορίζεται από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών, σύµφωνα µε
την παρ. 1 του άρθρου 2 ορίζει µε πράξη του, αντίστοιχα, Πρό-
εδρο Εφετών, Πρόεδρο Πρωτοδικών ή ειρηνοδίκη για την εκδί-
κασή της. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται η προηγούµενη
παράγραφος.

4. Ο αιτών µνηµονεύει στην αίτησή του το δικαστήριο ενώπιον
του οποίου προβάλλει ότι υπήρξε αδικαιολόγητη καθυστέρηση,
αναφέρει τις αναβολές που τυχόν δόθηκαν µε πρωτοβουλία των
διαδίκων ή του δικαστηρίου, περιγράφει συνοπτικά τα ανακύ-
ψαντα νοµικά ή πραγµατικά ζητήµατα και λαµβάνει θέση επί της
πολυπλοκότητας αυτών.

5. Το Ελληνικό Δηµόσιο λαµβάνει θέση επί της δικονοµικής
συµπεριφοράς των διαδίκων και των αρµόδιων κρατικών αρχών
κατά την εξέλιξη της δίκης, την πολυπλοκότητα της υπόθεσης
και επικαλείται οποιοδήποτε άλλο στοιχείο κρίνει αναγκαίο για
τη διάγνωσή της.

6. Η απόφαση δηµοσιεύεται εντός δύο (2) µηνών από τη συ-
ζήτηση της αίτησης και δεν υπόκειται σε ένδικα µέσα.

Άρθρο 5
Κριτήρια για τη διαπίστωση της υπέρβασης και την 

επιδίκαση δίκαιης ικανοποίησης

1. Το δικαστήριο αποφαίνεται για το αν συντρέχει υπέρβαση
της εύλογης διάρκειας της δίκης συνεκτιµώντας ιδίως: α) την κα-
ταχρηστική ή παρελκυστική συµπεριφορά των διαδίκων κατά την
εξέλιξη της δίκης για τη διάρκεια της οποίας διατυπώνεται πα-
ράπονο ότι υπερέβη την εύλογη διάρκεια, β) την πολυπλοκότητα
των τιθέµενων πραγµατικών και νοµικών ζητηµάτων, γ) τη στάση
των αρµόδιων κρατικών αρχών και δ) το διακύβευµα της υπόθε-
σης για τον αιτούντα.

2. Όταν διαπιστώνεται ότι συντρέχει υπέρβαση της εύλογης
διάρκειας της δίκης και εποµένως υπάρχει παραβίαση του δι-
καιώµατος σε ταχεία απονοµή της δικαιοσύνης, το δικαστήριο
αποφαίνεται για το αν πρέπει να καταβληθεί χρηµατικό ποσό για
τη δίκαιη ικανοποίηση και σε καταφατική περίπτωση ορίζει το
ύψος αυτής, λαµβάνοντας υπόψη και την περίοδο που υπερέβη
τον εύλογο χρόνο για την εκδίκαση της υπόθεσης, κατά συνεκτί-
µηση των κριτηρίων της προηγούµενης παραγράφου, καθώς και
την ικανοποίηση του αιτούντος από άλλα µέτρα που προβλέπον-
ται στην κείµενη νοµοθεσία για την αποκατάσταση της βλάβης
του, µεταξύ των οποίων και την επιδίκαση υπέρ αυτού αυξηµένης
δικαστικής δαπάνης, κατά τα οριζόµενα στις οικείες διατάξεις. 

3. Αν γίνει δεκτή η αίτηση, επιβάλλονται στο Δηµόσιο τα έξοδα
του αιτούντος για τη σύνταξη της αίτησης και την παράσταση
του πληρεξουσίου δικηγόρου, τα οποία δεν µπορεί να υπερβαί-
νουν το εκάστοτε οριζόµενο ποσό για την άσκηση και συζήτηση
της παρέµβασης ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας. Σε
περίπτωση απόρριψης της αίτησης, µπορεί , κατ’ εκτίµηση των
περιστάσεων, να επιβάλλεται δαπάνη υπέρ του Δηµοσίου. 

Άρθρο 6
Εκτέλεση της απόφασης

1. Η απόφαση µε την οποία επιδικάζεται το χρηµατικό ποσό
της δίκαιης ικανοποίησης εκτελείται κατά τις οικείες, περί εντάλ-
µατος πληρωµής, διατάξεις εντός έξι (6) µηνών από την επίδοση
της απόφασης στον Υπουργό Οικονοµικών. Η είσπραξη του
ποσού αυτού µπορεί να επιτευχθεί και µε αναγκαστική εκτέλεση
κατά του Δηµοσίου η οποία γίνεται µε κατάσχεση της ιδιωτικής
περιουσίας του. Αναγκαστική εκτέλεση σε βάρος του Δηµοσίου
επιτρέπεται µετά την παρέλευση των έξι (6) µηνών από την επί-
δοση της απόφασης στον Υπουργό Οικονοµικών.

2. Για την κάλυψη της δαπάνης προς δίκαιη ικανοποίηση των
διαδίκων, λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της δίκης, εγ-
γράφεται κατ’ έτος ειδική πίστωση στον Κρατικό Προϋπολογισµό,
σε περίπτωση δε που αυτή δεν έχει εγγραφεί ή η εγγεγραµµένη
είναι ανεπαρκής ή έχει εξαντληθεί, τηρείται η, κατά τις οικείες δια-
τάξεις, διαδικασία εγγραφής ή µεταφοράς πίστωσης.

Άρθρο 7

1. Τα οριζόµενα στα προηγούµενα άρθρα εφαρµόζονται ανα-
λόγως και στις διαδικασίες ενώπιον των ποινικών δικαστηρίων,
υπό την επιφύλαξη των διατάξεων των εποµένων παραγράφων. 

2. Η αρµοδιότητα προς εκδίκαση της αίτησης για δίκαιη ικα-
νοποίηση, όταν αφορά καθυστέρηση εκδίκασης υπόθεσης ενώ-
πιον του Μικτού Ορκωτού Δικαστηρίου και του Δικαστηρίου
Ανηλίκων ανατίθεται σε Πρόεδρο Πρωτοδικών, ενώπιον δε του
Μικτού Ορκωτού Εφετείου και του Εφετείου Ανηλίκων ανατίθεται
σε Πρόεδρο Εφετών, αντίστοιχα, που υπηρετούν στο δικαστήριο
που εξέδωσε την απόφαση.

3. Κατά την επιµέτρηση της ποινής το αρµόδιο δικαστήριο
λαµβάνει υπ’ όψιν την υπέρβαση της εύλογης διάρκειας της δια-
δικασίας που δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του κατηγορούµενου.
Στη δικαστική απόφαση γίνεται ρητή µνεία µε συνοπτική αιτιολο-
γία ότι κατά την επιµέτρηση της ποινής, το δικαστήριο έλαβε
υπόψη του την κατά τα άνω υπέρβαση της εύλογης διάρκειας
της διαδικασίας, γεγονός το οποίο µπορεί να συνιστά, εν όλω ή
εν µέρει, δίκαιη ικανοποίηση για την καθυστέρηση της ποινικής
διαδικασίας.
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Άρθρο 8

1.Α. Η παράγραφος 21 του άρθρου 44 του  ν. 1756/1988, όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«21. Στο γονέα δικαστικό λειτουργό χορηγείται, µε απόφαση
του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων και ύστερα από αίτησή του, άδεια εννέα (9) µηνών µε απο-
δοχές για ανατροφή τέκνου. Σε περίπτωση πολύδυµης κύησης, η
παραπάνω προβλεπόµενη άδεια εννέα (9) µηνών για ανατροφή τέ-
κνου µε αποδοχές προσαυξάνεται, κατά έξι (6) µήνες για κάθε
τέκνο πέραν του ενός. Η ηµεροµηνία έναρξής της ορίζεται: α) από
τον Πρόεδρο του Τριµελούς Συµβουλίου Διοίκησης, σε όσα Δικα-
στήρια διευθύνονται από Τριµελές Συµβούλιο, β) από τον Προ-
ϊστάµενο του Δικαστηρίου ή της Εισαγγελίας ή της Γενικής
Επιτροπείας της Επικρατείας των Τακτικών Διοικητικών Δικαστη-
ρίων σε κάθε άλλη περίπτωση και πρέπει να προσδιορίζεται, όταν
το σχετικό αίτηµα υποβάλλεται από µητέρα δικαστική λειτουργό,
το συντοµότερο δυνατόν, οπωσδήποτε όµως µέσα σε δύο (2)
µήνες από το πέρας της άδειας µητρότητας που έλαβε η ίδια δι-
καστική λειτουργός. Η αίτηση για τη χορήγηση της πιο πάνω
άδειας σε πατέρα δικαστικό λειτουργό, για την ανατροφή του τέ-
κνου του, πρέπει να υποβάλλεται το συντοµότερο δυνατόν µετά
τη λήξη της άδειας µητρότητας που έχει χορηγηθεί στην εργαζο-
µένη µητέρα του παιδιού του. Αν η σύζυγος του δικαστικού λει-
τουργού δεν έχει λάβει άδεια µητρότητας, η αίτηση πρέπει να
υποβάλλεται το συντοµότερο δυνατόν µετά την ηµεροµηνία κατά
την οποία θα έληγε η άδεια µητρότητας, την οποία, µε βάση το
χρόνο τοκετού, θα ελάµβανε µητέρα δικαστική λειτουργός.»

Β. Στους δικαστικούς λειτουργούς, στους οποίους, κατ’ εφαρ-
µογή της διατάξεως του άρθρου 89 του ν. 4055 /2012 (Α’ 51), χο-
ρηγήθηκε άδεια ανατροφής τέκνου πέντε (5) µηνών, χορηγείται
επιπροσθέτως άδεια χρονικής διάρκειας τεσσάρων (4) µηνών, κα-
τόπιν αιτήσεώς τους, µέχρι τη συµπλήρωση του τρίτου έτους ηλι-
κίας του τέκνου µε απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, η ηµεροµηνία έναρξης
της οποίας καθορίζεται, το αργότερο εντός έξι (6) µηνών από την
υποβολή της σχετικής αιτήσεως: α) από τον Πρόεδρο του Τριµε-
λούς Συµβουλίου Διοίκησης, σε όσα Δικαστήρια διευθύνονται από
Τριµελές Συµβούλιο, β) από τον Προϊστάµενο του Δικαστηρίου ή
της Εισαγγελίας ή της Γενικής Επιτροπείας της Επικρατείας των
Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων. Σε περίπτωση πολύδυµης κύη-
σης, χορηγείται στους δικαστικούς λειτουργούς, κατόπιν αιτή-
σεώς τους, µέχρι τη συµπλήρωση του τρίτου έτους ηλικίας των
τέκνων κατά τα ανωτέρω, πλην της άδειας εννέα (9) µηνών για
ανατροφή παιδιού, και η προβλεπόµενη στην παρ. 21 του άρθρου
44 του ν. 1756/1988 επαύξηση της άδειας ανατροφής των τέκνων.

2.Α. Μετά την παρ. 4 του άρθρου 62 του ν. 1756/1988, όπως
ισχύει, προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Οι δόκιµοι εισηγητές, που κρίνονται ικανοί από το Ανώτατο
Δικαστικό Συµβούλιο, προάγονται σε εισηγητές του Συµβουλίου
της Επικρατείας. Αν η συµπλήρωση του χρόνου δοκιµαστικής υπη-
ρεσίας παρατείνεται λόγω λήψης από το δικαστικό λειτουργό
άδειας, λόγω ασθένειας, κύησης, λοχείας ή ανατροφής τέκνου, ο
εκ των υστέρων διορισµός του σε θέση εισηγητή ενεργεί αναδρο-
µικά ως προς τον καθορισµό της κατά το άρθρο 54 σειράς αρχαι-
ότητας µόνο και ο δικαστικός λειτουργός αναγράφεται στους
συντασσόµενους από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων πίνακες αρχαιότητας µε τη σειρά που
κατείχε κατά την αποφοίτησή του από την Εθνική Σχολή Δικαστι-
κών Λειτουργών.»

Β. Στην παρ. 5 του άρθρου 65 του ν. 1756/1988, όπως ισχύει,
προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής:

«Αν η συµπλήρωση του χρόνου δοκιµαστικής υπηρεσίας παρα-
τείνεται λόγω λήψης από το δικαστικό λειτουργό άδειας, λόγω
ασθένειας, κύησης, λοχείας ή ανατροφής τέκνου, ο εκ των υστέ-
ρων διορισµός του σε θέση πρωτοδίκη ενεργεί αναδροµικά ως
προς τον καθορισµό της κατά το άρθρο 54 σειράς αρχαιότητας
µόνο και ο δικαστικός λειτουργός αναγράφεται στους συντασσό-
µενους από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων πίνακες αρχαιότητας µε τη σειρά που κατείχε
κατά την αποφοίτησή του από την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λει-

τουργών.»
Γ. Στην παρ. 2 του άρθρου 70 του ν. 1756/1988, όπως ισχύει,

προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής:
«Αν η συµπλήρωση του χρόνου δοκιµαστικής υπηρεσίας παρα-

τείνεται λόγω λήψης από το δικαστικό λειτουργό άδειας, λόγω
ασθένειας, κύησης, λοχείας ή ανατροφής τέκνου, ο εκ των υστέ-
ρων διορισµός του σε θέση εισηγητή ενεργεί αναδροµικά ως προς
τον καθορισµό της κατά το άρθρο 54 σειράς αρχαιότητας µόνο
και ο δικαστικός λειτουργός αναγράφεται στους συντασσόµενους
από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων πίνακες αρχαιότητας µε τη σειρά που κατείχε κατά την
αποφοίτησή του από την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών.»

Δ. Στην παρ. 1 του άρθρου 76 του ν. 1756/1988, όπως ισχύει,
προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής:

«Αν η συµπλήρωση του χρόνου δοκιµαστικής υπηρεσίας παρα-
τείνεται λόγω λήψης από το δικαστικό λειτουργό άδειας, λόγω
ασθένειας, κύησης, λοχείας ή ανατροφής τέκνου, ο εκ των υστέ-
ρων διορισµός του σε θέση πρωτοδίκη ή αντεισαγγελέα πρωτο-
δικών ενεργεί αναδροµικά ως προς τον καθορισµό της κατά το
άρθρο 54 σειράς αρχαιότητας µόνο και ο δικαστικός λειτουργός
αναγράφεται στους συντασσόµενους από το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων πίνακες αρχαι-
ότητας µε τη σειρά που κατείχε κατά την αποφοίτησή του από την
Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών.»

3. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 33 του ν. 3689/ 2008, όπως
ισχύει, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Στα σεµινάρια επιµόρφωσης που διοργανώνονται από την
Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών για το Ελεγκτικό Συνέδριο
και αφορούν σε ελεγκτικά θέµατα, µπορεί να συµµετέχουν και δι-
καστικοί υπάλληλοι που υπηρετούν στο Ελεγκτικό Συνέδριο.»

Άρθρο 9

1. Το προτελευταίο εδάφιο του άρθρου 95 του ν. 3655/ 2008
(Α’ 58), που προστέθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 4 του ν.
4142/2013 (Α’ 83), αντικαθίσταται ως εξής:

«Το ύψος, ο τρόπος υπολογισµού και οι προϋποθέσεις χορή-
γησης των πάσης φύσεως παροχών του ΤΕΑΠΑΣΑ, καθώς και ο
προσδιορισµός των σχετικών εισφορών που βαρύνουν τους µε-
τόχους ασφαλισµένους αυτού, καθορίζονται µε απόφαση του
Υπουργού Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, ύστερα
από αναλογιστική µελέτη και πρόταση του Δ.Σ. του Ταµείου.»

2. Στο άρθρο 103 του ν. 3655/2008 προστίθεται παράγραφος
5 ως εξής:

«5. Μέτοχοι του Τοµέα Πρόνοιας Αστυνοµικών (ΤΠΑΣ) και του
Τοµέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Αστυνοµίας Πόλεων (ΤΠΥΑΠ) που
συµπλήρωσαν χρόνο ασφάλισης τριάντα πέντε (35) ετών στους
Τοµείς αυτούς µπορούν να ζητήσουν τη χορήγηση εφάπαξ βοη-
θήµατος και πριν την έξοδό τους από το Σώµα της Ελληνικής
Αστυνοµίας οπότε ο µέτοχος ασφαλισµένος µπορεί να ζητήσει
τη διακοπή της ασφαλιστικής σχέσης ή τη διατήρησή της, µέχρι
την έξοδό του από το Σώµα. Στην πρώτη περίπτωση διαγράφεται
από µέτοχος, παύει η υποχρέωσή του για καταβολή εισφοράς
και εξοµοιώνεται µε τους εξελθόντες οριστικά. Στη δεύτερη πε-
ρίπτωση το ποσό που χορηγήθηκε στο µέτοχο ασφαλισµένο συµ-
ψηφίζεται, υπολογιζόµενο εντόκως, µε το εφάπαξ βοήθηµα που
προσδιορίζεται µε την οριστική απόφαση χορήγησης της παρο-
χής µετά την έξοδό του από το Σώµα. Αν µέτοχος ασφαλισµένος
που έλαβε εφάπαξ βοήθηµα κριθεί ως µη δικαιούµενος συντά-
ξεως ή µετά τον ανωτέρω συµψηφισµό προκύπτει επιστροφή
ποσού, ο µέτοχος ασφαλισµένος καλείται να αποδώσει το κατά
περίπτωση ποσό στο Ταµείο εντός διµήνου. Αν δεν αποδοθεί το
ποσό αναζητείται και αποδίδεται στο Ταµείο, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του ΚΕΔΕ. Σε µέτοχο που διετέλεσε δηµόσιος υπόλογος
ή διαχειριστής δεν µπορεί να χορηγηθεί εφάπαξ βοήθηµα αν
αυτός έχει καταλογισθεί µε οποιοδήποτε ποσό (έλλειµµα) ή δεν
έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος της διαχείρισής του. Με απόφαση
του Υπουργού Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη κα-
θορίζεται η διαδικασία και κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµογή
της παρούσας παραγράφου.»
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Άρθρο 10

Παράγραφος 1
Ηµεροµηνία διενέργειας 

δηµοτικών και περιφερειακών εκλογών

1. Η παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 3852/2010 (Α’ 87) αντικαθίστα-
ται ως ακολούθως:

«2. Η εκλογή στα ανωτέρω αξιώµατα γίνεται την προηγούµενη
Κυριακή από την ηµέρα διενέργειας της ψηφοφορίας για την
εκλογή των Ελλήνων µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Σε περίπτωση που δεν έχει αναδειχθεί επιτυχών συνδυασµός,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 33, η ψηφοφορία επαναλαµ-
βάνεται την επόµενη Κυριακή, ηµέρα διενέργειας της ψηφοφορίας
για την εκλογή των Ελλήνων µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
στα ίδια εκλογικά τµήµατα, µε τις ίδιες εφορευτικές επιτροπές,
τους ίδιους αντιπροσώπους της δικαστικής αρχής και τους ίδιους
εφόρους αντιπροσώπων.

Η προεκλογική περίοδος αρχίζει µε τη δηµοσίευση του προεδρι-
κού διατάγµατος, κατά τα οριζόµενα στην παρ. 3 του άρθρου 1
του ν. 1180/1981 (Α’ 188).»

2. Στην παρ. 2 του άρθρου 114 του ν. 3852/2010 προστίθεται
εδάφιο ως ακολούθως:

«Σε περίπτωση που δεν έχει αναδειχθεί επιτυχών συνδυασµός,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 139 παρ.1, η ψηφοφορία
επαναλαµβάνεται την επόµενη Κυριακή, ηµέρα διενέργειας της
ψηφοφορίας για την εκλογή των Ελλήνων µελών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου.»

3. Το πρώτο εδάφιο του άρθρου 115 του ν. 3852/2010 (Α’ 87)
αντικαθίσταται ως εξής:

«Η προεκλογική περίοδος αρχίζει µε τη δηµοσίευση του προ-
εδρικού διατάγµατος κατά τα οριζόµενα στην παρ. 3 του άρθρου
1 του ν. 1180/1981 (Α’ 188).»

Παράγραφος 2
Διορισµός Αντιπροσώπων 

της Δικαστικής Αρχής και των Εφόρων τους

Το άρθρο 17 του ν. 3852/2010 (Α’ 87) αντικαθίσταται ως εξής:
1. Για το διορισµό των εφόρων και των αντιπροσώπων της δι-

καστικής αρχής εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου
68 του π.δ. 26/2012 (Α’ 57), όπως κάθε φορά ισχύει.

2. Οι δικηγόροι που είναι βουλευτές, καθώς και αυτοί που έχουν
ανακηρυχθεί υποψήφιοι δεν διορίζονται αντιπρόσωποι.

Δεν µπορούν να διοριστούν ως αντιπρόσωποι της δικαστικής
αρχής µόνιµοι δηµόσιοι πολιτικοί υπάλληλοι ή µόνιµοι υπάλληλοι
της περιφέρειας στην οποία βρίσκεται ο Δήµος, οι οποίοι είναι πτυ-
χιούχοι Νοµικής µε βαθµό τουλάχιστον Β’ ή πτυχιούχοι άλλων σχο-
λών και οι οποίοι κατέχουν θέση προϊσταµένου, τουλάχιστον
τµήµατος, που υπηρετούν σε υπηρεσία µέσα στα διοικητικά όρια
του Δήµου.

3. Οι αντιπρόσωποι της δικαστικής αρχής και οι έφοροι αυτών
ψηφίζουν στις δηµοτικές εκλογές, µόνον αν είναι γραµµένοι στον
εκλογικό κατάλογο Δήµου της οικείας περιφέρειας, όπου ασκούν
τα καθήκοντά τους αυτά. Αν δεν είναι γραµµένοι στον εκλογικό
κατάλογο του Δήµου που ανήκει το εκλογικό τµήµα, στο οποίο
ασκούν τα καθήκοντά τους και είναι εγγεγραµµένοι σε εκλογικό
κατάλογο άλλου Δήµου, τότε υπογράφουν υπεύθυνη δήλωση
στην οποία αναφέρεται ο Δήµος στους εκλογικούς καταλόγους
του οποίου είναι εγγεγραµµένοι και ψηφίζουν.

4. Τα τακτικά και αναπληρωµατικά µέλη των εφορευτικών επι-
τροπών κληρώνονται, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις της νοµοθεσίας
για την εκλογή βουλευτών. Αν η ψηφοφορία µαταιωθεί, σύµφωνα
µε το άρθρο 48 Κ.Δ.Κ., ή επαναληφθεί η ψηφοφορία, σύµφωνα µε
το άρθρο 33 του παρόντος, οι εκλογές διεξάγονται µε τα ίδια µέλη
των εφορευτικών επιτροπών.

Παράγραφος 3
Κατάρτιση συνδυασµών

Η παρ. 5 του άρθρου 34 του π.δ. 26/2012 (Α’ 57) αντικαθίσταται

ως εξής:
«5. Η δήλωση, µε την οποία καταρτίζεται ο συνδυασµός, επι-

δίδεται µε δικαστικό επιµελητή στον Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου ή κατατίθεται µε απόδειξη στο γραφείο του το αργότερο
δώδεκα (12) ηµέρες µετά την κατά το άρθρο 31 παράγραφος 3
έναρξη της προεκλογικής περιόδου.»

Παράγραφος 4
Προσδιορισµός εκλογικών τµηµάτων 

και καταστηµάτων ψηφοφορίας

1. Η παρ. 2 του άρθρου 55 του π.δ. 26/2012 (Α’ 57) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«2. Οι αποφάσεις του Αντιπεριφερειάρχη της προηγούµενης
παραγράφου εκδίδονται το αργότερο δέκα (10) ηµέρες µετά την
κατά το άρθρο 31 παράγραφος 3 έναρξη της προεκλογικής πε-
ριόδου και κοινοποιούνται αµέσως στον πρόεδρο του αρµόδιου
πρωτοδικείου και δια του Υπουργείου Εσωτερικών στον Άρειο
Πάγο.»

2. Η παρ. 6α του άρθρου 68 του π.δ. 26/2012 (Α’ 57) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Το Υπουργείο Εσωτερικών δέκα (10) το αργότερο ηµέρες
µετά την κατά το άρθρο 31 παράγραφος 3 έναρξη της προεκλο-
γικής περιόδου, πίνακες των εκλογικών τµηµάτων που συστάθη-
καν σε όλη την Επικράτεια.»

Παράγραφος 5
Προθεσµία αποστολής ονοµαστικών καταλόγων 

για το διορισµό δικαστικών αντιπροσώπων και εφόρων

Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 68 του π.δ.
26/2012 (Α’ 57) αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι παραπάνω µε στοιχεία β’ έως και στ’ και η’ ονοµαστικοί κα-
τάλογοι αποστέλλονται το αργότερο δέκα (10) ηµέρες µετά την
κατά το άρθρο 31 παράγραφος 3 έναρξη της προεκλογικής πε-
ριόδου.»

Άρθρο 11

1.Α) Οι ιατροί του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. που είναι ενταγµένοι στο Ειδικό
Σώµα Ιατρών Υγειονοµικών Επιτροπών Αναπηρίας ΚΕ.Π.Α. κατά
τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 3863/ 2010 (Α’ 115), όπως συµ-
πληρώθηκαν µε τις διατάξεις των άρθρων 63 και 64 του ν.
4144/2013 (Α’ 88), εξακολουθούν να υπάγονται σε αυτό και να
παρέχουν τις εξειδικευµένες υπηρεσίες τους για την απρόσκο-
πτη λειτουργία των Υγειονοµικών Επιτροπών ΚΕ.Π.Α. από
7.2.2014 έως 30.9.2014, ανεξάρτητα αν κατά το µεταβατικό αυτό
διάστηµα συνεχίσουν να υπηρετούν στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ή σε άλλο
δηµόσιο Υγειονοµικό Σχηµατισµό (Ε.Σ.Υ.) ή επιλέξουν να ασκή-
σουν ελεύθερο επάγγελµα ή να απασχοληθούν στον ιδιωτικό
τοµέα ή έχουν τεθεί σε καθεστώς διαθεσιµότητας.

Β) Ο περιορισµός του άρθρου 61 του ν. 4144/2013 (Α’ 88) στις
αποδοχές που δύναται να καταβάλλει µηνιαίως το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ σε
κάθε ιατρό του Ειδικού Σώµατος, ως αποζηµίωση για τις παρα-
σχεθείσες κατά περίπτωση υπηρεσίες του, δεν ισχύει για το ανω-
τέρω χρονικό διάστηµα.

Γ) Τα έξοδα µετακίνησης των ιατρών του Ειδικού Σώµατος που
θα µετακινούνται εκτός έδρας κατά το ανωτέρω χρονικό διά-
στηµα στα πλαίσια εκτέλεσης των καθηκόντων τους ως Πρό-
εδροι ή µέλη των Υγειονοµικών Επιτροπών Αναπηρίας ΚΕ.Π.Α.,
θα καταβάλλονται, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις του ν.
2685/1999 (Α’ 35).

Άρθρο 12

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 3427/ 2005 (Α’
312), όπως ισχύει, προστίθεται νέο εδάφιο ως ακολούθως:

«Από το έτος 2014, υπόχρεος σε υποβολή δήλωσης στοιχείων
ακινήτων, είναι ο εργολάβος, για ακίνητο το οποίο, αν και συµ-
φωνήθηκε να µεταβιβασθεί δεν έχει µεταβιβαστεί από τον γηπε-
δούχο στον εργολάβο ή σε τρίτα πρόσωπα που αυτός έχει
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υποδείξει, εφόσον έχουν παρέλθει τέσσερα (4) έτη από την ηµε-
ροµηνία θεώρησης από την Ελληνική Αστυνοµία της οικοδοµικής
άδειας για την έναρξη των εργασιών ή έχουν εκµισθωθεί ή χρη-
σιµοποιηθεί µε οποιονδήποτε τρόπο εντός των τεσσάρων (4)
αυτών ετών από τον εργολάβο.» 

2. Στο τέλος του τρίτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 32 του
ν. 3842/2010 (Α’ 58), όπως ισχύει, αντικαθίστανται οι λέξεις «στο
φόρο αυτόν» µε τις λέξεις «από το φόρο ακίνητης περιουσίας και
τον ενιαίο φόρο ιδιοκτησίας ακινήτων».

3. Στο άρθρο 66 του ν. 4174/2013, όπως ισχύει, προστίθεται
παράγραφος 41 ως εξής:

«41. Ειδικά για την πράξη αποδοχής κληρονοµιάς, της παρ. 1
του άρθρου 54Α του ν. 4174/2013, η υποχρέωση του συµβολαι-
ογράφου για µνηµόνευση και επισύναψη του πιστοποιητικού
ΕΝ.Φ.Ι.Α. ισχύει από την 20ή Ιανουαρίου 2014.»

Άρθρο 13
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, .................. 2014
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΥΓΕΙΑΣ 4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,  6. ΔΗΜΟΣΙΑΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς στην
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.36’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 13 Φεβρουαρίου 2014 και ώρα
09.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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